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ЛОГІСТИЧНИЙ МЕНЕДЖМЕНТ ЯК СКЛАДОВА СТАЛОГО 

РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВА 

 

к. пед. н., ст. викл. Бадіца Марина Володимирівна
1
 

Бадіца Антон Валерійович
2 

Державний вищий навчальний заклад  

«Криворізький державний педагогічний університет»,Україна,
1
 

Науково-навчальний  інститут управління та адміністрування 

Донецького національного університету  

економіки і торгівлі імені Михайла Туган-Барановського, Україна
2
 

 

Необхідність реформації країни зумовлена процесом глобалізації. В 

умовах глобальних змін актуальним є стале економічне зростання держави. 

Забезпечення економічних гарантій відповідно до європейських стандартів 

потребує зміни підприємницьких логістичних стратегій. 

Стратегічним завданням підприємства в умовах сталого розвитку є 

забезпечення потреб суспільства для підвищення якості їхнього життя. Слід 

зазначити, що реалізація готовності підприємства до якісного виконання 

заявок споживачів і змін потреб ринку неможлива без централізованих змін 

структури планування виробництва. 

Для досягнення цілей еколого безпечного, сталого розвитку 

підприємства необхідне запровадження логістичних систем, що реалізують 

стратегічні цілі підприємства, сприяють оптимізації й раціоналізації 

основних оперативних процесів і економічних потоків, змінюють характер 

виробничо-збутового процесу (трансформація товаропотоків тощо) та 

мобільність ресурсного потенціалу, збільшують попит на продукцію.  

Аналіз наукової літератури показав, що означена проблема стала 

предметом дослідження науковців нещодавно. Предметом наукових 

розвідок є сутність логістики у здобутті конкурентної переваги підприємств 

на глобальному ринку (Н. Кутнів, А. Мавріна), теоретичні підходи до 

здійснення логістичного менеджменту на підприємстві та напрями його 

удосконалення (Б. Анікін, А. Гаджинський,  Г. Долга, Р. Ковальська, 

Л. Ларіна, Б. Миротін, М. Окландер, В. Сергєєв, В. Циганюк та ін); 

організаційна структура та методологічні основи логістичного менеджменту 

(Н. Гюлєв); логістичне управління проектами (Н. Бойко, С.  Бушуєва, 

Є. Крикавський, Д. Ламберт, Р. Ларіна, Н.  Ляшенко, З. Мнушко, В. 

Морозов).  

Зокрема, досить цікавим для практичного використання є системи 

логістичного забезпечення процесу реалізації проекту розвитку 

підприємства (М. Шкода), методичні основи формування логістичної 

системи на основі концепції сталого розвитку (Л. Швець), логістичні 
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стратегії підприємства в умовах сталого розвитку (В. Юденко). Наукові 

пошуки реалізації стратегічних завдань підприємства представлені через 

раціоналізацію основних оперативних процесів з виділенням логістичних 

завдань. 

Аналіз сучасних тенденцій світової економіки доводить зростання 

інтересу практиків (С. Абта, М. Крістофера, К. Рутковського тощо) до 

вивчення світового досвіду логістичного управління підприємством в 

умовах інтеграції. Н. Бойко стверджує, що впровадження логістичної 

концепції в інтегроване управління підприємством належить зарубіжним 

(Джеймс С. Джонсон, Дональд Ф. Вуд, Деніел Л. Вордлоу, Поль Р. Мерфі, 

Д. Ретліфф, У. Налті) та вітчизняним науковцям (Є. Крикавський). 

Особливості транспортної, складської й виробничої логістики розкрили 

Д. Бауерсокс, Дж. Бушер, Д. Клосс та ін. Актуальним залишається пошук 

шляхів ефективної організації логістичних систем; побудова нових 

логістичних утворень і міжнародних логістичних мереж (Н. Клунко). 

Аналіз останніх досліджень і публікацій дозволяє побачити протиріччя 

між: 

– глобалізацією виробництва та збутом продукції (виробництво товара 

дешевше ніж реалізація); 

– становленням ринкових механізмів та незавершеністю ринкових 

перетворень; 

– плануванням ресурсів та виробництва підприємства із системами 

поставок партнерів; 

– ефективністю окремих управлінських рішень і необхідністю 

впровадження інноваційних методів управління логістикою 

підприємства; 

– вихідними нормативними параметрами функціонування логістичної 

системи та параметрами системи відповідно до вимог і обмежень 

споживачів [2]. 

Розв’язок протиріч забезпечить чітке структурування логістичної 

системи на підприємстві, гармонізацію всіх логістичних функцій, стале 

економічне зростання та конкурентоздатність підприємства при знижених 

витратах виробництва. 

Сучасна логістична концепція вимагає гнучкого реагування 

підприємства на зміни середовища, реорганізацію потенціалу підприємства 

для задоволення споживачів логістичними послугами, коригування 

витратами на логістичні операції в площині постачання, виробництва та 

збуту.  

Однак, незважаючи на різноманітність поглядів розв’язання даної 

проблеми, саме інтегруючий потенціал логістичного менеджменту, цілі 

логістичної стратегії підприємства в контексті сталого розвитку, зміст 

логістичного підходу та сутність поняття «логістичний менеджмент» 

потребують уточнення.   
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Аналіз літературних джерел дозволяє побачити різноманітність 

дефініцій сутності та змісту поняття «логістичний менеджмент». У 

наукових працях вчених «логістичний менеджмент» представлено як 

«структурована система управління матеріальними та інформаційними, 

зовнішніми та внутрішніми потоками» (Є. Крикавський), «синтез та 

синергія основних управлінських функцій (планування, організації, 

контролю й регулювання потокових процесів) у господарських структурах 

для досягнення загальносистемних цілей з найменшими витратами» 

(В. Сергєєв, В. Українцев), «управління деякими ланцюгами постачань» 

(Б. Уотерс), «діяльність, направлена на здобуття прибутку шляхом 

створення і реалізації певної продукції або послуги» (А. Долгов), 

«управління інтегрованими бізнес-процесами, пов’язаними з просуванням 

продукції та послуг» (Н. Бойко), «опора для ділової стратегії господарської 

одиниці» (Д. Дж. Бауерокс, Д. Дж. Клосс), «визначення, прийняття й 

організація виконання управлінських рішень по логістичних операціях у 

логістичних системах комерційного посередництва» (Л. Бєлоусов)  [4, с. 89-

90].  

Отже, науковці стверджують, що «логістичний менеджмент» – це 

сукупність засобів, форм і функцій інтегрованого управління з 

використанням логістичного підходу для реалізації стратегічних економічно 

ефективних цілей підприємства. У результаті – оптимізація системи 

забезпечення й реалізація виробничих процесів ресурсозберігаючих 

технологій. 

Логістичний менеджмент як структурована інтегрована система реалізує 

весь життєвий цикл виробу: від ідеї до конструкції, потім до виробництва, 

розподілу, продажу (О. Єлетенко). Організацію логістичного менеджменту 

Б. Анікін розглядає «як три види діяльності – централізація, децентралізація 

і змішане управління». На думку Н. Гюлєва,  організація – це «система 

логістичного менеджменту, єдина організаційно-господарська структура, 

що складається із самої компанії (фірми), постачальників сировини, 

матеріалів і комплектуючих виробів, споживачів готової продукції, а також 

містить у собі систему транспортного й складського господарства» [1, с. 9].  

У ході наукового пошуку встановлено відмінність логістичного підходу 

від управління рухом матеріальних ресурсів. Якщо за логістичного підходу 

основним об’єктом є потік, то об’єктом управління – матеріальні об’єкти 

(В. Циганюк). 

Саме розробка логістичної системи відповідно до стратегії підприємства, 

раціоналізація та інтеграція потокових процесів при взаємозалежних 

функціях керівництва підрозділами підприємства забезпечує зниження 

витрат для виготовлення якісної продукції та її швидкість збуту 

споживачам.  

Однак, в умовах сталого розвитку досить дієвим є забезпечення 

організаційно-економічної стійкості підприємства. 
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Під організаційно-економічною стійкістю підприємства розуміють 

«здатність організацій зберігати фінансову стабільність при постійній зміні 

ринкової кон'юнктури шляхом удосконалювання й цілеспрямованого 

розвитку її виробничо-технологічної й організаційної структури методами 

логістичного менеджменту» [1, c. 9].  

Ми поділяємо думку Н. Клунко про те, що «важливим компонентом 

успіху логістичної системи підприємства є її збалансованість та 

синхронізованість з усіма іншими сферами діяльності» [3, с. 2]. На думку 

вченої, у виробничий процес сучасного підприємства на основі 

логістичного підходу структурно інтегровані: складська логістика, 

транспортне господарство, фінансовий менеджмент, маркетингова 

діяльність тощо.  

У результаті зменшиться кількість посередницьких структур, 

збільшиться якість процесу виробництва та збуту продукції, рівень засобів 

електронних комунікацій, транспортної інфраструктури, пакувальної тари 

шляхом скорочення тривалості циклу замовлень, мінімізації дефектів та 

статистичних відхилень в операційній діяльності логістичного циклу 

підприємства на різних державних рівнях [6]. 

Отже, інтегральна парадигма логістики є рушійною силою в 

забезпеченні системної стійкості підприємства, рівноваги між якісним 

сервісом, витратами та продуктивністю оперативних цілей, впровадженні 

власної стратегії розвитку підприємства. Реалізація представленої стратегії 

розширює можливості підприємства, збільшує цінність і рентабельність 

виготовленої продукції, задовольняє потреби клієнтів. 

Відтак, впровадження логістичного менеджменту на підприємстві з 

орієнтацією на клієнта окреслює напрямки розвитку організації – сталий 

розвиток суспільства, еколого безпечне власне виробництво при 

мінімізованому впливі на навколишнє середовище. 

Перспективи подальших розвідок вбачаємо в дослідженні проблеми  

розвитку контрактної логістики в Україні. 
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Одним з основних факторів, що забезпечують успішне функціонування 

підприємства є ефективне управління матеріально-технічними запасами. 

Зважаючи на сучасні умови нестабільності зовнішнього середовища, 

особливої актуальності набувають питання мобілізації наявних ресурсів, 

обліку виробничих запасів та обмін достовірною інформацією всередині 

підприємств. Адже ефективне управління рухом виробничих ресурсів 

забезпечує підприємству ряд переваг, таких як: зменшення простоїв 

виробництва, скорочення витрат на обслуговування запасів, зменшення 

собівартості виробництва одиниці продукції та як результат, збільшення 

прибутковості підприємства. 

Матеріально-технічні ресурси підприємства – сукупність засобів 

виробництва, що  виступають  у  формі  реальних  активів  та  забезпечують  

ефективне функціонування усіх структурних підрозділів підприємства[1]. 

На думку Чаюн І.О. та Боднар І.Ю., запаси - матеріальні ресурси (матеріали, 

сировина, інші цінності), необхідні для забезпечення розширеного 

відтворення виробництва та задоволення потреб населення, які зберігаються 

на складах або в інших місцях з метою їх наступного використання [2, с. 

35]. 
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Виробничі запаси мають досить неоднозначний вплив на фінансовий 

стан підприємства. З однієї сторони збільшення кількості запасів зменшує 

видатки на їх доставку, а з іншої збільшує витрати на їх зберігання. Для 

підприємств важливим є обчислення оптимальної величини запасів, при 

якому доходи отримані від виробництва покриють видатки.   

Процес управління виробничими запасами підприємства включає в себе 

наступні етапи: 

1. Дослідження обсягів, складу та динаміки кількості запасів за 

попередні періоди. На цьому етапі вивчається структура запасів, 

визначаються необхідні види і групи ресурсів, враховується вплив 

сезонності на розміри запасів та досліджуються витрати на їх утримання. 

2 Виявлення оптимальної суми необхідних запасів на майбутні періоди і 

їх складу. Аналізується ефективність застосування запасів, їх якісь та 

визначається найбільш оптимальні розміри та складові запасів виробничих 

ресурсів. 

3. Розробка ефективної системи координації руху запасів матеріальних 

ресурсів.  

Отже, поняття управління запасами має на увазі планування необхідної 

кількості сировини, для забезпечення безперервного виробництва, операції 

по закупці найбільш якісних матеріалів за мінімальними цінами, контроль 

руху матеріально-технічних активів, прийняття рішень стосовно зведення 

до мінімуму витрат на їх утримання. 

Основними методами оптимізації товарно-матеріальних запасів на 

підприємстві є[3]: 

1) для запасів сировини і матеріалів: 

- нормування запасів, тобто визначення мінімальної достатньої кількості 

матеріально-технічних ресурсів для забезпечення безперервності 

виробництва. 

- визначення оптимального розміру замовлення (модель EOQ) – 

визначення такого обсягу замовлення ресурсів, що дозволяє звести до 

мінімуму витрати на їх зберігання і додаткове обслуговування. 

- контроль запасів методом ABC. В його основу закладено правило 

Паретто, цей метод полягає в групуванні номенклатури запасів на три 

групи: група А (найдорожчі ресурси) –  запаси, вартість яких становить 

70-80% вартості усіх виробничих запасів та які складають лише 10-20% 

їх загальної кількості; група В (ресурси середньої вартості) – Їхня частка 

в загальній кількості запасів становить 30-40%, а вартість – 10-15%; 

група С (найдешевші ресурси), становлять 10-15% від вартості 

виробничих запасів і 40-50% від загальної кількості. Таким чином на 

20% виробничих запасів припадає 80% видатків і навпаки, на 80% 

запасів – 20% витрат. 

2) незавершене виробництво:  
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- нормування незавершеного виробництва показує вартісну 

характеристику виробів, які не були завершені та знаходяться на різних 

стадіях виробничого процесу. 

- бюджетування виробництва – визначення складу і обсягу витрат 

пов’язаних з виробництвом і забезпечення покриття цих витрат 

ресурсами. 

3) запаси готової продукції: 

- нормування запасів готової продукції здійснюється за допомогою 

обчислення запасів які вийшли зі стадії виробництва, але не надійшли до 

покупців, тобто фактично наявних виробів на складах. Нормування 

запасів готової продукції здійснюють з метою обчислення пропускної 

здатності складу виробничого підприємства. 

- визначення   оптимальної   партії   замовлення   готової продукції(модель 

EPR). Головні показники якими послуговуються при її розрахунку – 

обсяги партії замовлення готової продукції та середня швидкість 

виробничого циклу. Дана модель використовується для синхронізації 

показників виробництва та збуту, з метою визначення оптимального 

розміру випуску однієї партії. 

Найчастіше  в  господарській  практиці  застосовуються такі технологічні 

системи управління запасами[4]:  

- система управління запасами з фіксованим розміром замовлення (модель 

економічного розміру замовлення або Q-модель). У цій системі величина 

замовлень для поповнень запасів є незмінною, а саме замовлення 

здійснюється тоді, коли досягається нижня допустима межа кількості 

запасів. Перевагою цієї системи можна вважати відсутність ризику 

утворення дефіциту запасів, а основним недоліками – високу вартість 

зберігання та наявність надлишків. 

-  з фіксованим інтервалом  часу  між  замовленнями  (періодична  модель,  

або  модель  періодичного  контролю,  або  Р-модель). Згідно цієї моделі, 

замовлення ресурсів для поповнення запасів здійснюються періодично, з 

визначеним рівним інтервалом часу між ними, а розмір замовлення 

визначається шляхом аналізу залишків. Перевага такої системи – 

мінімізація профіциту, недолік – у випадку різкого підвищення попиту, 

можливе явище нестачі виробничих запасів; 

-  система з встановленою періодичністю  поповнення  запасів  до  

встановленого  рівня поєднує в собі елементи попередніх систем. В 

цьому випадку замовлення здійснюється у визначені періоди з рівними 

інтервалами часу, а також можливе позачергове замовлення поповнення 

ресурсів за умови досягнення в нижньої допустимої межі величини 

запасів. Дана система виключає можливість нестачі виробничих запасів, 

та натомість, вимагає постійного моніторингу залишків;  

-  система «максимум-мінімум». Дана система передбачає визначення 

одразу двох допустимих рівнів запасу – максимального допустимого і 

рівня точки замовлення або мінімального допустимого. Замовлення 
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відбувається тоді, коли кількість наявних запасів зменшується до точки 

мінімум і здійснюється в таких розмірах, щоб досягнути точки 

максимум. 

Окрім вищенаведених систем управління виробничими запасами 

матеріально-технічних ресурсів підприємства, у практичній діяльності часто 

використовують систему оперативного управління. Користування даною 

системою передбачає, у певні інтервали часу, прийняття оперативного 

рішення стосовно того, необхідно замовляти ресурси і яку кількість, чи не 

потрібно замовляти.  

Отже, можна зробити висновки, що головне завдання управління 

матеріально-технічними ресурсами полягає в забезпеченні безперервного 

виробничого процесу, шляхом своєчасного комплексного постачання 

необхідними виробничими запасами, в достатній кількості, в визначені 

строки, з найменшими витратами на підприємстві. Значний вплив при 

цьому справляють методи оптимізації запасів товарно-матеріальних 

ресурсів та технологічні системи управління виробничими запасами, 

використання яких сприяє оптимізації показників руху запасів. 

Ефективне управління виробничими запасами є чинником що здатний 

раціоналізувати використання матеріально-технічних ресурсів й відповідно 

призвести до зменшення собівартості виробництва продукції, збільшення 

прибутку та рентабельності підприємства. 
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Важливу роль у формуванні бюджетної політики і організації 

бюджетного процесу займає бюджетне регулювання, метою якого є 

перерозподіл фінансових ресурсів між бюджетами для забезпечення 

відповідності повноважень на здійснення видатків, закріплених 

законодавчими актами за відповідними бюджетами та фінансових ресурсів, 

які мають забезпечувати їх виконання. Однією із форм реалізації засад 

бюджетного регулювання є міжбюджетні трансферти. Тому особливої 

актуальності в умовах економічної нестабільності набуває необхідність 

запровадження нового механізму бюджетного регулювання та 

упорядкування складу діючих міжбюджетних трансфертів. 

Питання формування та удосконалення теоретико - методологічних 

засад функціонування системи міжбюджетних трансфертів останніми 

роками перебувають у центрі уваги науковців і досліджуються у працях 

таких вчених-економістів, як Н. В. Кузьминчук [3], В. Д. Лагутін [4], І. Г. 

Лук'яненко [5], та інших. 

Відповідно до Бюджетного кодексу України міжбюджетні трансферти –  

це кошти, які безоплатно й безповоротно передаються з одного бюджету до 

іншого [2]. Вони поділяються на чотири види:  базову дотацію (трансферт, 

що надається з державного бюджету місцевим бюджетам для 

горизонтального вирівнювання податкоспроможності територій); субвенції; 

реверсну дотацію (кошти, що передаються до державного бюджету з 

місцевих бюджетів для горизонтального вирівнювання 

податкоспроможності територій); додаткові дотації. 

З прийняттям Закону України «Про внесення змін до Бюджетного 

кодексу України щодо реформи міжбюджетних відносин» в Україні 

починаючи з 2015 року почала функціонувати нова система міжбюджетних 

відносин. [1] 

Обсяги міжбюджетних трансфертів щорічно затверджуються Законом 

України «Про державний бюджет на відповідний рік» і надаються місцевим 

бюджетам, які мають взаємовідносини з державним бюджетом – обласні 

бюджети, бюджети міст обласного значення, бюджети об’єднаних 

територіальних громад, що створюються згідно із законом та 

перспективним планом формування територій громад, районні бюджети. 

Розподіл обсягу міжбюджетних трансфертів згідно з Бюджетним кодексом 

та Законом України «Про Державний бюджет України на відповідний рік» 

між бюджетами міст обласного значення і районними бюджетами 
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визначається на основі формули, яка затверджується Кабінетом Міністрів 

України.   

У 2017 році взаємовідносини з державним бюджетом мають 998 

бюджетів (без непідконтрольних територій – 34), у тому числі 24 обласні 

бюджети, 148 бюджетів міст обласного значення, бюджет м. Києва, 459 

районних бюджетів, 366 бюджетів об’єднаних територіальних громад. [7] 

За допомогою міжбюджетних трансфертів вирішується ціла низка 

проблем, серед яких [5]:  

½ розподіл видатків відповідно до розподілу повноважень між виконавчою 

державною владою і місцевим самоврядуванням; 

½ забезпечення місцевих бюджетів дохідними джерелами для виконання 

власних і делегованих повноважень;  

½ перерозподіл через державний бюджет фінансових ресурсів від багатших 

у фінансовому розумінні бюджетів до бідних;  

½  формування умов для збільшення зацікавленості органів місцевого 

самоврядування у мобілізації доходів; 

½  використання у процесі виконання бюджетів різних форм і методів 

взаємодії між державним бюджетом і місцевими бюджетами. 

Законодавством закріплена достатньо велика кількість різних 

трансфертів, без яких місцеві бюджети не зможуть мати достатній розмір 

доходів, для надання громадянам суспільних благ. Динаміку міжбюджетних 

трансфертів у 2013-2017 pp. наведено в табл. 1. 

Таблиця 1 

Міжбюджетні трансферти, передбачені розписом  на 2013 - 2017 рр., 

млрд. грн. [6] 

 
Назва трансферту Передбачено на: 

2013 2014 2015 2016 2017 

Базова дотація / вирівнювання 55,7 60,9 5,4 4,8 4,4 

 

Всього по субвенціях соціального 

значення 

49,5 54,8 70,7 87,7 98,9 

Всього по трансфертам загального 

фонду 

115,4 119,8 181,6 187,5 202,4 

 

Всього по трансфертам 

спеціального фонду 

6,5 10,1 1,6 1,1 9,2 

 

Всього по спеціальному та 

загальному фондах 

121,9 129,9 183,2 188,6 211,5 

 

Реверсна дотація 1,5 2,0 3,6 3,1 2,9 

 

 

Як видно з табл. 1, майже всі види трансфертів із кожним роком 

збільшуються, окрім базової дотації, яка має тенденцію до значного спаду, 

це пов’язано із зміною середнього рівня надходжень на 1 жителя податку на 

доходи фізичних осіб та на прибуток приватних підприємств. Зокрема, 

найбільший обсяг мають трансферти загального фонду,  у 2017 р. він 

становить 202,4 млрд. грн., що на 8% більше порівняно з 2016 р. та на 75% - 
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порівняно з 2013 р. Величина субвенцій соціального значення відповідно 

збільшилася на 13% та на 99%. Цей показник є важливим, оскільки в 

економічному сенсі через систему соціального захисту відбувається 

вторинний перерозподіл доходів у суспільстві з метою максимально можли-

вого забезпечення рівності всіх верств населення, підтримка вразливих 

прошарків населення, які тимчасово чи постійно потребують особливої ува-

ги з боку суспільства. 

Отже,  за сучасних умов трансферти посідають важливе місце у 

міжбюджетних відносинах. У всіх областях України міжбюджетні 

трансферти перетворилися на основне джерело фінансування місцевих 

бюджетів. Саме система трансфертів дає можливість розв’язати проблеми 

залагоджування нерівномірностей між адміністративно-територіальними 

одиницями, що зумовлені різною податкоспроможністю і, відповідно, 

різними соціально-економічними можливостями різних регіонів. За 

допомогою системи міжбюджетних трансфертів виконується принцип 

справедливості, однак система трансфертів створює для місцевих органів 

влади стимули підтримувати великий рівень видатків. В Україні з метою 

вдосконалення міжбюджетних відносин необхідно запровадити однозначні 

критерії ефективності використання трансфертів стосовно різних галузей і 

сфер. Також необхідним є реформування в напрямках зменшення 

залежності місцевих бюджетів від трансфертів з державного бюджету, 

укріплення їх власної доходної бази, розроблення дієвого механізм 

стимулювання регіонів-донорів тощо. 
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На сьогоднішній день, Сполучені Штати Америки є стратегічним 

партнером для України. Цей вибір зумовлюється, виключно великою роллю 

США у світовій економіці й політиці. Жодна важлива подія в світі не 

обходиться без прямої або опосередкованої участі Сполучених Штатів. 

Глобалізація світових процесів, у тому числі економічних, приводить до 

того, що від стану економіки США великою мірою залежить економічна 

ситуація в решті держав світу, в тому числі й в Україні. Саме тому розгляд 

та вивчення  міжнародних економічних відносин між Україною та США є 

настільки актуальним. 

Відносини між США та Україною були висвітлені у працях таких 

вітчизняних авторів: Т.А. Буркат, В.Є Новицького, С.А. Мішутіна, В.Н. 

Педоса,  А.С. Філіпенка, Л. Зашкільняка, Г.  Кирилича,   С. Кульчицького, 

М. Кучерепи, В. Литвина, В. Лишка,  М. Литвина,  В. Моцюка, В. 

Переверзія, О. Сухого. Разом з тим, жодна країна світу, на якому б рівні 

економічного розвитку вона не знаходилась, не може нормально 

розвиватися поза світовим господарством, без тісних економічних відносин 

з іншими країнами світу. 

Міжнародні економічні відносини – це система господарських відносин 

між національними економіками країн на основі міжнародного поділу 

праці. Саме зовнішні економічні відносини сприяють зростання 

національного доходу, прискореному розвитку науково-технічного 

прогресу, підвищенню рівня життя населення [1].  

Значення українсько-американських відносин обумовлюється 

насамперед тим, що мова йде про провідну державу, економічний та 

політичний потенціал якої визначально впливає на розвиток світових 

процесів. 

Протягом останніх років торговельні взаємини між Україною та 

Сполученими Штатами набули значного розвитку. Після приєднання 

України до Світової організації торгівлі (СОТ) у 2008 році, у тому ж році 

http://www.treasury.gov.ua/main/uk/index


м. Полтава, 19 листопада 2017 рік | 19 
. 

Україна і Сполучені Штати підписали Міжурядову Угоду про торговельне 

та інвестиційне співробітництво між Урядом України та Урядом 

Сполучених Штатів Америки. Зазначеною угодою створено Українсько-

Американську раду з торгівлі і інвестицій як основний механізм 

співробітництва, зміцнення та розширення торговельних взаємин між обома 

країнами. Рада очолюється Міністерством економіки України та Офісом 

торговельного представника США і є основним механізмом вирішення 

актуальних питань торговельного та інвестиційного співробітництва між 

нашими країнами [2]. 

За даними Держкомстату України зберігається тенденція до збільшення 

обсягів двосторонньої торгівлі, за 6 місяців 2016 року загальний обсяг 

взаємної торгівлі товарами та послугами між Україною та США збільшився 

в порівнянні з аналогічним періодом 2015 року на 11,2% (на 260,7 млн. дол. 

США) і становив 2 млрд. 595,1 млн. дол. США, а обсяг двостороннього 

обігу товарів і послуг між Україною та США за підсумками 2015 року у 

порівнянні з 2010 роком збільшився на 47 %, сягнувши 4,7 млрд. дол. США. 

За даними Комісії США з міжнародної торгівлі загальний товарообіг між 

Україною та США за 2016 рік зменшився на 7,7% (або на -275,9 млн. дол.) у 

порівнянні з показниками минулого року та склав 3288,1 млн. дол. 

Дефіцит балансу двосторонньої торгівлі зменшився і становить наразі 

583,7 млн. дол. При цьому відбулось зниження експортних поставок 

українських товарів до США на 7,4% (або на -107,4 млн. дол.), що на кінець 

2015 року склали 1352,2 млн. дол. У той же час імпорт американської 

продукції в Україну зменшився на 8% (або на -168,5 млн. дол.) та склав 

загалом на кінець року 1935,9 млн. дол. [3]. 

За даними Держкомстату України, за обсягом прямих інвестицій, 

залучених в економіку України, США посідають одинадцяте місце. Станом 

на 01.10.2016р.  в економіку України залучено 1276 млн. дол. 

американських інвестицій, що складає 4.9% усіх залучених в економіку 

України. При цьому офіційна статистика лише частково відображає реальну 

динаміку та обсяги американських інвестицій, які доволі часто 

спрямовуються через європейські регіональні. 

Американські прямі інвестиції в Україні вкладені в основному у 

виробничий сектор, де зосереджено 48,5% від їх обсягу. Компанії США 

інвестують в українське сільське господарство, харчову, енергетичну та 

видобувну промисловості, машинобудування, транспорт і зв’язок, 

нерухомість і роздрібну торгівлю, банківсько-фінансову сферу, готельний 

бізнес та туристичну сферу, медицину та розвиток біотехнологій, а також 

сектор високих технологій, зокрема використовуються аутсорсингові 

послуги українських компаній у наукомістких сферах (програмування, 

телекомунікації, наукові дослідження). 

Таким чином, динаміка зовнішньої торгівлі свідчить, що за умов 

інтенсифікації співпраці та створення сприятливого торгово-інвестиційного 

клімату протягом найближчого часу США можуть увійти до п’ятірки 
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найголовніших партнерів України.  А в сфері економічного співробітництва 

США традиційно є одним з провідних партнерів України. Українські та 

американські підприємці, незважаючи на низку ризиків і відмінностей, 

завжди були зацікавлені у збільшенні обсягів взаємної торгівлі, 

удосконаленні взаємного доступу на ринки товарів та послуг, створенні 

нових робочих місць. 
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В сучасних умовах ринку, майже на кожному підприємстві є працівники, 

які відповідають за логістику, їхні посади називаються по-різному: 

менеджер з логістики, логіст і т. д. Крім того існують спеціалізовані 

логістичні підприємства, які надають послуги з логістики, тим, які не мають 

в своєму штаті таких співробітників. 

Існують різні підходи до визначення терміну «логістика». Загалом – це  

діяльність підприємства, завданням якої є забезпечення переміщення, 

зберігання продукції та сировини для забезпечення виробництва і продажу 

[3, с.12]. 

Логістика має два основних напрямки. Перший – це логістика 

матеріалів, сировини від постачальників на підприємство. Другий – 

логістика кінцевої продукції від  підприємства до споживача. 

 Майже кожне підприємство випускає зайву продукцію, має відходи 

матеріалів або ж споживачі повертають назад придбані товари. Вони 

виступають як побічний продукт їхніх операцій, незалежно від того, чи є 

вони виробниками або обслуговуючими організаціями. Причини таких 

ситуацій різні: недосконалий прогноз продажу, зміни у специфікації 

продукції, помилки при розрахунках необхідної кількості матеріалів, втрати 

у ході обробки матеріалів тощо. 

http://www.ukrstat.gov.ua/
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Дослідженням даного питання займалися такі вітчизняні та зарубіжні 

вчені як:       К. Дзюбіна, О. Зуєва, В. Капустін, Д. Клос, В. Козик, К. 

Лайсонс та інші. 

На сьогоднішній день, багато підприємств визнають, що зворотна 

логістика є невід’ємною частиною загальної системи доставки і розподілу 

товарів і вона заслуговує такої ж уваги як «пряма» логістика. 

Зворотна логістика як явище, протилежне прямій логістиці, являє собою 

процес планування, реалізації і контролю продуктивних і ефективних за 

витратами потоків сировини, запасів незавершеного виробництва, готової 

продукції та пов'язаної з ними інформації, що переміщаються від точки 

споживання до точки їх походження в цілях відновлення цінності або 

правильної їх утилізації [4]. 

Будь-яка компанія так чи інакше здійснює зворотну логістику. Зворотна 

логістика – переміщення товарно-матеріальних цінностей в зворотному 

напрямку, тобто від клієнта на склад або постачальникам.  

Зворотна логістика, як вид діяльності логістики, призначена для 

недопущення повернення продукції, скорочення її обсягу в системі прямого 

переміщення, зменшення потоку матеріалів у зворотному напрямі, 

забезпечення повторних використань та повторної переробки матеріалів [3, 

с. 28].  

Зворотна логістика як область загальної логістики підприємства виникла 

на початку 1990-х і довела свою ефективність в практиці зарубіжних 

компаній. Результати досліджень, проведених в США в 2015 році, показали, 

що підприємства цієї держави витрачають на вантажно-розвантажувальні 

роботи, обробку і транспортування товарів, що повертаються близько 35 

млрд. доларів на рік. В середньому покупці повертають близько 6-8% 

товарів в роздрібній торгівлі, а у деяких підприємств, які торгують за 

допомогою мережі Інтернет або по каталогам, даний показник досягає 30-

35% [1, c. 36]. 

Зворотна логістика виконує такі функції: транспортування, накопичення 

матеріальних ресурсів, підтримання стандартів якості, управління запасами 

товарів.  

До суб’єктів матеріальної логістики можна віднести: підприємства, 

посередників, ремонтні майстерні, підприємства, які здійснюють збір 

відходів, підприємства, які здійснюють переробку і рециклінг відходів, 

споживачів.  

Схема руху матеріальних потоків між суб'єктами зворотного логістики 

представлена на рис. 1. 
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Рис. 1. Схема руху матеріальних потоків в зворотній логістиці 

 [2, с. 442] 

 

Причинами руху матеріального потоку в зворотному напрямку 

можуть бути: 

- наявність виробничого дефекту, який можливо побачити лише під 

час експлуатації виробу; 

- невідповідність виробу технічним характеристикам, параметрам; 

- некомплектність; 

- поламка; 

- закінчення терміну придатності; 

- необхідність модернізації моделі; 

- утилізація; 

- порушення умов договору при доставці; 

- неналежна кількість комплектуючих вузлів; 

- неналежна якість збірки продукту; 

- неналежна якість деталей, вузлів, комплектуючих [4] 

У багатьох галузях, де споживачі повертають товари для 

гарантійного ремонту, заміни, доробки або рециклювання, витрати, 

пов'язані з логістикою зворотних потоків, виявляються високими у 

порівнянні із транспортними витратами в прямому напрямку – від 

виробника до споживача. Однак за допомогою ефективної стратегії 

управління поверненням продукції є можливість скоротити витрати в певній 

ситуації, а іноді отримати додатковий прибуток 

Найперше, що потрібно робити при впровадженні на підприємстві 

зворотної логістики – це змінити ставлення до зворотних потоків руху 

продукції, яка повертається на склад. Така продукція повинна перестати 

бути нікому не потрібними мотлохом. Перш за все, це товарно-матеріальні 

цінності, які до утилізації враховуються за ціною хороших товарів, запасних 

частин, інструменту.  
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Ще одним важливим елементом будь-якої схеми зворотної логістики 

є сортування продукції, яка  прийшла на склад. Тобто, хороші позиції 

повинні повернутися в торгівлю чи на виробництво, списані – піти на 

утилізацію. Поки ця продукція збирається і зберігається на складі, доступ до 

неї повинен бути обмежений – саме тому так важливо створення окремої 

зони зберігання повертається продукції. 

Якщо на підприємстві не буде зворотної логістики, то зростання 

обсягів прибутку стане неможливим. Тобто будуть генеруватися збитки, 

пов’язані з накопиченням товарів на складах, стане неможливим зменшення 

складських запасів і буде упущена вигода, пов’язана з неможливістю 

повторного перепродажу. Основна складність логістичних завдань – 

відсутність конкретних процедур, логістичних моделей і непристосованості 

системи логістики для опрацювання вантажопотоків у протилежному 

напрямку, що призводить до високої вартості цих заходів.  

До основних результатів застосування зворотної логістики на 

підприємстві можна віднести: підвищення рівня використання матеріальних 

ресурсів підприємством, поліпшення іміджу підприємства на ринку, 

зростання екологічності виробництва, зниження термінів обробки 

повернень та інші.  

Отже, повернення товару є невід'ємною частиною бізнесу. 

Налагоджений процес зворотної логістики може принести в результаті 

великий дохід. Підприємство зможе краще керувати і повторно інтегрувати 

повернуті матеріали, що, в свою чергу, забезпечує чітко організований 

процес, скорочення відходів і постійні доходи від наявної продукції. Не 

можна дозволяти товарам постаріти в автомобілях, їх необхідно якомога 

швидше обслужити, відремонтувати і повернути в складські запаси.  
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Визначальним фактором для розвитку й ефективного функціонування 

аграрних підприємств є успішна діяльність усіх його складових. Є 

необхідним уточнення поняття “організаційно-економічний механізм”. 

Уточнення змісту поняття потребує однозначного тлумачення цього 

терміну. Л.Г. Мельник визначає механізм управління як найбільш дієвою 

частиною системи управління, що здійснює вплив на фактори від стану 

яких залежить результат діяльності яким управляють. 

Організаційно-економічний механізм підприємства є результатом дії 

системи внутрішніх і зовнішніх чинників функціонування та розвитку 

підприємства, в якому відображається складна система різноманітних 

економічних відносин. Разом з тим, зі свого якісного боку, він виступає і 

визначальним фактором успішності цього підприємства, будучи 

інструментом досягнення поставленої мети [6]. До ознак, які розкривають 

сутність організаційно-економічного механізму відносять: елементна, за 

якою механізм розглядається як організуюча система взаємозв'язків між 

структурними елементами; функціональна, яка визначає як сукупність видів 

діяльності, спрямовану на досягнення визначеної мети; процесна, яка 

характеризує механізм як процес підготовки і прийняття управлінських 

рішень [5]. 

Організаційно-економічний механізм управління аграрним 

підприємством забезпечує взаємодію та взаємозв’язок підрозділів, саме він 

спрямований забезпечувати синергетичний ефект для підприємства.  

При розгляді організаційно-економічного механізму виробничо-

господарської діяльності аграрних підприємств, можна сформулювати такі 

основні принципи: 

1) Ефективності, полягає в досягненні поставлених цілей аграрних 

підприємств, шляхом врегулювання та визначення відносин власності із 

збереженням співвідношення витрат та економічних наслідків на їх 

досягнення. 

2) Системності, передбачає розгляд усіх суб’єктів та об’єктів механізму як 

складних систем, які утворенні з окремих елементів із зовнішніми та 

внутрішніми  зв’язками, які забезпечують їх цілісність. 

3) Безперервності полягає,  що всі етапи змін та важелі впливу механізмів 

повинні впроваджуватись з визначеними інтервалами в часі, за рахунок 

постійного моніторингу результатів, які очікуються на певному етапі з 

необхідністю застосуванні при цьому коригуючих дій. 
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4) Комплексності полягає у врахуванні особливостей елементів системи та 

забезпечує взаємо узгодженість та взаємозв’язок усіх етапів 

перетворень. 

5)   Синергії, полягає в комплексній взаємодії усіх важелів механізмів, які  

необхідні  для досягнення максимально можливого ефекту. 

Важливим елементом в загальній структурі організаційно-економічного 

механізму займає організаційний механізм, який спрямований на: вибір і 

формування загальної структури підприємства, формування правил, які 

регламентують відносини з постачальниками, фінансовими організаціями та 

споживачами продукції, визначення функцій кожного елемента структури, 

стандартизація та сертифікація технологічних процесів і продукції, 

створення системи інформаційного забезпечення внутрішніх та зовнішніх 

комунікацій.  

Організаційно-економічний механізм управління підприємством – це 

сукупність організаційних і економічних важелів (кожному з яких властиві 

власні форми управлінського впливу), що чинять вплив на економічні і 

організаційні параметри системи управління підприємством, що сприяє 

формуванню та посиленню організаційно-економічного потенціалу, 

отриманню конкурентних переваг та ефективності діяльності підприємства 

в цілому. 

Для забезпечення конкурентоздатності і закріплення на ринку 

підприємству необхідно постійно працювати в напрямку забезпечення 

ефективного управління підприємством, яке повинно базуватися на 

забезпеченні діалектичного поєднання зовнішньої і внутрішньої 

ефективності управління. Зовнішня ефективність управління 

характеризується ступенем досягнення цілей та ступенем виконання планів 

діяльності підприємства. Внутрішня ефективність може бути 

охарактеризована за допомогою показників економічної, фінансової, 

ресурсної ефективності, а також показників, що характеризують соціальний, 

науково-технічний та екологічний ефект управління підприємством [3]. 

Механізм управління містить у собі такі компоненти, як: принципи і 

задачі управління, методи, форми і інструменти управління, організаційну 

структуру управління підприємством та його персонал, інформацію та 

засоби її обробки. 

В структурі організаційно-економічного механізму слід виділяти три 

системи: систему забезпечення, функціональну систему, цільову систему 

[4]. Система забезпечення організаційно-економічного механізму 

складається з підсистем правового, ресурсного, нормативно-методичного, 

наукового, технічного, інформаційного забезпечення управління 

підприємством. Організаційно-економічний механізм управління 

підприємством включає наступні основні функціональні підсистеми: 

планування, організації, мотивації, контролю та регулювання. Цільова 

система організаційно-економічного механізму мітить у собі цілі і основні 
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результати діяльності підприємства, а також критерії вибору і оцінки 

досягнення певних цілей і результатів діяльності підприємства. 

Зміст кожної з систем та кількість підсистем в кожній з систем 

організаційно-економічного механізму управління підприємством залежить 

від типу підприємства, сфери і масштабів діяльності, ступеня впливу 

зовнішнього середовища і результатів діяльності підприємства та інших 

факторів. 

Основними складовими елементами організаційного механізму є 

система прогнозування, планування виробництва, комплекс організаційно-

технічних, організаційно-економічних та організаційно-соціальних заходів.  

До організаційно технічних заходів відносять: кадрове, технічне та 

інформаційне  забезпечення, удосконалення форм організації праці, система 

організаційних заходів впровадження нової техніки та технології 

виробництва.  

Організаційно-економічні заходи включають: удосконалення методів і 

форм управління, підвищення економічного інтересу учасників 

виробничого процесу, критерії та показники оцінки роботи суб’єктів 

господарювання, вибір ефективної форми господарювання та визначення 

оптимальних розмірів організаційно-правових структур ринкового типу. 

Заходи організаційно-соціального характеру спрямовані на розвиток 

соціальної інфраструктури села, підвищення рівня і якості життя. 

Таким чином, організаційно-економічний механізм функціонування 

аграрних підприємств в ринкових умовах слід розуміти, як комплекс 

організаційних заходів і заходів економічного характеру зовнішньої та 

внутрішньої дії, які в процесі взаємозв’язку та взаємодії  здійснюють вплив 

на економічні інтереси суб’єктів господарської діяльності з метою 

підвищення ефективності. Організаційно-економічний механізм слід 

розглядати, як  сукупність важелів, ефективність функціонування яких 

залежить від методів управління, що в кінцевому результаті визначає стан 

підприємства та досягнення ним поставлених цілей. 
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Написання статті присвячено дослідженню питання логістичного 

обслуговування споживачів, розглянуто методику визначення рівня 

логістичного сервісу та основних принципів його надання. 

На сьогоднішній день надання логістичних послуг має першочергове 

значення для діяльності будь-яких підприємств. Система логістичного 

обслуговування споживачів і високий рівень якості рівня обслуговування 

визначає конкурентоспроможність будь-якого підприємства на ринку. 

Споживач знаходить потрібний йому товар або послугу серед інших 

представлених на ринку і, як правило, купує ті види товарів і послуг, які в 

найвищій мірі задовольняють його потреби. Збільшення якості виконання 

замовлень із зменшенням їх вартості сприяє підвищенню обсягів продажів, 

а максимальне задоволення потреб споживачів є одним з найважливіших 

факторів підвищення іміджу підприємства. 

Дослідженням питань, пов’язаних з логістичним обслуговуванням, 

займалися такі вчені як: Власова Н.О., Гаджинський А.М., Кальченко А.Г., 

Крикавський Є.В., Чухрай Н.І. тощо. В своїх роботах вони розглядають 

теоретичні основи логістичного сервісу, а також засади логістичного 

управління сервісними потоками. 

Мета написання статті полягає в теоретичному обґрунтуванні 

особливостей логістичного обслуговування та розробці моделі оптимізації 

логістичного обслуговування споживачів. 

За визначенням Чухрай Н.І., логістичне обслуговування – це важлива 

складова обслуговування споживачів, яка дає можливість забезпечити 

необхідний рівень задоволення потреб клієнтів за якнайнижчих сукупних 

витрат та гарантованого отримання клієнтом відповідного товару 

необхідної кількості та асортименту в певному місці, у певний час і за 

певною ціною [1, с. 310]. 
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Розглянемо класифікацію операцій у сфері логістичного сервісу (рис. 1) 

[3]. 

 
 

Рис. 1. Класифікація операцій у сфері логістичного сервісу 

 

Відповідно до рисунку, за часом здійснення відбувається поділ на 

послуги передпродажного та післяпродажного характеру та послуги надані 

в процесі реалізації товарів.  

Варто зазначити, що логістичний сервіс здійснюється не лише під час 

продажу товарів. Даний сервіс надається в процесі поставки від самого 

зародження продукції. В такому випадку завданням логістичного сервісу є 

зменшення витрат під час руху товару та послуг, що в результаті має 

зменшити їх собівартість та підвищити конкурентоспроможність. Для 

розробки стратегії логістичного сервісу необхідно володіти інформацією 

про потреби споживачів. Лише виходячи з цього можна сформувати 

пропозицію «товару-послуги» з найбільшою цінністю для споживачів.  

За змістом робіт присутній жорсткий та м’який сервіс. У свою чергу 

жорсткий сервіс полягає у наданні послуг пов’язаних із забезпеченням 

працездатності, безвідмовності й погоджених параметрів експлуатації. А 

м’який сервіс включає послуги, що мають на меті підвищення ефективності 

експлуатації товару в певних умовах роботи споживача. 

 По відношенню до споживача сервіс поділяється на прямий (послуги 

спрямовані на споживача) та непрямий (послуги безпосередньо не 

стосуються споживача). 

Формування систем логістичного обслуговування засноване на 

використанні певних методологічних принципів і методичних підходів. 

Логістичне обслуговування функціонує на основі таких принципів, як 

еластичність, зручність, інформаційна віддача, раціональність тощо. 

Основними принципами системного аналізу логістичного сервісу є: 

оптимальність рішень, емерджентна властивість системи обслуговування, 

системність, ієрархічність організаційної структури, інтеграція всіх ланок, 

формалізація кількісних і якісних результатів [1, с. 310]. 

  До найбільш важливих параметрів сервісу можна віднести: 

 - надійність фізичного розподілу, інформаційних і фінансових 

процедур; 
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 - доступність (простота встановлення контактів з постачальниками 

сервісу, зручний для покупця час надання послуг, наявність у 

постачальника запасів матеріальних ресурсів для безперебійного 

забезпечення клієнтів);  

- гнучкість поставок, тобто можливість: зміни форми замовлення; зміни 

способу передачі замовлення; зміни виду тари  упаковки; отримання 

клієнтом інформації про стан його замовлення; 

- взаєморозуміння з покупцем та щирий інтерес до покупця, знання його 

потреб [3]. 

Обравши операції логістичного обслуговування, сформувавши 

принципи, методи та параметри сервісу, підприємство-постачальник 

розробляє політику логістичного обслуговування споживачів. Таким чином, 

на думку авторів, політика логістичного обслуговування являє собою 

діяльність з логістичного обслуговування, сукупність принципів, методів та 

параметрів цієї діяльності, що визначаються постачальником задля 

досягнення оптимального рівня обслуговування з позицій загальних витрат 

та користі для споживача.  

Логістика дозволяє домогтися лояльності споживачів при розробці 

політики логістичного обслуговування. В даний час у всіх областях 

реалізації товарів і послуг, в силу різних обставин встановився певний 

рівень обслуговування, який розцінюється споживачами як належний і 

прийнятний. Кожне підприємство, яке хоче нав’язати досить серйозну 

конкуренцію іншим організаціям в області реалізації товарів і послуг, 

вимушені відповідати не тільки мінімальним вимогам якості 

обслуговування, але і пропонувати щось нове, чого немає у конкурентів. 

Логістичне обслуговування споживачів може не виконуватися на 

належному рівні з таких причин:  

- з фінансових причин, через які не виконуються заплановані поставки 

продукції;  

- через низький рівень відповідальності українських підприємств-

постачальників;  

- через великий проміжок часу між початком планування поставок і їх 

здійсненням. 

Для усунення зазначених перешкод для здійснення логістичного 

обслуговування на підприємстві слід створити власну службу логістики. В 

процесі розвитку логістичний сервіс може здійснюватися не самим 

постачальником, тобто його службою логістики, а експедиторською 

фірмою, що спеціалізується у сфері логістичного обслуговування. Природа 

логістичної діяльності передбачає можливість надання споживачу 

матеріального потоку різноманітних логістичних послуг. 

Сьогодні основною сферою діяльності логістичних компаній 

залишається відповідне обслуговування та управління матеріальними і 

інформаційними потоками. Проте об’єднання «під дахом» однієї компанії 

різних функцій широкого асортименту веде до створення нових структур – 
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універсальних логістичних компаній. Такі компанії можуть взяти на себе 

зобов’язання забезпечити не тільки логістичний сервіс, але і весь комплекс з 

обігу готової товарної продукції – закупівлю товарів, перевезення, 

збереження, страхування вантажів, сортування, інформаційне 

обслуговування. 

Об’єктами логістичного обслуговування виступають конкретні 

споживачі логістичних потоків. Саме тому на кожному етапі руху потоку 

логістичний сервіс повинен розглядатися з точки зору кінцевого споживача 

даного потоку [4]. 

Саме тому важливе значення має встановлення зворотного зв’язку з 

покупцями для забезпечення відповідності послуг з потребами споживачів. 

Критерієм, який дає змогу оцінити систему сервісу як з позиції 

постачальника, так і з позиції отримувача послуг, є рівень логістичного 

обслуговування.  

Розрахунок цього показника виконується за формулою [4]: 

                  Ł  
 
 ×100%,                                  (1) 

де ŋ – рівень логістичного обслуговування;  

m – кількісна оцінка фактично наданого обсягу логістичного сервісу;  

M – кількісна оцінка теоретично можливого обсягу логістичного сервісу.  

 

Оскільки основною метою будь-якого бізнесу є отримання найбільшого 

прибутку шляхом реалізації наявних конкурентних переваг та мінімізації 

супутніх цьому витрат, то при цьому важливого значення набуває 

підвищення цінності товару для споживача, котра нині визначається не 

лише його властивостями, але і набором додаткових сервісних послуг. Саме 

тому рівень обслуговування операцій і доступність технічної підтримки 

несуть у собі не меншу цінність, ніж якість і надійність товару. 

Для оцінки рівня логістичного обслуговування вибираються найбільш 

значимі види послуг, надання яких пов’язане зі значними витратами, а 

відсутність цих послуг – великими втратами на ринку. При цьому зниження 

рівня обслуговування веде до збільшення втрат, спричинених погіршенням 

якості сервісу.  

Завдання логістичної служби полягає в пошуку оптимального рівня 

обслуговування. В процесі оптимізації рівня послуг із позиції загальних 

витрат та оптимізації з позиції користі для потенційних споживачів 

необхідним є визначення переліку послуг, які обов’язково надаються різним 

групам клієнтів, і витрат на різні види послуг. Також важливим є 

ранжування послуг за вартістю та попитом на них. Оптимальний рівень 

сервісу на сьогоднішній день прямо залежить від рівня конкуренції на 

ринку даних товарів та від його особливих характеристик.  

Так само як матеріальні потоки, потоки послуг поширюються у певному 

середовищі доставки – у розподільній мережі, у якій існують ланки 

логістичної системи, логістичні канали, ланцюги тощо. Цю мережу 
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потрібно побудувати так, щоб рівень обслуговування та сервісу відповідав 

максимальному задоволенню вимог клієнтів. Прикладами подібних мереж є 

мережі станцій технічного обслуговування і пунктів автосервісу 

автомобілебудівних фірм, мережі передпродажного і післяпродажного 

сервісу більшості фірм, які виробляють промислові електропобутові товари 

тощо [2].  

Визначивши особливості логістичного сервісу на сучасних вітчизняних 

підприємствах авторами розроблена модель оптимізації логістичного 

обслуговування з врахуванням потреб споживачів (рис. 2). 

 

 
 

Рис. 2. Модель оптимізації логістичного обслуговування 

 

Отже, в епоху жорсткої конкуренції логістичне обслуговування є одним 

із найважливіших факторів, який впливає на можливість бути успішним. 

Підприємства повинні впроваджувати та постійно вдосконалювати і 

розвивати логістичний сервіс.  

Питанню логістичного сервісу необхідно надавати першочергове 

значення, тому що встановлення цілі на вдосконалення сервісу повинно 

діяти протягом усього логістичного ланцюга, забезпечуючи задоволення 

потреб кінцевих споживачів. Таким чином, в процесі виконання операцій 

логістичного обслуговування за обраними постачальником принципами, 

методами та параметрами встановлюється зворотній зв'язок зі споживачами.  

Ключовим моментом при розробці моделі оптимального логістичного 

обслуговування повинен бути пошук оптимального рівня обслуговування як 

з позицій загальних витрат для постачальника, так і з позицій користі для 

споживача.  
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ОСНОВНІ ШЛЯХИ ТА МЕХАНІЗМИ РОЗВ’ЯЗАННЯ 

ПРОДОВОЛЬЧОЇ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ 

 

Коломієць Христина Миколаївна 

Вінницький національний аграрний університет,Україна 

 

Продовольча безпека є найважливішим чинником в національній безпеці 

будь-якої держави. Особливо зараз, в умовах активної євроінтеграції з 

одного боку, і одночасно, масштабної соціально-економічної кризи і 

бойових дій на сході країни. Сьогодні Україна стикається зі значними 

викликами своєї продовольчої безпеки, тому питання її зміцнення стоїть як 

ніколи гостро. Що ж повинна робити держава для зміцнення продовольчої 

безпеки? 

Передусім давайте визначимося, що ж таке продовольча безпека, і з чого 

вона складається. 

Згідно з Римською декларацією про всесвітню продовольчу безпеку, 

визначення продовольчої безпеки включає в себе наступні елементи: 

1) фізична доступність достатньої в кількісному відношенні, 

забезпеченні та поживної енергії; 2) економічна доступність до 

продовольчих і соціальних груп населення; 3) автономність і економічна 

самостійність національної продовольчої системи (продовольча 

незалежність); 4) надійність, тобто потенціал національної продовольчої 

системи; 5) стійкість, що означає, що національна продовольча система 

розвивається в режимі розширеного відтворення. 

Аби оцінити рівень продовольчої безпеки країни, звернімося до 

Глобального індексу продовольчої безпеки, який готується дослідним 

відділом журналу The Economist. Індекс враховує такі показники як фізична 

і фінансова доступність продовольства, його якість і безпека. Отже, якщо 
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говорити про Україну, то в Глобальному індексі продовольчої безпеки за 

2013 рік вона посідала 47-е місце і набрала 58,0 балів. Вже в 2017 р. вона 

опустилася на 63-тє місце, набравши 54,1 бал, тобто, -16 місць і -3,9 балів. 

Для порівняння, Великобританія посідає 3-е місце (+17 позицій в порівнянні 

з 2013 р.), Німеччина - 7-е місце (+4), Польща - 27-е місце (0), Угорщина - 

30-е місце (-2), Росія - 40-е місце (-1). Як бачимо, поки інші країни або 

росли, або утримували свої позиції, Україна пройшла величезну дорогу 

вниз. На даний момент вона посідає найгірше становище серед усіх 

європейських країн. 

На сьогодні, в умовах України, на рівень продовольчої безпеки впливає 

багато факторів, таких, зокрема, як здатність національного АПК своєчасно 

реагувати на кон’юнктуру ринку (згадаймо ситуацію із гречкою, цукром), 

стабільність ресурсного забезпечення і кооперативних зв’язків АПК, 

наявність необхідних обсягів перехідних запасів, платоспроможність 

населення і доступність продовольства для всіх громадян, ступінь 

захищеності від засилля імпортної продукції.  

Сьогодні об’єктивно необхідним є три основних напрямки державної 

політики України в зазначеній сфері: 

 1. Досягнення повної продовольчої самозабезпеченості у виробництві 

так званих «стратегічних сільгосптоварів» (пшениця, ячмінь, рис, олійні, 

м'ясо, молочні продукти) з наступним перетворенням України у великого 

регіонального експортера даної продукції. 

 2. Формування сильного аграрно-промислового комплексу, стійкого до 

зовнішніх і внутрішніх загроз, заснованого на збалансованому розвитку всіх 

регіонів країни.  

3. Формування зовнішньоторговельних умов забезпечення продовольчої 

безпеки.  
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ОСОБЛИВОСТІ ВИЗНАЧЕННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ СТІЙКОСТІ 

ПІДПРИЄМСТВ УКРАЇНИ 

 

Дьомін Олексій Олексійович 

Науковий керівник: к.е.н., доц. Скрипник Н. Е. 

Дніпровський національний університет ім.. Олеся Гончара, Україна 

 

В 1991-1992 рр. Україна повільно почала переходити у ринкову 

економіку, а розвиток ринкових відносин супроводжується активним 

формуванням підприємств, діяльність яких направлена на досягнення 

певних результатів,  тоді перед країною постали питання самостійного 

ведення бізнесу. Тому питання економічної стійкості підприємств набуло 

актуальності і стало ключовим напрямком стратегічного управління [1]. 

Економічна стійкість – це стан підприємства, при якому зберігається 

здатність ефективного функціонування і стабільного прогресивного 

розвитку при негативних впливах зовнішнього середовища.  

Сьогодні одним із основних завдань забезпечення економічної стійкості 

підприємства є виявлення реальних загроз і проблем притаманних 

управлінському процесу. Адже саме сьогодні в Україні умови економічної 

дестабілізації призводять до того, що більшість підприємств не можуть на 

належному рівні забезпечувати свою економічну стійкість, а деякі з них 

взагалі перебувають на межі банкрутства.  

Перш за все нестабільність економіки України характеризується 

безробіттям, значним підвищенням цін, зменшенням обсягу випуску 

продукції, скороченням експорту та імпорту товарів та послуг, зниження 

купівельної спроможності населення внаслідок зменшення реальних 

доходів, ускладнення відносин з основними торгівельними партнерами та 

відтік інвестицій. Наприклад у 2015р. кількість безробітних в Україні 

дорівнювала 490,8 тис. осіб, у 2016р. кількість офіційно зареєстрованих 

безробітних збільшилася до 508,6 тис., це третя частина всіх безробітних у 

працездатному віці. Обсяги експорту і імпорту в Україні також зазнали 

спаду, якщо порівнювати 2014 і 2015 роки, то експорт товарів та послуг 

скоротився на 27,2%, а імпорт на 29,9%, а у 2016 році ці показники 

знизились ще на 4,1%. [2]. 

Ефективність використання ресурсів і підвищення рівня економічної 

стійкості підприємства в сучасних економічних умовах значною мірою 

залежить від наявності, використання й вдосконалення економічного 

потенціалу підприємства, що надасть можливість сприяти поглинанню 

зовнішніх й внутрішніх дестабілізуючих факторів, що є свідченням 

стійкості функціонування. 

Наприклад, відоме українське підприємство «Чумак», яке всі роки свого 

існування підтримувало економіку України, надавала робочі місця, годувала 

країну екологічно чистими продуктами, зараз як і інші компанії України, 

зазнає збитків через циклічне економічне становище в країні. Головні 
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проблеми з 2013-го року це: великий спад купівельної спроможності 

українців, девальвація гривні, втрата величезних ринків збуту Росії і Криму. 

Як наслідок цих проблем є те, що «Чумак» у 2014 році отримав чистий 

збиток в розмірі близько 270 млн. грн., у 2015 році ця цифра сягнула вже 

336,6 млн. грн. А за результатами роботи в 2016 році, підприємство змогло 

змінити цю негативну тенденцію і вдвічі зменшила чистий збиток до 

167,7млн. грн. [3]. 

Коли в компанії почалася криза, було прийнято рішення збільшувати 

об’єм виробництва, і як наслідок обсяг реалізації, тим самим намагаючись 

утримати економічну стійкість і збільшити обсяги прибутку. Але кризова 

хвиля все ж таки наздогнала компанію у 2015 році, величезним стрибком 

національної валюти – з 16 грн./дол.США до 25 грн./дол.США [3]. 

Виходячи з вищенаведеного, для того щоб підвищити економічну 

стійкість будь-якого підприємства, необхідно забезпечити максимально 

ефективну та доцільну роботу всіх його елементів. Потрібно посилити 

рівень маркетингу на підприємстві (застосувати SWOT- аналіз, PEST- 

аналіз, оцінити конкуренцію та інші методи оцінки і планування щодо 

зовнішніх і внутрішніх сторін організації), збільшити обсяг реалізації 

продукції, запровадити чітку систему планування, використовувати послуги 

факторингу, за необхідності послуги кредиту в допустимій мірі, розробити 

заходи із зниження зовнішньої вразливості підприємства, впровадити план 

дій підприємства при виникненні проблемних або кризових ситуацій, 

координувати дії всіх учасників тощо. Саме за таких умов можна 

забезпечити систему моніторингу кожної із складових економічної стійкості 

підприємств, яка змогла б надати можливість оптимізувати її відповідно до 

перспектив розвитку. 

Таким чином, найважливішою ознакою стійкості підприємства є його 

здатність функціонувати і розвиватись в умовах мінливого внутрішнього і 

зовнішнього середовища. Чим вище стійкість підприємств, тим вище їх 

незалежність від зміни кон'юнктури і, отже, тим нижче, у загальному 

випадку, ймовірність банкрутства. Тому, перш за все, необхідно 

удосконалювати внутрішню структуру підприємства, враховувати нові 

прогресивні явища зовнішнього оточення і використовувати їх в діяльності 

підприємств для подальшого розвитку.  

На глобальному рівні необхідно встановлювати порядок в країні, а саме: 

розібратися з корупцією, владі потрібно завоювати віру народу, 

стабілізувати економіку країни, формувати таке середовище, в якому б 

розвивалися вітчизняні підприємства. Тільки це дозволить створити 

динамічно рівноважну цілісну систему, яка б самостійно визначала свій 

напрямок розвитку у теперішньому і майбутньому. 
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План рахунків у бюджетній установі — це систематизований перелік 

рахунків бухгалтерського обліку для відображення господарських операцій 

і накопичення бухгалтерської інформації про діяльність установи, 

необхідної користувачам для прийняття певних рішень. У 2017 році план 

рахунків для бюджетних установ зазнав суттєвих змін. І особливістю цього 

переходу на новий план рахунків є те, що не усі старі рахунки повністю 

відповідають новим. Так, деякі рахунки укрупнюються шляхом об’єднання 

декількох старих рахунків в один новий. А також спостерігається зворотна 

ситуація, коли старий субрахунок ділиться на декілька нових субрахунків. 

В новому плані рахунків зокрема зазнали зміни фінансові активи - 

специфічні неречові активи, які являють собою законні вимоги власників 

цих активів на отримання певного, як правило, грошового доходу в 

майбутньому [1]. Рахунки класу «Фінансові активи» призначені для 

узагальнення інформації про наявність і рух фінансових активів, зокрема 

коштів у касі, на рахунках в установах банків або в органах Державної 

казначейської служби України, у розрахунках з дебіторами, довгострокові і 

поточні фінансові інвестиції, довгострокові і короткострокові векселі 

одержані та інші фінансові активи. 

Фінансові активи (2 клас рахунків) тепер у новому плані рахунків в себе 

включають, як дебіторську заборгованість так і грошові кошти та інвестиції, 

а також Єдиний казначейський рахунок (тепер це 24 рахунок).  

Також особливістю нового плану рахунків у бюджетних установах є 

ведення двох класів позабалансових рахунків. Це зумовлено тим, що один 

клас позабалансових рахунків відображає операції, що здійснюються 
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Державною казначейською службою України, а інший – операції, що 

здійснюються розпорядниками бюджетних коштів. Такі зміни були 

здійснені з наступною метою - уніфікувати фінансову інформацію про 

окремих розпорядників бюджетних коштів та бюджети різних рівнів як 

єдиний фінансовий організм України. 

Для більш повного уявлення про новий план рахунків доцільно 

розглянути класи та структуру субрахунків. Нижче наведено в таблиці 1 

назви класів нового плану рахунків в бюджетних установах:  

Таблиця 1 

Класи нового плану рахунків в бюджетних установах 

 
Ѕ ͊ͫͯ͟͡ ˹͍͊͊͘ ͊ͫͯ͟͡ 

Клас 1. Нефінансові активи 

Клас 2. Фінансові активи 

Клас 3. Кошти бюджетів та розпорядників бюджетних коштів 

Клас 4. Розрахунки 

Клас 5. Капітал та фінансовий результат 

Клас 6. Зобов'язання 

Клас 7. Доходи 

Клас 8. Витрати 

Клас 9. Позабалансові та управлінські рахунки бюджетів та 
державних цільових фондів 

Клас 0. Позабалансові рахунки розпорядників бюджетних коштів 
та державних цільових фондів 
 

 

Субрахунки мають наступну структуру, де перша цифра – це клас 

рахунків, друга – номер синтетичного рахунку, третя – ідентифікатор, 

четверта – номер субрахунку [2]. 

Отже, в новому плані рахунків є ряд суттєвих змін, зокрема і в 

фінансових активах, які необхідно враховувати бухгалтерам під час ведення 

обліку в бюджетних установах.  
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Відповідно до П(С)БО 9 «Запаси», готова продукція належить до запасів. 

Готовою продукцію вважаються конкретні вироби, що пройшли всі стадії 

технологічної обробки на підприємстві, відповідають встановленим 

стандартам чи технічним умовам, прийняті відділом технічного контролю і 

здані на склад або безпосередньо замовнику [4]. 

Методологічні основи формування в бухгалтерському обліку інформації 

про готову продукцію визначаються П(С)БО 9 «Запаси» та 16 «Витрати». 

При відображенні продажу готової продукції в бухгалтерському обліку 

зазначаються дві її оцінки: оцінка, що прийнята підприємством згідно з 

обліковою політикою – первісна вартісна (за дебетом рахунку 901 

«Собівартість реалізації готової продукції») та оцінка, що визначається за 

домовленістю сторін (за кредитом рахунку 701 «Дохід від реалізації готової 

продукції»).  

Облік готової продукції включає такий комплекс робіт, при виконанні 

яких забезпечується своєчасний і якісний облік виробництва, випуску та 

реалізації готових виробів не тільки в цілому за звітній період, але і за 

коротші проміжки часу, контроль за цілісністю і своєчасним 

відвантаженням готової продукції покупцям [1, с. 291]. 

Облік готової продукції здійснюється на основі первинних документів – 

актів, накладних, відомостей випуску продукції; документів, що 

засвідчують якість. З використанням комп'ютерної техніки на багатьох 

виробничих підприємствах прийнято вести облік реалізації готової 

продукції без застосування узагальнюючих документів [2, с. 651].  

З метою підвищення ефективності виробництва підприємства повинні, 

активно вести управлінський облік. Для цього необхідно насамперед 

визначити номенклатуру витрат для планування й обліку конкретного цеху, 

ділянки; розробити методику підрахунку й оцінки залишків незавершеного 

виробництва, а також порядок визначення результатів господарської 

діяльності.  

Також існує проблема в обліку готової продукції стосовно плати за 

отриману продукцію, виконані роботи та надані послуги. Адже майже 

кожному підприємству доводилося продавати продукцію чи виконану 

роботу з відстрочкою платежу та доводилося боротися з неплатежами. 

Підприємству необхідно знати, які юридичні засоби використовувати для 

отримання своїх грошей, як правильно організувати роботу зі стягнення 

дебіторської заборгованості [3, с. 5].  

Таким чином, однією з складових ефективної організації обліку 

наявності та руху готової продукції є високий рівень використання 
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облікової інформації для оцінки якісних та кількісних характеристик 

готової продукції.  

Вирішення досліджених проблем дозволить ефективно здійснювати 

бухгалтерський облік готової продукції та її собівартості, підвищить 

ефективність виробництва, і тим самим підтримає конкурентоспроможність 

виробленої продукції, нарощуючи економічний потенціал підприємства.  
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Проблема вивчення та аналізу конфліктних ситуацій на торговельному 

підприємстві широко досліджується в сучасній літературі, проте 

залишається актуальною з огляду впливу таких ситуацій, як на результати 

діяльності персоналу, так і на морально - психологічний клімат в колективі.  

З одного боку, нині відбувається збагачення змісту праці; зростання 

значущості самоконтролю результатів трудової діяльності працівників; 

зростання вимог працівників до організації праці; використання 

інноваційних технологій. З іншого боку, соціально-економічна ситуація в 

Україні останніх десятиліть характеризується високим рівнем соціальної 

напруженості, що викликає виникнення великої кількості конфліктних 

ситуацій в трудових колективах. 
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Дослідженням передумов і причин виникнення конфліктів займалися 

такі науковці, як Румянцев С. А., Зінчина, О.Б [1], Мороз, О.О. [2], 

Євтушевський В. А. [3]. Автори розглядають різні аспекти конфліктів та 

конфліктних ситуацій, які спостерігаються за минулі роки. 

Конфлікт являє собою зіткнення різноспрямованих сил (цінностей, 

інтересів, поглядів, цілей, позицій) суб‘єктів сторін взаємодії. Конфліктна 

ситуація являє собою систему елементів об‘єктивного і суб‘єктивного рівня, 

яка відображає реальне протиріччя. Вона включає в себе: учасників 

конфлікту, предмет та об‘єкт конфлікту, елементи мікро- і 

макросередовища пов‘язані з конфліктом [4, c. 112]. 

Класифікація конфліктів полягає в їх об‘єднанні у групи на базі певної 

ознаки. Слід зазначити, що термін «конфлікт» походить від латинського 

слова «conflictus», що у точному перекладі означає «зіткнення», а в 

довільному - «протидія», «протиборство» [1, c. 113]. 

Навички управління конфліктами в трудовому колективі є важливим 

управлінським інструментом в роботі керівника, так, як усвідомлене 

застосування відповідних методів і прийомів допомагає формувати і 

розвивати кадровий потенціал торговельного підприємства. Необхідно 

формувати конфліктологічну  компетентність керівників і працівників, 

створювати кадрову технологію, яка попереджатиме виникнення соціально-

трудових конфліктів. 

Управління конфліктами на підприємстві передбачає запобігання 

конфліктам та подолання їх. 

Запобігання конфліктам досягається здійсненням органами управління 

спеціальних заходів, а також реалізацією власних тренінгів (спільне 

обговорення та аналіз у колективі актуальних проблем закладу, установи; 

врахування потреб і можливостей кожного; введення спеціальної системи 

заохочень тощо).  

Подолання конфліктів передбачає (рис. 1) [2,с. 214 ]: 

 

 
 

Рис. 1.  Особливості подолання конфліктів 
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Отже, ефективне управління конфліктами –  це в першу чергу їх 

попередження та профілактика, що потребує усвідомлення природи 

конфлікту з боку керівників, знання й оволодіння ефективними способами 

спілкування, вміння обирати доцільний спосіб поведінки в конфліктній 

ситуації.  

Сприятливий психологічний клімат в колективі підвищує зацікавленість 

в успіху своєї професійної діяльності і роботі колег, мотивацію кожного 

співробітника, а, отже, результати його діяльності і трудового колективу в 

цілому. 

Отже,  навички управління конфліктами в трудовому колективі 

торговельного підприємства  є важливим управлінським інструментом в 

роботі менеджера, так, як усвідомлене застосування подолання конфліктів 

допомагає формувати і розвивати кадровий потенціал підприємства.  

Вивчення причин конфліктів дозволить зменшити їх в колективі, та надати 

рекомендації щодо підвищення ефективності управління торговельним 

підприємством. В сучасному суспільстві  не легко визначати ефективний 

метод щодо управління конфліктами, тому що існують різні типи 

підприємств, організацій, та відносини між співробітниками, а також велику 

роль відіграє менеджер управління. Але правильно підібраний метод 

подолання конфліктів на торговельному підприємстві забезпечить 

продуктивність в колективі так і результати діяльності на робочому місці. 
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Протягом останніх десятиліть банківська система України 

перетворилася на одну з провідних сфер підприємницької діяльності. 
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Переважна частина економічної інформації, що стосується суб’єктів 

господарювання (в т.ч. банків) формується в системі бухгалтерського 

обліку. Сучасні економічні умови вимагають від облікових працівників 

знань теорії та практики ведення обліку, вміння знаходити правильні 

рішення в ситуаціях, які не виникали раніше. Серед відомих дослідників, які 

вивчали питання особливостей побудови обліку в банках, можна назвати 

багатьох вчених - Кузьмінська О.Е., Кириленко В.Б., Коренєва О.Г., 

Кіндрацька Л.М., Мірошниченко О.В., Савченко Т.Г., Козубенко А.А. та 

інші. Метою роботи є дослідження особливостей організації синтетичного 

обліку в банках України.  

Бухгалтерський облік в банках ведеться в синтетичному та аналітичному 

розрізі. Він включає фінансовий (забезпечує запис інформації про операції, 

які виконуються банком, та надає можливість відобразити їх в агрегованому 

вигляді) та управлінський (забезпечує керівництво банку та його підрозділів 

оперативною інформацією у визначеній ними формі для планування, 

оцінки, контролю та використання ресурсів банку) облік. 

Основу обліку в банках становить підсистема синтетичного обліку. Він 

ведеться у грошовому вираженні без деталізації та дає загальне уявлення 

про операції, а також зміни в балансі банку. Банки самостійно розробляють 

та затверджують форми регістрів як синтетичного, так і аналітичного обліку 

з врахуванням того, що кожен регістр повинен мати назву, період реєстрації 

операції, прізвища та підписи (інші кодовані знаки), які дають можливість 

ідентифікувати осіб, що їх склали [1, c.203]. 

Ведення синтетичного обліку забезпечується за допомогою рахунків 2, 3 

та 4 порядків Плану рахунків бухгалтерського обліку банків України, 

затвердженого постановою Правління НБУ від 17.06.2004р. №280 [3]. До 

матеріалів синтетичного обліку належать щоденний баланс, касові журнали, 

зведені обігово-сальдові відомості, які складаються в автоматичному 

режимі. Касовий журнал складають окремо за прибутком і видатком каси, 

одночасно підраховуючи проміжні суми за рахунками, що кореспондують з 

рахунком каси, а також загальну суму журналу в цілому. Обігово-сальдові 

відомості складаються за виконавцями та особовими рахунками [2, c.57]. 

Баланс банку може складатися як у розгорнутій (за всією 

номенклатурою діючих рахунків), так і у скороченій (за статтями балансу) 

формі. Стаття (чи позиція) балансу - це агрегований об’єкт обліку, який 

розраховується за допомогою об’єднання рахунків IV порядку за ознакою 

їхнього економічного змісту. Баланс, складений за скороченою формою, 

називається балансовим звітом. Відображення інформації в балансі 

досягається за допомогою методу подвійного запису. Отже, балансовий 

метод узагальнення інформації має подвійне призначення: є інструментом 

управління та засобом контролю за правильністю реєстрації банківських 

операцій в обліку. Існують такі види балансу: 

- сальдовий (щоденний і щомісячний) - складається за залишками 

рахунків на певну дату; 
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- пробний – це проміжний або робочий баланс, який включає всі види 

бухгалтерських рахунків та має призначення - контроль за правильністю 

відображення операцій у бухгалтерському обліку; 

- звітний - складається за структурою плану рахунків [3]. 

Отже синтетичний облік дозволяє отримувати агреговану і 

систематизовану бухгалтерську інформацію щодо фінансового стану банку і 

контролювати правильність відображення операцій у бухгалтерському 

обліку. Основна форма синтетичного обліку - баланс. Сальдовий баланс 

складається за залишками рахунків на певну дату, а обігово-сальдовий - 

містить як залишки, так і обороти за рахунками. Правильність складання 

щоденного балансу контролюється рівністю дебетових і кредитових 

оборотів та залишків за активом і пасивом, а також відповідністю вихідних 

залишків вхідним з урахуванням оборотів за рахунками протягом 

операційного дня. Наявність зазначених відповідностей є обов'язковою 

умовою початку нового операційного дня. 
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Вибір інноваційного шляху розвитку вітчизняної економіки в якості 

пріоритетного напрямку створює передумови для вивчення 

закономірностей процесів поширення інновації в маркетинговому 

середовищі. Особливостями прояву інноваційних процесів є наявність 

економічного і соціального ефекту, що визначають відповідно прибуток, 
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підприємства та його позиціонування на ринку. Управління інноваційною 

діяльністю підприємства з освоєння ринку вимагає від керівництва 

підприємства вжиття заходів з організації служб, що поєднують функції 

маркетингу і планування інноваційної діяльності. Поєднання інноваційної 

та маркетингової складових дозволяє з якісно нових позицій здійснити 

погляд на управління маркетинговою діяльністю  підприємства.  

Проблематика маркетингового забезпечення інноваційної діяльності 

досліджувалася багатьма зарубіжними і вітчизняними науковцями. Основні 

аспекти маркетингу інновацій викладено в працях Ф. Котлера,Д.Кревенса, 

Л. Балабанова, І. Березина, Л. Антонюка, А. Поручика, В. Савчука, Б. 

Кисельова, Н. Коніна, O. Костіна, М. Матвіїва, Я. Матковської, С. 

Ілляшенка, Н. Чухрай та інших дослідників.  

На основі даних досліджень визначимо особливості та перспективи 

використання  маркетингу в інноваційній діяльності підприємств України. 

Роль маркетингу в інноваційній діяльності підприємства полягає в 

орієнтації виробництва і збуту на більш повне, ніж у конкурентів, 

задоволення наявних потреб споживачів за допомогою різного роду 

інноваційних перетворень, у формуванні та стимулюванні попиту на 

принципово нові інноваційні продукти, які призначені для задоволення 

потреб споживачів        [4, с. 86]. 

Маркетинг допомагає підготувати продукт, доставити його на ринок і 

розмістити його таким чином, щоб домогтися максимально можливого 

збуту і максимально можливого відгуку на нього. Маркетинг дозволяє 

досліджувати потреби ринку в інноваціях, сформувати попит на нові 

технології, проаналізувати можливості підприємства, виявити потреби 

покупців і запропонувати саме той інноваційний товар, який матиме попит 

на ринку. 

Інноваційний маркетинг являє собою комплексну стратегію території, 

спрямовану на стимулювання розробок і впровадження новацій суб’єктами 

регіональної економіки і політики, створення умов для зниження їхніх 

ризиків на кожному етапі інноваційної діяльності, реалізацію заходів 

поліпшення інноваційного іміджу територіального утворення [3, с.16].  

Іншими словами, він невіддільний від територіального маркетингу і 

системних інновацій, що дозволяють розвивати організаційний потенціал 

суб’єкта інноваційної діяльності, створювати і підтримувати його 

конкурентні переваги. Це дає підставу вважати, що інноваційний маркетинг 

є унікальною сферою діяльності підприємства, яка спрямована на 

формування нових ринків збуту та інших потреб у потенційних і реальних 

споживачів. Концепція маркетингу інновацій, згідно з якою підприємство 

проводить безперервний моніторинг і вивчення нових товарних напрямів 

забезпечує постійне вдосконалення своєї продукції [2, с. 40]. 

Впроваджуючи інновації в практику маркетингової діяльності, доцільно 

визначити, які чинники здатні загальмувати або прискорити інноваційний 

процес. При цьому особливу увагу потрібно приділити людському чиннику. 
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Впровадження інновації вносить зміни в існуючі рішення. З боку 

співробітників є неминучим опір змінам, котрі можуть викликати такі 

наслідки, як зміна статусу співробітників, необхідність пошуку нової 

роботи, перебудова роботи та усталених способів діяльності, порушення 

стереотипів поведінки та сформованих традицій, невизначеність, 

побоювання покарань за невдачу. Для людей, яких стосуються ці зміни, це 

означає порушення їхнього традиційного становища, тому функція 

мотивації до нововведень стає значущою [4, с. 77]. 

Розробка маркетингових інновацій обумовлена жорсткою конкуренцією 

на ринку. Прагнення знайти свою нішу на ринку штовхає підприємства, 

фірми, організації до створення чогось новенького, відмінного від 

існуючого на ринку. Адже вміння змінюватися є головною умовою 

існування кожної організації. Тому, вважається, що саме конкуренція є 

основним джерелом економічного прогресу, яка повинна ґрунтуватись на 

інноваціях. Постійні потреби в маркетингових інноваціях обумовлюються 

кризовими явищами у функціонуванні підприємств, втратою конкурентних 

переваг. Звідки й випливає, що потреба в маркетингових інноваціях 

обумовлена бажанням фірм та організацій зберегти та зміцнити свої ринкові 

позиції. 

Роль маркетингу в інноваційній діяльності вітчизняних підприємств не 

обмежується аналізом ринку та виявленням перспектив її розвитку. 

Сукупність методів і прийомів маркетингу дозволяє визначити нормативи 

конкурентоспроможності виробів, портфель інновацій підприємства, а 

також можливості їхньої реалізації у внутрішньому та зовнішньому 

середовищі 

[1, с. 68]. 

На сьогоднішній день в Україні найактуальнішим питанням залишається 

необхідність активізації маркетингової інноваційної діяльності. Перехід до 

інноваційного типу економічного зростання є для неї необхідною умовою 

входження у світову економічну систему. А це передбачає цілеспрямовані 

зусилля держави з метою формування сприйнятливої до інновацій 

економічної системи, створення такого механізму економічної взаємодії 

підприємств, за якого б конкурентні переваги здобувалися лише завдяки 

активній інноваційній діяльності і ефективним інноваційним рішенням. 

Таким чином, пришвидшений розвиток інноваційної діяльності на 

вітчизняних підприємствах об’єктивно вимагає переорієнтацію її на 

концепцію маркетингу через докорінну відмінність науково-технічної 

діяльності в умовах ринку, зростання її ролі на рівні національної 

економіки, поглиблення міжнародного поділу праці, наростання 

мегатенденцій, потребу вибору нововведень, орієнтованих на вимоги ринку 

тощо. 
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Дослідженню собівартості сільськогосподарської продукції порядку її 

обчислення приділялась увага, починаючи з 20-х років, але вирішення це 

питання не отримало до теперішнього часу.  Істотний внесок в теорію 

собівартості сільськогосподарської продукції, класифікацію та економічне 

обгрунтування витрат виробництва внесли вчені-економісти Ш.Я. 

Турецький, Л. М. Кантор, В.Г. Венжер, В. А.  Первушин, К. І. Панков, Ю. 

М. Пахомов, Н.М. Студенкова, І.О. Белебеха, А.М. Фабричнов, В.Г. Лінник, 

В.Д. Смирнов та ряд інших. Встановленню єдиної методики планування та 

обліку виробничих витрат, визначенню основних принципів обчислення 

собівартості продукції сприяли в деякій мірі   «Основні положення з 

планування, обліку і обчислення собівартості продукції 

сільськогосподарських підприємств».  

Однак, незважаючи на те, що проблемі собівартості приділяли багато 

уваги, на наш погляд, окремі питання формування собівартості 

продовжують залишатись нез'ясованими та дискусійними.  

Перш за все недостатньо чітко з'ясовані принципи формування  

категорій собівартості і вартості (суспільно необхідних витрат).  З цієї 

причини нерідко собівартість трактується як частина вартості, що 

теоретично неправомірно.  Немає достатньої ясності і в питанні віднесення 

на собівартість ряду елементів додаткового продукту.  В результаті деякі 

види витрат в практиці обліку не включаються до собівартості.  Це відсотки, 

сплачені банку за позички, прийняті за рахунок підприємства штрафи, пені 

та ін. Тому, незважаючи на численну літературу з обліку і калькулювання 

собівартості сільськогосподарської продукції, питання про зміст 
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собівартості і витрати виробництва вимагають подальшого вивчення як з 

теоретичної,  так і з практичної точок зору.   

Актуальність цієї проблеми викликана умовами повного господарського  
розрахунку, які вимагали об'єктивного встановлення реалізаційних цін 

на сільськогосподарську продукцію, а також правильного формування 

прибутку і визначення рівня рентабельності певної галузі.   

Поновлення процесу виробництва здійснюється лише за умови, що 

витрати виробництва продукції відшкодовуються вартістю спожитих 

засобів виробництва і оплатою праці.  Тому взаємодія закону вартості і 

госпрозрахункового характеру діяльності підприємств, на думку деяких 

авторів [2, с.32], зумовлювали облік виокремленої частини вартості у 

вигляді собівартості продукції. 

У вартість включаються витрати суспільства на виробництво певного 

продукту, а в собівартості відображаються лише витрати конкретного 

підприємства.  Таким чином, виражена в грошовій формі частина вартості, 

що складається з витрат засобів виробництва і оплати праці, на думку 

вищезгаданих авторів, являє собою собівартість продукції.  Органічний 

зв'язок категорій вартості і собівартості не дає можливості зробити 

висновок про їх однорідність, так як різні не тільки періоди придбання ними 

грошової форми, але і їх зміст.  Обидві категорії ні що інше, як продукт 

розвитку суспільного виробництва.  Тому недоцільно розглядати питому 

вагу витрат виробництва як спосіб визначення їх впливу на формування 

суспільних витрат.  Вивченню цього питання свого часу приділяв увагу 

академік  С.Г.  Струмилін, підкреслюючи, що ототожнення понять вартості і 

собівартості сприяє вульгаризації теоретичних ідей К. Маркса.  Однак ряд 

вчених не з'ясували до кінця природу вищезгаданих категорій незважаючи 

на висвітлення великого фактичного матеріалу, що призводило до неясності 

в подальшому вивченні даних питань.  

Підміна собівартості іншими економічними категоріями привела до 

неточних висловлювань Е. Андерса і Л. Галкіна [1, с.90-102], викликаних 

нерозумінням теорії.  

 Узагальнивши всі дослідження, А.М. Фабричнов [3] прийшов до 

єдиного вірного висновку, що «собівартість»,  як економічна категорія ні в 

умовах капіталізму (c  + v + частина m), ні в умовах соціалізму (c + частина  

v + частина m) безпосередньо не пов'язана з процесом створення вартості і 

поділом продукту на необхідний і додатковий. Більш детальному вивченню 

на основі вчення К. Маркса і аналізу сутності та змісту собівартості як 

самостійної економічної категорії та визначенню її місця в системі 

економічних категорій  присвячена монографія  А.М. Фабричнова 

«Проблеми витрат виробництва в економічному вченні К. Маркса» [4]. 

Собівартість об'єднує в собі в грошовій формі всі фактичні витрати 

підприємства на виробництво і реалізацію та впливає на весь процес 

відтворення, так як вона взаємопов'язана з прибутком  і рентабельністю.  
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Однією з найважливіших проблем удосконалення обліку і звітності в 

сільському господарстві є впорядкування обліку витрат і методів 

обчислення собівартості продукції рослинництва.  Її вирішення відіграє 

важливу роль в посиленні режиму економії, забезпеченні неухильного 

зростання ефективності сільськогосподарського виробництва, 

удосконаленні ціноутворення на рослинницьку продукцію.  Удосконалення 

планування та обліку собівартості продукції рослинництва означає перш за 

все раціональну організацію планування та обліку виробничих витрат і 

виходу продукції.  Питання удосконалення обліку витрат на виробництво і 

калькулювання собівартості продукції різноманітні і практично невичерпні 

як з теоретичної, так і з практичної точок зору. 

Основною причиною відсутності до цього часу єдиної думки про зміст 

собівартості продукції є, на наш погляд, різне трактування економістами 

деяких категорій виробництва, висвітлених К. Марксом. 

Причиною тому в певній мірі були розповсюджені, на думку А.М. 

Фабричнова [4, с. 185], в нашій економічній науці помилкові судження, що 

в умовах капіталізму існувала лише категорія капіталістичних витрат 

виробництва, а собівартість народжена економічним ладом соціалізму і 

притаманна лише соціалістичному виробництву.  

Центральне місце в теорії собівартості займає положення про 

доцільність включення або не включення деяких елементів додаткового 

продукту в витрати виробництва. 

Характеризуючи категорію собівартості принципово важливо з’ясувати 

її відмінність від вартості. 

Вартість, як відомо, характеризує процес виробництва, взятий в цілому, 

тому, що цей процес включає не одного якогось  виробника конкретного 

продукту, а всіх виробників даної країни (регіону), разом взятих. 

Дійсну величину вартості характеризують суспільно-необхідні витрати 

живої і уречевленої праці. Всі ці витрати продуктивні і входять у вартість, 

підвищуючи її величину. 

           Що стосується собівартості, то вона характеризує процес 

виробництва конкретного підприємства. Величина собівартості включає в 

себе витрати живої і уречевленої праці, але вони принципово відрізняються 

від тих витрат, які формують величину вартості.   

По-перше, засоби праці і предмети праці, що входять в собівартість, 

оцінюються не за їх вартістю, а за ціною придбання або за фактичною 

собівартістю їх виробництва.   

По-друге, вартість живої праці для підприємства являє собою тільки 

його оплату (заробітну плату).  Ця величина істотно відрізняється від 

вартості необхідної праці, тобто вартості тих життєвих засобів, які 

необхідні працівникові для відтворення його робочої сили.   

По-третє, в собівартість входять не тільки продуктивні витрати, що 

збільшують вартість, а й непродуктивні, які, навпаки, нічого не додають до 

вартості, а відшкодовуються за рахунок вартості додаткового продукту.     
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Номенклатура непродуктивних витрат різноманітна, бо вони мають місце і 

серед витрат, що характеризують живу працю, і серед витрат, які 

представляють собою непродуктивно спожиті засоби та предмети праці.  До 

непродуктивних витрат живої праці слід віднести її оплату працівникам, 

зайнятим обслуговуванням виробництва і управління – бухгалтерського 

персоналу, комірникам, прибиральницям, молодшому обслуговуючому 

персоналу і т.п.   

До непродуктивних витрат уречевленої праці відносяться перш за все 

перевитрата сировини, матеріалів, брак виробництва, втрати продукції 

(наднормативні) при її виробництві, транспортуванні, зберіганні і т.д.   

По-четверте, в собівартість на відміну від вартості входять витрати, що 

відображають не тільки живу і уречевлену працю, а й витрати,  які не 

обумовлені безпосередньо трудовими витратами. До них доцільно 

відносити різноманітні грошові виплати у вигляді орендної плати за землю і 

т.п. 

Собівартість найбільш піддається впливу зміни форм організації 

виробництва. На її рівень також впливають: загальна культура землеробства 

та комплексна механізація виробничих процесів, впровадження 

прогресивних технологій, досягнення науки і передового досвіду, рівень 

оплати і продуктивність. 

Собівартість відіграє провідну роль при визначенні шляхів підвищення 

ефективності виробництва. Науково-обґрунтоване визначення складу 

витрат в нових умовах організації виробництва виявляє суттєвий вплив на 

достовірність облікових даних.  
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 В сучасних умовах в позабіржовому обігу перебуває переважна частина 

всіх цінних паперів. Це акції   невеликих фірм традиційних галузей, акції 

великих нових компаній що працюють в новітніх галузях економіки та 

мають великі потенційні можливості перетворитися в майбутньому у 

величезні   корпорації, цінні папери кредитних інститутів, облігації 

корпорацій, державні та муніципальні боргові цінні папери, нові випуски 

акцій та інше. [1, c.150] 

Функціонування позабіржового ринку досліджували багато українських 

та зарубіжних вчених. Професор  Степаненко В. О. розглядав механізми 

функціонування фондового ринку, професор Даниленко А. І. досліджував 

види та особливості діяльності професіоналів фондового ринку. 

Метою роботи є дослідження передумов виникнення, структури 

позабіржового ринку цінних паперів, визначення особливостей діяльності  

Оскільки однією з умов зарахування фірми-емітента до списків фондової 

біржі в розвинених країнах є п'ятирічний стаж бездоганної роботи. Для 

компаній, які не задовольняють вимогам фондової біржі, функціонують 

інші ринки цінних паперів. 

Розглянемо деякі з них та їх особливості. 

Фондова біржа — цим ринком користуються великі компанії, добре 

забезпечені фінансовими ресурсами. На жаль, не завжди ці компанії є 

перспективними з точки зору зростання та технічного розвитку. 

Фондова біржа зараховує компанії до свого повного списку, якщо 

компанія продає через неї не менше 25 % своїх акцій. Звичайно продають 

більше. Дані з повних списків публікуються у фінансових газетах, що дають 

інформацію про ціни на акції. 

Ті, хто не потрапив на фондову біржу, беруть участь у торгах 

позабіржового ринку цінних паперів. 

Вимоги до фірм на позабіржового ринку цінних паперів значно м'якші, 

ніж на повній фондовій біржі. Основні з них: компанія повинна мати не 

менше трьох років бездоганної роботи і виставити на продаж через біржу 

десять відсотків загальної кількості своїх акцій. 

На цьому ринку діють в основному нові компанії, про які важко сказати, 

будуть вони стабільно працювати чи ні, тому, коливання цін на акції вияв-

ляються значно більше, ніж на повному обліковому. 

Існує дві основні форми вторинного ринку цінних паперів -   біржовий та 

позабіржовий, який виник як альтернатива біржі.   Об'єктивною причиною 

існування позабіржового ринку є той   факт, що багато фірм-емітентів не 
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можуть із-за різних причин потрапити на біржу, так як показники їх 

діяльності не відповідають   вимогам реєстрації на біржі. [2, c.257] 

Позабіржовий ринок можна поділити на дві частини: організаційно 

оформлений (торгівельні системи) та неорганізований („вуличний", 

дилерський). Значення дилерського   ринку не однакове для різних країн. 

Дилери, як правило,   спеціалізуються на різних інструментах: одні 

торгують акціями,   інші облігаціями корпорацій, ще інші - державними 

цінними паперами, купуючи певну кількість відповідних цінних паперів як 

запас, котрий потім розпродують, виходячи з ринкової кон'юнктури. Ціни 

на вуличному ринку встановлюються в ході переговорів між продавцем і 

покупцем, посередником виступає дилер. 

Організований позабіржовий ринок в Україні представляють дві 

торгівельно-інформаційні системи: „Перша фондова торгівельна система" - 

„Технічний центр ,,ПФТС"(ПФТС) на яку припадає найбільша питома вага 

укладених на організованому ринку угод - 95,97% та „Південноукраїнська 

торговельно-інформаційна система - „Південь-Сервер"(ПТІС) - 0,02%. 

До торгівлі в ПФТС допускаються цінні папери, випущені згідно з 

чинним законодавством України, які викликають зацікавленість у учасників 

торгівлі. Корпоративні цінні папери мають бути випущені емітентом, 

статутний фонд якого становить не менш як 500 тис. грн. 

Торговельні правила ПФТС не передбачають проведення аукціонів. 

Учасники системи - торговці цінними паперами об'єднані комп'ютерною 

мережею, на терміналах якої вони знайомляться з попитом-пропозицією на 

окремі види цінних паперів, вибирають позиції, що задовольняють їх 

вимоги, і укладають відповідні угоди. Ціни купівлі-продажу цінних паперів 

нерідко відрізняються від запропонованих на початку цін. 

Частка позабіржового обороту акцій складає в даний час в Україні, за 

окремими оцінками, не менш 70–80%. Для порівняння відзначимо, що в 

США, де фондові біржі відіграють визначальну роль на фондовому ринку, 

частка позабіржового обороту акцій складає 25%, у Японії позабіржовий 

ринок цінних паперів – лише 1%, тоді як у Чехії цей ринок складає 60%, а в 

Словаччині й у Росії – до 90%. [3] 

Вибіркове опитування українських торгівців цінними паперами 

підтверджує їхню схильність до позабіржового ринку. Для них ця форма 

вторинного ринку акцій є більш простою і вигідною. На їхню думку, 

біржова торгівля – складна і вимоглива – у меншій мірі відповідає 

сучасному рівневі розвитку фінансового ринку України, тому що, з одного 

боку, ще мало біржових професіоналів високого класу, а з іншого боку – 

недостатньо масштабні фондові операції і відсутній необхідний досвід з їх 

здійснення. 

Отже підведемо підсумки позабіржовий ринок — це сфера обігу цінних 

паперів поза біржею. Здебільшого на цьому ринку відбуваються первинне 

розміщення та перепродаж цінних паперів тих емітентів, які не бажають або 

з об’єктивних причин не можуть виставити свої активи на біржу. 
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Позабіржовий ринок організований дилерами, які можуть бути або не бути 

членами фондової біржі. 

Розвиток вторинного ринку акцій переважно у формі позабіржової 

торгівлі сприяє тому, що учасниками такого ринку стають тільки професійні 

торгівці цінними паперами, а вихід на такий ринок підприємств, що діють у 

формі акціонерних товариств, і тим більше громадян України стає 

проблематичним, якщо не сказати, що неможливим. Можна зі значною 

мірою впевненості стверджувати, що вторинний ринок акцій в Україні – це 

ринок замкнутий, недоступний для дрібних продавців і покупців акцій. [2, 

c.178] 

Рішення проблеми відкритості вторинного ринку акцій для дрібних 

інвесторів, для виходу на нього не тільки індивідуальних інвесторів, але і 

підприємств, що передбачають фінансові інвестиції при формуванні 

інвестиційної стратегії, можливо, на нашу думку, за декількома 

напрямками. Одним з таких напрямків є зближення бірж і позабіржового  

ринку акцій. Для того щоб це зближення акцій стало можливим, необхідно 

підвищити рівень організованості останнього. 
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Значeння міжнарoднoгo ринку цінних папeрів для світoвoї eкoнoмічнoї 

систeми і для eкoнoміки кoжнoї країни важкo пeрeoцінити. Йoгo рoль 

пoлягає у ствoрeнні умoв та забeзпeчeнні пoвнoгo і швидкoгo пeрeливання 

заoщаджeнь в інвeстиції. Чeрeз ринoк цінних папeрів акумулюються 

грoшoві нагрoмаджeння крeдитнo-фінансoвих інститутів, кoрпoрацій, 

підприємств, дeржав, приватних oсіб і спрямoвуються на вирoбничe та 

https://www.nssmc.gov.ua/
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нeвирoбничe вкладeння капіталів. Функціoнування капіталу у фoрмі ціннoгo 

папeру сприяє фoрмуванню eфeктивнoї та раціoнальнoї eкoнoміки, oскільки 

він стимулює мoбілізацію вільних грoшoвих рeсурсів в інтeрeсах 

вирoбництва та їх рoзпoділ у відпoвіднoсті дo пoтрeб ринку [1, с. 8]. 

Аналізуючи сутність пoняття «міжнарoдний ринoк цінних папeрів», 

пeрш за всe, слід зупинитись на рoзмeжуванні двoх тeрмінів – «ринoк 

цінних папeрів» та «фoндoвий ринoк». Прoвeдeний oгляд літeратурних 

джeрeл дoзвoлив зрoзуміти, щo дeякі вчeні oтoтoжнюють ці два пoняття, 

вважають їх синoнімами. 

Так, наприклад, O.Д. Василик зазначає, щo ринoк цінних папeрів щe 

називають фoндoвим ринкoм. Такe oтoтoжнeння вчeний пoв’язує з тим, щo 

цінні папeри за свoєю eкoнoмічнoю суттю є відoбражeнням пeвних фoндів - 

матeріальних абo грoшoвих [6]. 

Нe рoзділяє цих двoх пoнять і O.П. Кирилeнкo, називаючи дві складoві 

фінансoвoгo ринку: ринoк цінних папeрів (фoндoвий ринoк) та ринoк 

банківських пoзик [3]. 

У навчальнoму пoсібнику «Міжнарoдні фінанси» за рeдакцією 

І. І. Д’якoнoвoї ці два тeрміни вживаються пoчeргoвo, автoри нe акцeнтують 

увагу на oтoтoжнeнні чи рoзмeжуванні катeгoрій «ринoк цінних папeрів» та 

«фoндoвий ринoк». 

Інші автoри публікацій та навчальнo-мeтoдичних рoзрoбoк за данoю 

тeматикoю ствeрджують, щo «ринoк цінних папeрів» – пoняття більш 

ширшe, ніж «фoндoвий ринoк». Так, у навчальнo-мeтoдичнoму пoсібнику 

«Фoндoвий ринoк» O.М. Мoзгoвoгo визначається, щo ринoк цінних папeрів 

складається із фoндoвoгo ринку (ринку капіталу, інвeстиційнoгo ринку) і 

ринку кoрoткoстрoкoвих цінних папeрів (ринку грoшeй) [4]. 

Пoділяє цю тoчку зoру і Д.М. Тeвeлєв, відмічаючи, щo тeрмін «ринoк 

цінних папeрів» є значнo ширшим, ніж тeрмін «фoндoвий ринoк», а 

викoристання їх як синoнімів oкрeмими автoрами нe oзначає пoвнoї їх 

eквівалeнтнoсті [5, с. 89]. 

Прo oбмeжeність фoндoвoгo ринку, пoрівнянo з ринкoм цінних папeрів, 

у свoїх працях зазначає і С. М. Eш. Цeй дoслідник, аналізуючи складoві 

ринку цінних папeрів, ствeрджує, щo ринoк цінних папeрів є ширшим за 

свoїм eкoнoмічним змістoм, ніж фoндoвий ринoк, і включає, крім 

кoрoткoстрoкoвих цінних папeрів, сeрeдньoстрoкoві та дoвгoстрoкoві, які є 

oснoвними інструмeнтами фoндoвoгo ринку [6, с. 143]. 

С.В. Кац тeж вважає фoндoвий ринoк частинoю ринку цінних папeрів, 

причoму більшoю. З йoгo тoчки зoру, інша частина чeрeз свoї нeзначні 

рoзміри нe дістала спeціальнoї назви, і тoму частo пoняття ринку цінних 

папeрів і фoндoвoгo ринку вважаються синoнімами, хoча цe і нe вірнo. 

Ринoк цінних папeрів складається з фoндoвoгo (частини ринку капіталів) і 

сфeри грoшoвoгo ринку, дe здійснюється oбіг кoрoткoстрoкoвих цінних 

папeрів, яку мoжна рoзглядати як складoву oднoчаснo oбoх ринків [7, с. 

133]. 
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З нашoї тoчки зoру, більш правильним є другий підхід, згіднo якoгo 

фoндoвий ринoк є складoвoю ринку цінних папeрів. Oтжe, зрoбимo 

виснoвoк, щo в прoцeсі прoвeдeння дoсліджeння дoцільнo кoристуватись 

тeрмінoм «міжнарoдний ринoк цінних папeрів». 

Вчeні застoсoвують різнoманітні підхoди для визначeння сутнoсті 

міжнарoднoгo ринку цінних папeрів. Сeрeд найбільш пoширeних підхoдів 

мoжна визначити такі: 

– ринoк цінних папeрів як сeгмeнт світoвoгo фінансoвoгo ринку; 

– ринoк цінних папeрів як мeханізм для укладeння угoд щoдo купівлі-

прoдажу цінних папeрів; 

– ринoк цінних папeрів як сукупність eкoнoмічних віднoсин з привoду 

випуску та oбігу цінних папeрів. 

Вищeвикладeні пoзиції дають змoгу зрoбити виснoвoк прo тe, щo 

міжнарoдний ринoк цінних папeрів - цe систeма eкoнoмічнo-правoвих 

віднoсин, пoв’язаних із випускoм та oбігoм цінних папeрів за мeжами 

націoнальних ринків. 

Міжнарoдні ринки цінних папeрів пoділяють на три види [8]: 

1) рoзвинуті (ринки висoкoрoзвинутих країн Єврoпeйськoгo Сoюзу, США, 

Канади, Япoнії, Австралії, Гoнкoнгу, Сінгапуру, Кувeйта та ін.); 

2) кoнвeртуючі (зoкрeма, ринки Грeції, Турeччини, Єгипту, Індії, Китаю, 

Бразилії, та країн, які дoсягли успішних рeзультатів ринкoвих рeфoрм - 

Пoльщі, Угoрщини, Чeхії і пeвнoю мірoю Слoвакії); 

3) ринки, щo фoрмуються. Ці ринки пeрeбувають на стадії станoвлeння. Дo 

них налeжать ринки цінних папeрів інших країн із трансфoрмаційними 

eкoнoміками. 

Наукoвцями рoзрoблeні різні класифікації міжнарoднoгo ринку цінних 

папeрів (табл. 1). 

Таблиця 1 

 

Класифікація міжнарoдних ринків цінних папeрів [1; 7] 

 

Класифікаційна oзнака Види ринків 

За сфeрами рoзміщeння та oбігу 

фінансoвих рeсурсів 

Пeрвинний ринoк цінних папeрів 

Втoринний ринoк цінних папeрів 

Залeжнo від місця здійснeння 

тoргівлі цінними папeрами 

Біржoвий ринoк цінних папeрів 

Пoзабіржoвий ринoк цінних папeрів 

За тeрмінoм oбігу цінних папeрів  
Ринoк кoрoткoстрoкoвих цінних папeрів 

Ринoк дoвгoстрoкoвих цінних папeрів 

За видами власнoсті на фінансoві 

інструмeнти 

Ринoк дeржавних фінансoвих рeсурсів 

Ринoк кoрпoративних фінансoвих рeсурсів 

Залeжнo від спeцифіки 
oрганізаційнoї структури ринку  

Вeртикальні ринки цінних папeрів 

Гoризoнтальні ринки цінних папeрів 
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        Oтжe, в залeжнoсті від сфeри рoзміщeння та oбігу фінансoвих рeсурсів 

виділяють пeрвинний та втoринний ринки цінних папeрів. Пeрвинний ринoк 

є ринкoм пeрших та пoвтoрних eмісій, на якoму здійснюється пoчаткoвe 

рoзміщeння цінних папeрів сeрeд інвeстoрів та пoчаткoвe вкладeння 

капіталу в різні галузі eкoнoміки. На втoриннoму ринку мають oбіг 

eмітoвані ранішe цінні папeри. Oпeрації на втoриннoму ринку нe 

збільшують загальнoї кількoсті цінних папeрів та загальнoгo oбсягу 

інвeстицій в eкoнoміку.  

Загальними принципами функціoнування ринку цінних папeрів є: 

- упoрядкoваність – наявність «правил гри», кoнтрoлю за їх викoнанням; 

- прoзoрість - ринoк має відпoвідати умoвам відкритoсті інфoрмації прo 

eмітeнтів, угoди, стан пoпиту і прoпoнування тoщo; 

- відкритість – на ринку нe пoвинні існувати штучні бар’єри для вхoду і 

вихoду; 

- рівність мoжливoстeй – нeдoпущeння пeрeваг будь-якoгo суб’єкта ринку 

над іншими;  

- надійність захисту інвeстoрів – ствoрeння нeoбхідних умoв для рeалізації 

інтeрeсів суб'єктів фoндoвoгo ринку та забeзпeчeння їх майнoвих прав; 

- урeгульoваність – ствoрeння гнучкoї та eфeктивнoї систeми рeгулювання 

фoндoвoгo ринку. 

Таким чинoм, міжнарoдний ринoк цінних папeрів - цe систeма 

eкoнoмічнo-правoвих віднoсин, пoв’язаних із випускoм та oбігoм цінних 

папeрів за мeжами націoнальних ринків. Рoль цьoгo ринку пoлягає у 

ствoрeнні умoв та забeзпeчeнні пoвнoгo і швидкoгo пeрeливання 

заoщаджeнь в інвeстиції.  
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ПОРЯДОК ОБЛІКУ ФІНАНСОВИХ КРЕДИТІВ В КОМЕРЦІЙНИХ 

БАНКАХ 

 

Бровко Дар’я Дмитрівна, Пасс Інна Дмитрівна 

Науковий керівник: асист. Шкірко О.І. 

Університет митної справи та фінансів, Україна 

 

В банківській системі бухгалтерський облік організовує Національний 

банк України. Він ведеться з урахуванням функціонуючих в світовій 

практиці стандартів і принципів бухгалтерського обліку та діючого 

законодавства. Фінансовий облік піддається найбільшому регулюванню з 

боку Національного банку.  В залежності від структури, особливостей 

діяльності та управлінських потреб банки самостійно можуть утворювати 

управлінський облік.    

Довгостроковий кредит банку – це сума заборгованості, яка повинна 

бути погашена протягом дванадцяти місяців, та на яку нараховуються 

відсотки. Якщо існує договір щодо переоформлення зобов’язання на 

довгострокове, та початковий термін погашення перевищив один рік, то 

кредит банку розглядається як довгостроковий. В балансі, довгострокові 

зобов’язання, на які відбувається нарахування відсотків, відображаються за 

їхньою теперішньою вартістю. Згідно з П(с)БО 11, теперішньою вартістю є 

сума грошових надходжень, які будуть здійснені у майбутньому та будуть 

необхідні у процесі діяльності підприємства для погашення зобов’язання. 

Розглянeмо на приклaді порядок відобрaження оперaцій, пов’язaних з 

отриманням і погaшенням фінaнсового крeдиту. 

Підприємcтво 03.07.2016 р. отримaло від банку крeдит на купівлю 

запaсів у розмірі 20 тис. грн. до кінця 2016 року під 30% річних. Відcотки за 

користувaння крeдитом сплaчуються остaннього робoчого дня потoчного 

місяця та одночaсно з кінцевим строком погaшення крeдиту. Крeдит 

погaшено 31.12.2016 р. 

Здійснивши розрaхунки, можeмо обчислити суми, які підприємствo 

зобов’язaне нарахувaти та сплaтити прoтягом дії кредитнoго догoвору (табл.1) [3]. 
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Таблиця 1 

Грaфік погaшення відсотків тa оcновної cуми короткоcтрокового 

крeдиту 

 

Строк сплати Відсотки Сума основного боргу 

31.07.2016 476,71 (20 000 × 30% : 100% : 365 × 29) - 

31.08.2016 509,59 (20 000 × 30% : 100% : 365 × 31) - 

30.09.2016 493,15 (20 000 × 30% : 100% : 365 × 30) - 

31.10.2016 509,59 (20 000 × 30% : 100% : 365 × 31) - 

30.11.2016 493,15 (20 000 × 30% : 100% : 365 × 30) - 

31.12.2016 509,59 (20 000 × 30% : 100% : 365 × 31) 20 000 

 

Нарaхування і сплaта відcотків та основної суми крeдиту 

відобрaжаються в бухгaлтерському обліку провeдення (табл.2) [3] . 

Таблиця 2  

Відобрaження оперaцій з отримaння і погaшення суми крeдиту тa 

відcотків за крeдитом 

 

№ Дата Зміст господарської операції 

Кореспондуючі 

рахунки 
Сума, 

грн 
Д-т К-т 

1 
03.07.201

6 

На поточний рахунок отримано 

короткостроковий кредит 
311 601 20000 

2 
31.07.201

6 

Нараховано відсотки 

за користування кредитом за липень 

2016 р. 

951 684 476,71 

3 
31.07.201

6 

На фінансовий результат списано 

нараховані відсотки за липень 2016 

р. 

792 951 476,71 

4 
31.07.201

6 

Сплачено відсотки за користування 

кредитом за липень 2016 р. 
684 311 476,71 

Нарахування і сплата відсотків за всі наступні місяці 

користування кредитом відображаються аналогічно 

5 
31.12.201

6 

Погашено короткостроковий кредит 

банку 
601 311 20000 

 

Проценти за користувaння крeдитом не включaються до пeрвісної 

вaртості запaсів (оcновних зaсобів), які придбaвають за рaхунок крeдитних 

коштів, а, відповіднo до нoрм п. 14 П(С)БО 9 «Запаси» і п. 8 П(С)БО 7 

«Основні засоби», відноcять до витрaт відповіднoго звітнoго пeріоду. 

У разі порушeння підприємством строків погaшення крeдиту 

(обумовлeних у крeдитному договорі) в бухгалтeрському обліку 

відображaється переведeння стрoкових крeдитів до прострочeного крeдиту 

(табл. 3) [3]. 
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Таблиця 3             

Облік і пeреоформлення прострочeних крeдитів 

 
№ Зміст господарської операції Дебет Кредит 

1 

Відображено суму кредиту у 

разі порушення строків його 

погашення 

601 605 

2 
Відображено пролонгацію 
короткострокових банківських 

кредитів 

601 604 

3 

Відображено переоформлення 
короткострокових 

(відстрочених) банківських 

кредитів на довгострокові 
зобов’язання 

604 501 

4 
Нарахування пені за 

прострочення платежів 
948 685 

 

Бaнк визнaє зобов’язaння в обліку та відобрaжає в бaлансі, якщо 

виконуються наcтупні умови:  

1) в рeзультаті погашeння існуючого зобов’язaння існує ймовірність 

відтоку у мaйбутньому рeсурсів, що втілюють у собі eкономічні вигоди;  

2) сумa погaшення зобов'язaння мaє достовірну оцінку. 

Отже, бухгалтерський облік повинен надавати повне та своєчасне 

відображення всіх операцій банку та забезпечувати користувачів 

актуальною інформацією щодо стану активів і зобов’язань, змін та 

результатів фінансової діяльності. 

На сьогодні система банківського обліку має забезпечувати основу для 

прийняття управлінських рішень щодо розвитку та функціонування в 

майбутньому, а не тільки давати характеристику результатам діяльності.  

Інакше кажучи, бухгалтерський облік повинен надавати необхідну 

інформацію для прийняття рішень всім учасникам ринку.  
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Заробітна плата як основна частина доходів населення відіграє 

центральну роль у реалізації ринкових відносин і тим самим виступає 

найважливішим елементом відтворення суспільного продукту. Рівень 

заробітної плати значною мірою визначає якість життя населення і є 

необхідною умовою розвитку всієї економіки. 

Важливою складовою механізму оплати праці є форми та системи її 

оплати. Вони забезпечують зв'язок між кількісними і якісними результатами 

праці персоналу і величини його заробітку. Питання про застосування тієї 

чи іншої форми і системи оплати праці завжди знаходиться у компетенції 

підприємства і вирішується відповідно до поставлених перед ним завдань з 

врахуванням технологій, організації праці та виробництва. 

При виборі форми і системи оплати праці потрібно прагнути до того, 

щоб націлювати працівника на підвищення професійної майстерності. У 

зв'язку з цим, використовують сучасні системи оплати праці, а саме: 

безтарифна, контрактна, єдина тарифна, а також додаткове стимулювання 

(преміювання)[1, ст. 178-185].  

У сучасній економічній науці існує багато визначень поняття «система 

преміювання», але усі вони подібні між собою, тому їх можна об'єднувати в 

одне визначення. Система преміювання – це система виплат працівникам 

грошових сум понад основний заробіток з метою заохочення до досягнення 

успіхів, виконання зобов’язань та стимулювання їх подальшого кар'єрного 

зростання. Преміальна система оплати праці передбачає виплату премії 

певному колу осіб на підставі заздалегідь встановлених конкретних 

показників і умов преміювання, обумовлених положеннями про 

преміювання [2, ст.170]. 

Роль премії має важливе значення та обумовлюється наступними 

обставинами: 

1. Премії дають змогу мотивувати працівників на високопродуктивну 

працю, пов'язуючи рівень і приріст їхньої заробітної плати з конкретними 

результатами праці  

2. Премії забезпечують підвищення колективної та індивідуальної 

мотивації персоналу у виконанні і перевиконанні встановлених планових 

завдань, підвищення ефективності праці.  

3. Виплата премій дає змогу узгоджувати приріст середньої заробітної 

плати з покращенням праці працівників (торгівельна, виробнича діяльність). 

Економічна наука виділяє дві основні форми системи преміювання: 
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–  преміювання, передбачене системами оплати праці – надає виплату 

премій з певною періодичністю (річна, квартальна, за півріччя, за місяць 

та ін.) певному колу працівників. Такі премії виплачуються на підставі 

розроблених в організації конкретних показників праці та умов 

преміювання 

–  преміювання як окремий вид заохочення, яке відбувається поза межами 

систем оплати праці – це одноразові премії, які можуть нараховуватися 

за конкретні успіхи в роботі або виплачуться на честь знаменних подій – 

до державних свят, ювілеїв галузі, організації або конкретного 

працівника [4]. 

Як перша, так і друга форма нарахування має свою ефективність щодо 

мотивації працівника. Відповідно у першому випадку, працівник, 

влаштовуючись на роботу, вже знає, що за успішне виконання певних 

завдань, йому буде виплачуватися преміальна винагорода, що дає стимул 

краще виконувати свої обов’язки. У другому випадку премії виплачуються 

найкращим працівникам на підприємстві, які найефективніше виконують 

свою діяльність, і наймані робітники мають мотивацію покращувати свою 

продуктивність праці. 

У коло тих працівників, які отримали преміальну винагороду, мають 

входити лише ті працівники, діяльність яких призвела до покращення стану 

підприємства. Розмір премії має залежати від величини трудового внеску, 

який він здійснив. 

Обов’язковими складовими будь-якої преміальної системи мають бути: 

–  показники та умови преміювання;  

–  визначення розмірів премій та джерел виплати;  

–  перелік категорій персоналу, які підлягають преміюванню; 

–  визначення періодичності преміювання та порядку виплати премій [3, 

ст.398]. 

Отже, система преміювання є важливою складовою діяльності 

підприємства. Адже премію дають змогу мотивувати працівників, що дає 

результат на підвищення якості показників підприємницької діяльності. А 

правильність дотримання основних вимог преміювання, призведе до 

максимального стимулювання робітників та забезпечить високу 

продуктивність праці на підприємстві. 

 

Список використаних джерел: 

 

1. Дорошкевич К. О., Вороновська М. М., Удовиченко Т. Є. Мотивування 

працівників підприємств: сутність, сучасні моделі, особливості 

//Економічний простір. – 2014. – №. 83. – С. 178-185. 

2. Логвинюк М. П., Богацька Н. М. Матеріальне стимулювання праці на 

підприємстві та шляхи його ефективності // Економічні студії. – 2014. – 

С. 170. 



м. Полтава, 19 листопада 2017 рік | 61 
. 

3. Менеджмент персоналу : навч. посібн. / В. М. Данюк, В. М. Петюх, С. О. 

Цимбалюк та ін. ; за заг. ред. В. М. Данюка, В. М. Петюха. – 2-ге вид., 

без змін. – К. : КНЕУ, 2006. – с. 398. 

4. Петрова С. Что такое премирование // Сайт HR100 "Управление 

персоналом: 100 % практика" [Электронный ресурс]. – Режим доступа : 

http://www.hr100.ru/wmc/info/article/article06/. 

 

 

ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ  ЛОГІСТИКИ В 

УКРАЇНІ 

 

Скрипник Вікторія Костянтинівна 

Науковий керівник: к.е.н., доц. Безсмертна О.В. 

Вінницький торговельно-економічний інститут  

Київського національного торговельно-економічного університету,Україна 

 

Сучасні тенденції розвитку логістики в Україні свідчать про наявність 

величезного стратегічного ресурсу, який забезпечує сталий розвиток 

регіонів країни. Потужний логістичний потенціал, основу якого було 

закладено за радянських часів, є важливим фактором економічного 

зростання держави. Тому  подальша робота над розвитком логістики в 

Україні, впровадження інновацій у дану сферу є актуальним питанням. 

Проблеми удосконалення управління логістичною діяльністю знайшли 

своє відображення у публікаціях таких вітчизняних та зарубіжних вчених:     

Є.В. Крикавський, Б.А. Анікін, В.В. Брагінський, Н.М. Дащенко, Ю.В 

Чорток, А.О. Родимченко та ін.  

Найбільш вдале визначення поняття логістики дає Крикавський Є.В., за 

яким логістика - це процес організації, управління, планування,виконання 

планів та контролю за ефективним, економним (з погляду витрат) 

зберіганням і переміщенням сировини, виробничих запасів, готової 

продукції; управління транспортуванням, складуванням та іншими 

матеріальними і нематеріальними операціями, і, в результаті, доведення 

готової продукції до споживача, а також передачі, збереження та обробки 

відповідної інформації з метою покращення обслуговування [1, с. 68]. 

Таким чином, це визначення відображає усі аспекти діяльності 

підприємства, які слід узгоджувати з логістичною концепцією.  

Щоб прискорити розвиток логістики в Україні, важливо з’ясувати 

причини, які стримують її практичне застосування: 

- відсутність належного державного підходу до проблем логістики, що 

виявляється як у відсутності відповідної бази, так і у відсутності 

спеціалістів та центрів їх підготовки;  

- загальна економічна криза, незавершеність вирішення питання 

власності, скорочення обсягів виробництва, інфляція гальмують будь-які 

новації;  
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- логістичний підхід передбачає досить кардинальні зміни в структурі 

підприємства, перехід до більш гнучких організаційних структур, 

створення спеціалізованих цехів і служб транспортно-складського 

господарства;  

- розвиток ідей логістики гальмується недоліками професійної підготовки 

кадрів.  

Існує багато й інших причин, ліквідація яких прискорила б 

впровадження логістики у практику. Останні декілька років всі ресурси 

логістики були направлені на подолання нових перешкод, викликаних 

політичними і економічними причинами. Висока вартість запозичених 

коштів, падіння курсу національної валюти відразу збільшили «важіль» 

логістичних рішень, суттєво зріс вплив оборотності товарних запасів і 

логістичних затримок на фінансовий результат бізнесу. Подальший 

розвиток логістики нерозривно пов’язаний з розвитком економіки, умовами 

для притоку інвестицій, об’ємом і прозорістю державного регулювання. 

Покриття доріг з кожним роком стає все гіршим. Ситуація з безпечністю 

перевезень загострена до межі, залишаються важкими і трудомісткими 

митні процедури [2]. 

Перспективи розвитку логістики в Україні можна звести до трьох 

основних напрямків: 

1) інтеграція організацій України у світову логістичну мережу; 

2) впровадження новітніх технологій і обладнання; 

3) розвиток інтегрованої логістики. 

Найбільшою проблемою для України є інтеграція у світову логістичну 

мережу, оскільки спостерігається відставання у розвитку логістичних 

технологій порівняно із провідними країнами. Для вирішення цієї проблеми 

необхідно приблизити рівень розвитку логістичної системи України до 

світового рівня шляхом впровадження новітніх технологій та обладнання.  

Сучасна теорія логістики використовує велику кількість економічних 

інструментів (прийомів, методів, алгоритмів та моделей) під час планування 

та організації логістичної діяльності підприємства. Але в практичній 

діяльності українських підприємств застосовується лише невелика частина 

цих інструментів. Це пояснюється з одного боку тим, що наші підприємства 

ще недостатньо усвідомили потребу використання інструментів логістики. З 

іншого боку, йде мова про низьку поінформованість керівників підприємств 

щодо застосування інструментів логістики. 

Щодо ринку транспортно-логістичних послуг, то для найбільш 

перспективним його сегментом в Україні може стати ринок термінової 

доставки до призначеного часу (just-in-time delivery), який активно 

розвивається в усьому світі [3]. 

Важливою складовою розвитку вітчизняної логістики є прискорення 

доставки вантажів, що може бути забезпечене лише погодженою 

взаємодією всіх учасників ланцюгів постачань вантажів: транспортних 

вузлів, станцій, портів, залізниці, терміналів і митних органів. Такий підхід 
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дозволить створити транспортно-логістичну галузь, що включає: сучасні 

термінали, мультимодальні системи перевезень, експедицію вантажів, 

розробку ефективних транспортних маршрутів, що дозволяють здійснити 

комбіноване переміщення вантажів, сучасне управління логістичних 

ланцюгів руху товару. 

Для прискорення розвитку логістики в Україні особливу увагу слід 

приділити прикордонним областям, які мають вигідне транспортно-

географічне положення. Порівняльна характеристика рівня розвитку та 

показників функціонування залізничного й автомобільного транспорту цих 

регіонів з транспортом України в цілому та інших регіонів показала, що, 

незважаючи на досить вигідне транспортно-географічне розташування, 

ефективність діяльності транспортних підприємств загального 

користування значно менша за середні показники. При цьому аналіз 

результатів функціонування транспортної системи засвідчив, що впродовж 

останніх двох років при загальному скороченні транзиту вантажного 

автомобільного транспорту помітно активізувався транзитний рух через 

західний кордон України, зокрема, через кордон з Польщею (зріст на 17,5 

%), Словаччиною (зріс на 16,6 %), Угорщиною (зріс на 13,4 %) та Білоруссю 

(зріс на 15,7 %). Натомість, значне скорочення транзитного руху 

автотранспорту відбулось на східному кордоні з Російською Федерацією (на 

27,6 %) та на кордоні з Румунією (на 28,5 %) [4].  

Для вирішення проблем розвитку логістики в Україні слід об'єднати 

зусилля керуючого персоналу суб’єктів господарювання, її структурних 

підрозділів та логістичних партнерів у наскрізному управлінні 

матеріальними та супутніми потоками у повному логістичному ланцюгу 

«закупівля - розподіл - продаж». Використовуючи  функціональні 

можливості інтегрованої логістики, підприємці зможуть досягнути багатьох 

переваг: зниження витрат виробництва, ефективного управління запасами, 

якісного обслуговування клієнтів, гнучкого реагування на потреби ринку.  

Таким чином, для досягнення максимальної ефективності транспортно-

логістичного бізнесу в Україні потрібно вийти на якісно-новий етап як 

теоретичного, так і практичного розвитку. 
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Зовнішня торгівля – найстаріша форма міжнародних економічних 

відносин, за допомогою якої сформувались сучасні економічні зв’язки 

багатьох країн світу. Торгівля є рушійною силою для зростання економіки в 

будь-якій країні, яка на сучасному етапі розвивається в умовах 

прискореного процесу глобалізації, за рахунок чого і відбувається вільний 

рух товарів та послуг, мобільних факторів виробництва через кордони 

країн. Зовнішня торгівля країн сприяє закріпленню усталених та 

довгостроквих відносин між країнами, посиленню конкуренції між 

країнами, що позитивно впливає на якість та асортимент продукції, а отже, є 

вигідним для споживачів різних країн світу.  

Для України зовнішня торгівля є одним з найпотужніших засобів 

збільшення державного бюджету, тому зайняти гідне місце на світовому 

ринку – стратегічна мета розвитку української економіки. Тому 

дослідження проблем розвитку зовнішньої торгівлі є на сьогоднішній день 

дуже актуальним.  

Європейський Союз є одним з ключових партнерів України у 

зовнішньоторговельних відносинах, адже ринок ЄС – другий за значенням 

після ринку країн СНД (фактично – Росії), але у травні 2004 р. став 

головним експортним ринком України [1].  

Важливу роль в світовій економіці відіграють показники розвитку 

зовнішньої торгівлі. Вони допомагають визначити рівень розвитку 

зовнішньоторговельної діяльності, місце та роль країни в світовому 

торговельному просторі.  

Основними показниками розвитку міжнародних зовнішньоторговельних 

відносин є експорт та імпорт товарів та послуг. Причому вважається, що для 

країни розвиток експортного потенціалу є основою зовнішньоекономічної 

діяльності, гарантом економічної безпеки, прискорювачем економіного 

зростання тощо.  
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У рейтингу країн ЄС за станом зовнішньоторговельних відносин Україна 

займає 18-ю позицію (аналізувались такі показники, як відкритість 

економіки, імпортна квота, індекс чистої торгівлі та індекс товарності).  

У порівнянні з країнами ЄС імпортна квота та індекс чистої торгівлі 

України нижче середнього рівня, що зумовлено великою часткою імпорту у 

зовнішньоторговельних відносинах. Імпортна залежність України становить 

18% (в основному від Німеччини, Польщі, Великої Британії, Італії) [3].  

Протягом 2016 року двостороння торгівля між Україною та ЄС зростала. 

У порівнянні з 2015 роком загальний обсяг торгівлі товарами та послугами 

між Україною та ЄС склав 108,1%. Експорт товарів та послуг до країн ЄС у 

2016 році склав 16 448,5 млн. дол. США, імпорт – на 19 474,6 млн. дол. 

США. У двосторонній торгівлі зберігалося негативне сальдо у розмірі 3 

026,1 млн. дол. США [3]. 

Основними торговельними партнерами України в рамках ЄС були 

Німеччина (6 554,7 млн. дол. США), Польща (5 251,4 млн. дол. США), 

Італія (3 437,1 млн. дол. США), Франція (2 191,7  млн. дол. США), 

Великобританія (2 024,6  млн. дол. США), Угорщина (2 019 млн. дол. 

США), Нідерланди (1 786,3 млн. дол. США), Іспанія (1 574,7 млн. дол. 

США), Чехія (1 326 млн. дол. США), Румунія (1 162,3 млн. дол. США), 

Австрія (1 072  млн. дол. США), Словаччина (1 041,6 млн. дол. США) та 

Бельгія (827,7  млн. дол. США) [3]. 

Найбільші обсяги експорту до країн ЄС складали чорні метали та вироби 

з них – 26,2% від загального обсягу експорту до ЄС (Італія, Польща, 

Німеччина), руди, шлак і зола – 10,5% (Чехія, Польща, Австрія), зернові 

культури – 10,3% (Іспанія, Італія, Нідерланди), електричні машини – 9% 

(Угорщина, Польща, Німеччина), насіння і плоди олійних рослин – 7,4% 

(Франція, Нідерланди, Італія), палива мінеральні, нафта і продукти її 

перегонки – 6,3% (Угорщина, Польща, Кіпр), деревина і вироби з деревини 

– 3,6% (Польща, Німеччина, Румунія). Тобто в товарному експорті 

переважають сировина та продукція з низьким ступенем переробки, а, 

відповідно, і з низьким рівнем доданої вартості [3]. 

Значні надходження з країн ЄС складали механічні машини – 12,6% 

(Німеччина, Італія, Польща), палива мінеральні, нафта і продукти її 

перегонки – 11,2% (Литва, Польща, Німеччина), засоби наземного 

транспорту, крім залізничного – 10,2% (Німеччина, Велика Британія, Чехія), 

фармацевтична продукція – 8,6% (Німеччина, Франція, Австрія), електричні 

машини – 6,9% (Німеччина, Польща, Угорщина), пластмаси та полімерні 

матеріали – 6,6% (Німеччина, Польща, Італія), папір та картон – 4,2% 

(Польща, Фінляндія, Німеччина) від загального обсягу імпорту з країн ЄС 

[2].  

Щодо послуг, то в загальному обсязі українського експорту країнам ЄС 

переважну частку мали транспортні (47,3%), ділові послуги (14,8%), 

послуги з переробки матеріальних ресурсів (14,5%), послуги у сфері 

телекомунікації, комп’ютерні та інформаційні послуги (13,1%) [2].  
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Найбільшу питому вагу в загальному обсязі імпорту займали 

транспортні (20%), ділові послуги (17,9%), послуги, пов’язані з фінансовою 

діяльністю (16,8%), роялті та інші послуги, пов’язані з використанням 

інтелектуальної власності (14,5%) [3].  

До факторів, що негативно впливають на стан зовнішньої торгівлі 

України з ЄС, можна віднести: сировинну спрямованість українського 

експорту; низьку конкурентоспроможність значної частини готових 

виробів; повільний перехід на випуск нових товарів; високу собівартість 

багатьох товарів; невідповідність продукції, виготовленої в Україні, 

світовим стандартам.  

З цього випливає, що необхідно вдосконалити структуру експорту 

товарів України до ЄС. Удосконалення товарної структури експорту 

передбачає поступове підвищення ступеню оброблення сировинних 

ресурсів, збільшення у ній частки готової, зокрема високотехнологічної, 

продукції [4].  

Для досягнення таких заходів необхідна відповідна державна політика та 

фінансування (експортне кредитування, експортне страхування, надання 

державних гарантій тощо).  

Отже, існує низка чинників, які негативно впливають на міжнародну 

торгівлю України з ЄС, з якими варто боротися, адже ринки ЄС є 

найбільшими ринками країн – сусідів України та значним джерелом 

інвестицій в Україну, необхідних для її технологічної модернізації та 

економічного розвитку. Тому розвиток торговельно-економічних та 

інвестиційних відносин між Україною та ЄС є одним з пріоритетних 

напрямів зовнішньоекономічної діяльності України. 
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ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ СТРАХОВОГО РИНКУ В УКРАЇНІ 

 

Чернишова Галина Миколаївна 

Івано-Франківський національний технічний університет 

 нафти і газу, Україна 

 

Страховий ринок – це особлива сфера грошових відносин, де об’єктом 

купівлі-продажу виступає специфічна послуга – страховий захист, на яку 

формується попит та пропозиція [1, с. 76]. Страховий ринок є невід’ємною 

частиною фінансового ринку всіх економічно розвинутих країн. В умовах 

ринкової економіки розвиток страхового ринку сприяє економічній 

стабільності, підвищенню добробуту населення, покращенню фінансової 

системи, розв’язанню багатьох соціальних питань. Тому розвиток страхової 

сфери в Україні має набути першочергового значення в економічній і 

соціальній сферах. 

На сьогодні страхування є одним із важливих джерел акумулювання 

коштів для подальшого його інвестування в економіку держави, адже воно 

значною мірою зменшує витрати бюджету на відшкодування збитків 

спричинених внаслідок надзвичайних ситуацій, катастроф, катаклізмів, 

різноманітних природних лих, а також захищає бізнес від непередбачуваних 

ризиків та забезпечує соціальну підтримку громадян [2]. В загальному 

страхування відносять до прибуткового виду світового  бізнесу. 

Ринок страхових послуг є другим за рівнем капіталізації серед інших 

небанківських фінансових ринків. Загальна кількість страхових компаній 

станом на 30.06.2017 становила 300, у тому числі СК «life»  – 36 компаній, 

СК «non-life» – 264 компанії, (станом на 30.06.2016 – 343 компанії, у тому 

числі СК «life» – 45 компаній, СК «non-life» – 298 компаній). Кількість 

страхових компаній має тенденцію до зменшення, так станом на 30.06.2017 

порівняно з аналогічною датою 2016 року, кількість компаній зменшилася 

на 43 СК (таблиця 1) [3]. 

 

Таблиця 1  

Кількість страхових компаній (на кінець року) 

 
 2013 рік 2014 рік 2015 рік 2016 рік 06.06.2017 рік 

Загальна 

кількість 

СК 

407 382 361 343 300 

СК «life» 62 57 49 45 36 

СК «non-

life» 

345 325 312 298 264 

 

На основі наведених даних таблиці 1 порівнюючи  дані 2013 і 2017 рр. 

можна сказати, що кількість страхових компаній в 2013 році порівняно з 

2017 роком значно зменшилась, а саме на 107. Зокрема зменшилась 
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кількість страхових компаній «life» з 62 до 36, СК «non-life» з 345 до 264. 

Таке зменшення пов’язане з економічною і політичною нестабільністю в 

державі, падінням попиту на страхові послуги. 

Найпоширенішими видами страхування є такі як: автострахування, 

страхування майна, медичне, від нещасних випадків, страхування життя, 

відповідальності перед третіми особами, фінансових ризиків, страхування 

від вогневих ризиків та ризиків стихійних явищ.  

Можна виділити такі проблеми страхового ринку в Україні: 

1. Нестабільність економіки. 

2. Недосконала законодавча база. 

3. Недовіра населення до страхових компаній. 

4. Низький рівень капіталізації страхових компаній. 

5. Висока інфляція, яка викликає диспропорції у вартості страхових 

премій. 

6. Нерозвинутість регіональних страхових ринків. 

Для економіки України розвинута галузь страхування дасть змогу  

підвищити добробут населення, зменшити витрати бюджету, збільшити 

інвестиції  в економіку. 

Основними перспективами розвитку страхового ринку в Україні є 

наступні: 

1. Удосконалення законодавчої бази розвитку страхування в Україні, 

відповідно до норм Європейського союзу. 

2. Інформування населення щодо видів страхування і переваг страхового 

ринку. 

3. Посилений контроль за діяльністю страхових компаній з боку держави, 

щоб дало змогу унеможливити шахрайство з боку страховиків. 

4. Удосконалити законодавче поле захисту інтересів страховиків. 

5. Інтеграція українських страхових ринків у світову спільноту 

страховиків. 

6. Збільшення конкуренції між страховиками. 

Отже, розвинений страховий ринок має важливе значення для 

суспільства і всіх секторів економіки. В Україні страхування перебуває ще 

на стадії поступового інтегрування у світовий страховий ринок. Аналіз 

стану страхового ринку станом на сьогодні говорить про певні здобутки і 

ще більші недоліки: частка страхування у ВВП країни незначна, темпи 

росту страхової галузі значно відстають від темпів росту всієї економіки. 

Але в цілому страхова галузь України має великий потенціал розвитку і 

одним з основних завдань держави є створення можливостей для розвитку 

страхового бізнесу. 
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ПРОБЛЕМИ УПРАВЛІННЯ ЗАГАЛЬНОВИРОБНИЧИМИ 

ВИТРАТАМИ АГРАРНИХ ПІДПРИЄМСТВ УКРАЇНИ 

 

Бєлік Вікторія Вікторівна 

Запорізький національний університет,Україна 

 

 Аграрний сектор, в силу своєї специфіки, до якої можна віднести 

залежність від природних умов, наявність постійних ризиків, високий 

рівень трудових витрат та залежність від світових цін на окремі види 

сільськогосподарської продукції вимагає постійного удосконалення системи 

управління підприємствами. 

Значний внесок у дослідження проблем управління витратами окремого 

підприємства внесли такі вчені, як Андрійчук В.Г., Друрі К., Ентоні Р., 

Карпова Т.П., Ковальчук М.І., Нелеп В.М., Столярова О.О., Чернецька О.В. 

та інші. 

На сьогодні розвиток аграрного сектору має пріоритетне значення для 

економіки, оскільки він забезпечую населення продуктами харчування, а 

також є сировиною для харчової промисловості. Для ефективної роботи 

підприємств даної галузі важливе значення має раціональна організація їх 

роботи, а також планування всіх витрат та доходів у рамках загального 

управління підприємством. 

Найважливішим показником, що впливає на ефективність виробничо-

господарської діяльності аграрного підприємства є собівартість 

сільськогосподарської продукції, яка відображає поточні витрати, пов’язані 

з її виробництвом та реалізацією. Саме управління витратами є 

інструментом системи управління, який може забезпечити аграрному 

підприємству високий економічний результат, що спонукає до пошуку 

напрямів його удосконалення. Відповідно до П(С)БО 16 "Витрати" під 

витратами розуміють зменшення економічних вигод внаслідок вибуття 

активів або збільшення зобов'язань, які призводять до зменшення власного 

капіталу підприємства (за винятком зменшення капіталу в наслідок його 

вилучення або розподілу власниками), за умови, що ці витрати можуть бути 

достовірно оцінені [1].  

Необхідність розподілу загальновиробничих витрат для віднесення їх до 

виробничої собівартості обумовлюється наявністю на підприємстві 

залишків незавершеного виробництва і готової продукції та необхідністю їх 
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належної оцінки (не лише за прямими, але й за сукупними виробничими 

витратами).   За ознакою залежності від обсягу виробництва 

загальновиробничі витрати поділяються на змінні та постійні. Згідно з 

П(С)БО 16 перелік і склад змінних і постійних загальновиробничих витрат 

встановлюється підприємством самостійно. В своєму листі "Про облікову 

політику" від 21.12.2005 р. Міністерство фінансів рекомендує закріпити цей 

перелік в розпорядчому документі (наказі) про облікову політику 

підприємства [2]. Але при цьому ні стандартом, ні іншими нормативними 

документами не передбачено чіткої методики поділу загальновиробничих 

витрат на змінні та постійні.  

Як наслідок, на підприємствах не рідкість випадки, коли ці витрати або 

взагалі не поділяють на змінні та постійні, або ж формально закріплюють 

перелік і склад змінних та постійних загальновиробничих витрат в обліковій 

політиці, але не враховують такого поділу в організації аналітичного обліку. 

Застосування "візуального" способу поділу витрат на змінні та постійні не 

сприяє одержанню достовірних даних [3]. 

Оцінка ефективності формування витрат сільськогосподарськими 

підприємствами України показала, що спостерігається стійка тенденція 

щодо її зниження. Так, якщо у 2013 році на 1 грн. витрат було вироблено 

1,25 грн. валової продукції, то у 2015 році – лише 0,9 грн. Слід відзначити, 

що темпи зниження коефіцієнта покриття виробничих витрат по 

рослинництву перевищують аналогічний показник по тваринництву.  

Характеризуючи результати господарювання 2016 року, слід відзначити, 

що у рослинництві частка матеріальних витрат складала 66,9%, а у 

тваринництві – 80,8%. Їх частка в загальних витратах на виробництво 

сільськогосподарської продукції у сільськогосподарських підприємствах 

збільшилась з 49,4% у 1990р. до 70,4 у 2015 р., що складає 42,4%. Таке 

збільшення спостерігається і в рослинництві (63,6%), і в тваринництві 

(43,8%); причиною цього є збільшення видатків на паливно-мастильні 

матеріали. 

Структура витрат на виробництво за період становлення ринкової 

економіки значно змінилась. Основна увага тут сконцентрувалася на таких 

статтях витрат, як: оплата праці, матеріальні витрати і амортизація основних 

засобів (табл. 1). 

Таблиця 1 

Структура витрат на виробництво продукції сільського господарства 

України за елементами (у %) 

 

Види витрат 
Роки 

2016р до 

1990р 

1990 2000 2010 2016 +,- 

Оплата праці 33,6 12,8 9,1 7,2 -26,4 

Відрахування на соціальні заходи  4,2 - 3,2 2,7 -1,5 

Матеріальні витрати, які увійшли до 

собівартості продукції 
49,4 60,1 70,0 70,4 21,0 
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в т.ч. оплата послуг і робіт, виконаних 

сторонніми організаціями  
3,3 5,3 13,3 17,1 14,2 

Амортизація  9,8 7,9 5,3 5,4 -4,4 

Інші витрати  3,0 19,2 12,4 14,3 11,3 

в т.ч. орендна плата за земельні частки (паї) - 2,3 7,0 8,3 8,3 

Усього витрат 100 100 100 100 Х 

 

Загалом з 1990 року питома вага витрат на оплату праці зменшилась 

більше ніж у чотири рази, тобто з 37,8% до 9,9%. Таку тенденцію можна 

охарактеризувати як негативну, оскільки вона призводить до зниження 

рівня соціального захисту сільського населення. Оплата праці стала займати 

значно менше відсотків в загальній структурі собівартості. Причиною є 

використання нових та більш інтенсивних технологій вирощування 

сільськогосподарських культур.  

Реформування земельних відносин в аграрному секторі економіки 

наприкінці 90-х років призвело до додаткового соціального навантаження 

на сільськогосподарських товаровиробників у вигляді виплати орендної 

плати за земельні ділянки. За розрахунками у 2015 році податкове 

навантаження на 1 га становило від 700-900 грн., що в структурі витрат 

дорівнювало 10-12%, а у 2016 році податковий тягар збільшився вдвічі до 

2500 грн на 1 га. Удосконалення законодавства призвело до того, що 

сільськогосподарські товаровиробники стали більш прозоро, своєчасно та в 

повному обсязі розраховуватись за орендовані паї, враховуючи при цьому 

індексацію, що відповідно, призвело до збільшення ваги даного показника в 

структурі собівартості продукції. 

 Отже, правильний вибір методики формування собівартості продукції 

на різних етапах її виникнення та управління цим процесом суттєво впливає 

на кінцевий результат діяльності підприємства.  Тому для вирішення 

актуальних питань щодо розвитку сільськогосподарської галузі 

надзвичайно важливим є залучення в процес інформаційної підтримки 

управлінських рішень сучасних технологій планування, обліку, аналізу 

фінансово-господарської діяльності.  
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На сучасному етапі реформування економіки України одним з основних 

завдань є переоцінка економічних підходів до становлення та 

функціонування організованих ринків та визначення головної мети 

державної політики щодо забезпечення на них динамічної рівноваги. 

Біржова діяльність регламентується рядом законодавчих актів та 

контролюється з боку держави та громадських організацій. 

Залучення економіки України до світового ринку не буде реальним без 

створення сучасного біржового ринку, а саме -  ринку ф'ючерсних та 

опціонних контрактів. Для того, щоб у системі біржової діяльності брала 

участь достатня кількість продавців та покупців, необхідно відпрацювати 

чіткий механізм, пов'язаний із захистом інтересів усіх його учасників. 

Останні мають бути впевненими, що ліквідність біржових угод є 

максимальною, а ризик непоставок або неплатежів – мінімальний. 

Регулювання біржової діяльності – це сукупність конкретних способів і 

прийомів щодо впорядкування роботи бірж і укладання біржових угод на 

основі встановлених правил і вимог[1]. 

Метою регулювання біржової діяльності є забезпечення стабільності, 

збалансованості й ефективності біржового ринку. Основним завданням 

регулювання біржової діяльності є запобігання маніпулюванню цінами, 

захист інтересів дрібних фірм і спекулянтів. 

Державне регулювання біржової діяльності здійснюється державними 

органами, до компетенції яких входить виконання ряду регулятивних 

функцій. 

До завдань державного регулювання біржової діяльності відносять: 

-   реалізацію державної політики розвитку біржового ринку; 

-   гарантування рівних прав і безпеки для професійних учасників і 

клієнтів біржі; 
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- створення інформаційної системи біржового ринку і здійснення 

контролю за обов'язковим розкриттям відповідної інформації учасниками 

ринку. 

Зарубіжний досвід свідчить, що державний контроль біржової діяльності 

полягає у дотриманні таких принципів: 

- громадська користь; 

- гласність та відкритість біржових торгів; 

- довіра; 

- саморегулювання; 

- гарантія прав учасників біржової торгівлі[2]. 

На державу покладається забезпечення правової бази, що підтримує 

ефективний контроль з боку держави за біржовою діяльністю як одного із 

аспектів управління економікою в цілому. Вироблення чітких правил та 

норм біржової діяльності органами управління країни необхідне 

професійним посередникам, а ще більше їх клієнтам, накази яких вони 

виконують при укладенні біржових угод. Особливе значення це має на 

ринку цінних паперів і деривативів, оскільки інвестори не працюють на 

біржі, не беруть участі у торгах, а довіряють свої права та кошти 

фінансовим компаніям. Саме тому має бути гарантований захист інтересів. 

Державне регулювання не повинно мати заборонного характеру, його 

завданням є забезпечення однакових прав усіх учасників біржової торгівлі, 

стимуляції участі у торгах, суворий контроль дотримання встановлених 

правил, вимог, положень. Держава повинна створити єдину правову основу 

для функціонування бірж, контролю за їх діяльністю зі сторони державних 

органів, ліцензування діяльності як бірж, так і учасників біржової торгівлі, 

встановити відповідні системи оподаткування. 

Разом з тим, в Україні досі не вироблено державної політики щодо 

біржового будівництва. Саме цей фактор став одним із вирішальних причин 

кризи універсальної біржі реального товару. У всіх країнах, де існують 

біржі, особливо ф'ючерсні, при урядах створюються спеціальні органи, як 

правило, комісії з високим державним статусом, що регулюють та 

контролюють ф'ючерсні ринки та ринок цінних паперів. 

Отже, аспект регулювання біржової діяльності в Україні є важливим і 

потребує особливої уваги для постійного удосконалення. 
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Сьогоднішній час характеризується зростанням витрат, посиленням 

конкуренції та загальним погіршенням економічної ситуації в країні.  Отже, 

для успішної діяльності вітчизняних підприємств потрібно впроваджувати  

ефективні заходи щодо покращення їхньої діяльності. У розвинених країнах 

консалтинг як бізнес давно відомий, а дієвість таких послуг підтверджена у 

практичній діяльності. В нашій крайні консалтинг поступово розвивається, 

з’являються нові напрями консультування, підприємства прагнуть 

впроваджувати його в своїй діяльності. Найпоширенішими  

консалтинговими послугами є послуги з фінансового управління, 

управляння підприємством та персоналом. 

Метою дослідження є визначення тенденцій розвитку та особливостей 

функціонування ринку консалтингових послуг в Україні, з’ясування 

сучасного стану ринку та перспектив його розвитку. 

В сучасних умовах для успішної, прибуткової діяльності підприємств 

недостатньо одних матеріальних ресурсів. Тому основною перевагою 

можна вважати саме інтелектуальну складову бізнесу, його нематеріальні 

активи. Для довгострокового стратегічного розвитку знадобиться допомога 

консалтингових фірм, що значно збільшує попит на їх послуги.  

Поступово консалтинг перетворюється на бізнес, що приносить 

величезні прибутки. Можна виділити наступні основні джерела 

консалтингових послуг в Україні [1,с.56]:  

- філії іноземних компаній, які співпрацюють із державними 

структурами для вирішення питань оподаткування, покращення 

нормативно-правової бази, бюджетного регулювання; 

 - представництва закордонних консалтингових компаній, що 

співпрацюють з приватним сектором;  

- закордонні консалтингові компанії, які надають технічну підтримку з 

консалтингу в провідних галузях народного господарства;  

- вітчизняні консалтингові фірми, що допомагають компаніям з 

приватизацією та управлінням в кризових ситуаціях та інші.  

В останні роки можна спостерігати збільшення об’єму ринку 

консалтингових послуг. Причинами зростання популярності 

консультування, а також підвищення попиту на консалтингові послуги 

можна вважати такі:  

- впровадження нових інформаційних технологій, що дають змогу 

підвищити продуктивність фірми;  

- здатність втілювати в життя (реалізовувати) ідеї консультанта в 

конкурентній боротьбі на ринку; 
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 - стрімкий розвиток бізнесу, який потребує консалтингових послуг. Це 

стосується не тільки транснаціональних корпорацій, які завойовують нові 

ринки, а також молодих компаній, які хочуть володіти певною часткою 

світового ринку [4,с.380]. 

Не зважаючи на те, що велика кількість українських компаній потребує 

консалтингових послуг, попит на них і надалі залишається низьким. Серед 

основних причин низького попиту на консалтингові послуги в Україні 

можна виділити:  

- нерозуміння важливості консалтингу у досягненні успіху у бізнесі; 

- низька поінформованість керівників вітчизняних підприємств про 

сутність консалтингу та консалтингових послуг;  

- кризові явища вітчизняної економіки та складна макроекономічна 

ситуація у світі в цілому, загальне зниження ділової активності 

підприємств; 

- відсутність гарантій ефективних результатів після консультування.  

Згідно досліджень, ринок консультування в Україні становить близько 

170 млн. дол. США [3]. 

На основі проведеного аналізу можна запропонувати такі заходи для 

стабільного розвитку консалтингових послуг на українському ринку: 

1. Зменшення кількості залучень закордонних експертів, що знизить ціну 

консультаційних послуг в країні і зробить їх більш доступними;  

2. Створення об’єднань професійних консультантів, які допоможуть 

зменшити залежність вітчизняних підприємств від послуг закордонних 

експертів; 

3. Запровадження систем професійної освіти для підготовки 

консультантів, вільний доступ до професійної літератури;  

4. Адаптація інновацій у сфері управління до змінних умов українського 

законодавства; 

5. Розробка заходів для підвищення популярності професії консультанта; 

6. Підтримка з боку вітчизняної нормативно-правової бази;  

7. Підвищення якості консалтингових послуг в Україні за допомогою 

фахівців в галузях науки та промисловості;  

8. Пристосування зарубіжного досвіду до умов вітчизняної економіки. 

Одним з пріоритетних заходів, на нашу думку, є реєстрація в 

державному класифікаторі такого виду економічної діяльності, як 

консалтинг. Це забезпечить отримання правдивої, об’єктивної інформації 

стосовно кількісних параметрів та тенденцій розвитку консалтингових 

послуг в Україні. 
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Вінницький торговельно-економічний інститут  
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Перехід української економіки до сучасної стратегії економічного росту 

пов’язаний з інвестиціями в інновації, технологічним поновленням, 

модернізацією та реконструкцією діючих промислових підприємств, 

цілеспрямованою зміною структури відтворювального процесу на 

виробництві.  

Інноваційно-інвестиційна діяльність у сучасних умовах є основним 

фактором розвитку і стабільності національної економіки. Інвестиції в 

інновації сприяють підвищенню гнучкості промислового виробництва, 

забезпечують накопичення оборотних коштів, виступають важливим 

елементом спільного капіталу підприємства, спричиняють вплив на обсяг, 

структуру модернізованого виробництва, кваліфікацію та мотивацію 

персоналу. 

Тому нагальною умовою забезпечення поліпшення економічного стану 

України виступає вдосконалення планування інноваційно-інвестиційних 

процесів, модернізація технологічної бази підприємств, впровадження у 

виробничі процеси прогресивних технологій. Це стає засобом утворення 

конкурентних переваг, визначає можливості адекватного реагування на 

вплив зовнішнього середовища, дозволяє зосередити зусилля на поліпшенні 

всіх господарських процесів на підприємствах та забезпечити прийнятні їх 

результати. 

Інноваційно-інвестиційна діяльність має дві складові: інноваційну та 

інвестиційну. Відразу визначимо, що інноваційна діяльність – це діяльність, 

яка спрямована на використовування результатів наукових досліджень та 

розробок: з метою їх комерціалізації; для розширення та поновлення 

номенклатури; для удосконалення якості продукції, що випускається, 

товарів або послуг; для поліпшення технології виготовлення продукції з 
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метою запровадження та реалізації на зовнішніх ринках. Якщо інноваційна 

діяльність зв’язана з об’ємними інвестиціями в інноваційні розробки або 

продукти, тоді вона має інноваційно- інвестиційну основу та відповідну 

назву [2, c. 23]. 

Підприємства, що впроваджують інновації, мають більш високий рівень 

обсягів виробництва та доходів, а їх інноваційна діяльність пов’язана з 

трансформацією результатів науково-технічної діяльності в новий чи 

вдосконалений продукт. Отже, наведемо данні щодо впровадження 

інновацій на промислових підприємствах (табл. 1). 

Таблиця 1 

Впровадження інновацій на промислових підприємствах [1] 

 
 Питома вага 

підприємств,що 

впроваджували 

інновації, % 

 

Впроваджено 

нових 

технологічни

х процесів,  

Впроваджено 

виробництво        

 інноваційних 

видів продукції,  

найменувань 

з них 

нові 

види 

техніки 

Питома вага 

реалізованої 

інноваційної 

продукції в 

обсязі 

промислової, % 

2014 12,1 1743 3661 1314 2,5 

2015 15,2 1217 3136 966 1,4 

2016 16,6 3489 4139 1305 1,5 

За результатами аналізу даних таблиці 3, можна побачити, що питома 

вага підприємств, які впроваджували інновації з 2014 по 2016 рік зросла на 

2,7%, а питома вага реалізованої інноваційної продукції в обсязі 

промислової знизилася на 1%. У той же час за даний період зросла кількість 

впровадження нових технологічних процесів на 1746 процесів, нові види 

техніки зменшилися на 9 видів. 

Для того, щоб досягти покращених результатів промислових 

підприємств в майбутньому, важливо правильно планувати інноваційно-

інвестиційну діяльність на підприємствах. Вона повинна включати: 

– стратегічне планування нововведень, яке спрямоване на розроблення 

заходів, програм, проектів, досягнення намічених цілей, виходячи з 

потенціалу НДДКР, виробничого потенціалу підприємств, зовнішніх і 

внутрішніх факторів, очікувань новинок споживачами;  

– планування різновидів інновацій, що передбачає забезпечення 

потрібного інструментарію, надходження належної інформації та 

налагодження відповідних процесів для досягнення ряду цілей; 

– планування підтримки і стимулювання інноваційно-інвестиційної 

підприємницької діяльності;  

– планування надходження фінансових ресурсів в достатніх обсягах для 

реалізації намічених інноваційно-інвестиційних процесів, що включає 

багатоканальні джерела поповнення грошового підґрунтя, принципи 

вкладення акумульованих коштів, механізм контролю за цільовим 

використанням інвестицій та оцінювання ефективності інноваційно- 

інвестиційних проектів;  
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– планування заходів стратегічного і тактичного інноваційно-

інвестиційного маркетингу, спрямованого на підтримку 

конкурентоспроможності суб’єкта господарювання [3, c. 121]. 

Таким чином, планування інноваційно-інвестиційної діяльності, 

особливо довгострокових зусиль, відіграє домінуючу роль у загальній 

стратегії підприємства й формує його інноваційно-інвестиційний потенціал. 

Інновації можна позиціонувати як важливий елемент реагування на напрями 

змін та характер впливу зовнішніх факторів, а також засобу виходу на 

лідерські позиції в обраній сфері господарювання. Крім того, вони 

відкривають підприємству нові можливості для освоєння інших ринків. 
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В сучасному світі, де клієнти діляться своїми знаннями та враженнями з 

іншими клієнтами, поняття клієнто-центричного бізнесу повинно бути 

переглянуто. Клієнто-центричність приймає припущення, що клієнт має 

специфічні потреби і бажання, які лише він може сформулювати [1]. 

Науковець Папенко Л.М. розглядає ряд визначень цього поняття та, на його 

думку, клієнтоорієнтованість – це сучасна концепція управління 

підприємством, в основі якої лежать знання про клієнтів та їхні потреби, що 

дозволяє формувати споживчу лояльність, утримувати постійних і залучати 

нових клієнтів, за рахунок пропозицій, які максимально задовольняють їхні 

потреби [2]. 

Основою клієнто-центричного підходу до взаємодії з клієнтом є 

розуміння його особливостей та потреб. Підприємства, які спеціалізуються 

на електронній комерції, мають змогу розробити достовірний та зрозумілий 

профіль потенційних клієнтів для майбутньої взаємодії. Експерти компанії 

McKinsey & Company виділяють 7 першочергових точок взаємодії: 



м. Полтава, 19 листопада 2017 рік | 79 
. 

Інтернет-реклама, електронна пошта, мобільна реклама, пошук, торгові 

системи, соціальні мережі та відео [3]. Вони вказують, що краще знання та 

розуміння потреб клієнта може збільшити доходи підприємства на 10-20%. 

У час коли кожне підприємство, яке займається реалізацією товарів та 

послуг в Інтернеті, бажає краще розуміти свого потенційного клієнта, лише 

деякі з них впроваджують чітку систему збору та організації інформації про 

потреби клієнтів. Підприємство повинне створити повну картину свого 

покупця на основі ряду характеристик [3]: 

1. Процес прийняття рішення, що фіксує поведінкові особливості 

клієнтів і відносини на кожному етапі процесу покупки. Клієнт може 

спочатку шукати ідеї, а потім інформацію про товар, перш ніж шукати 

кращий спосіб купити продукт.  

2. Уподобання потенційних клієнтів щодо каналів комунікацій показує, 

як покупець бажає взаємодіяти з підприємством. Важливим є розуміння як 

користувач взаємодіє з різними каналами, такими як програми, електронна 

пошта, соціальні медіа, відео і цінність кожної взаємодії у прийнятті 

кінцевого рішення. Найкращим підходом є зіставлення переваг кожної 

взаємодії для створення чіткої картини багатоканального досвіду 

користувача.  

3. Відповідність продукту деталізує, яким продуктам та характеристикам 

продуктів користувачі надають перевагу серед чисельних брендів. 

Розуміння цього поняття базується на тому, як користувач проводить свій 

час, відвідуючи веб-сайт, та на його історії купівлі товарів та послуг, що 

дозволяє зрозуміти його вподобання та приналежність до певного стилю 

життя.  

4. Важливо розуміти, як користувач реагує на різного роду пропозиції 

підприємств та до чого призводять ці взаємодії. Під пропозиціями 

розуміються купони, знижки, винагороди за лояльність, які впливають на 

купівельну поведінку клієнта, що дозволяє підприємству зрозуміти, які дії 

для кожного сегменту клієнтів є найбільш вигідними. 

5. Певні етапи та події життя клієнта (народження дитини, нова робота, 

переселення) і поведінку під час сезонних свят також потрібно враховувати.  

6. Демографічні особливості, вподобання і потреби надають розуміння 

клієнтів, що базуються на інформації поза взаємодією з підприємством. В 

останні роки спостерігалося значне збільшення кількості і якості зібраних 

даних про клієнтів на певному рівні особистого ідентифікатора. Сучасні 

засоби дозволяють дізнатися не лише вік, стать або поштову скриньку, але й 

бажання і потреби зібрані з набору сотень веб-сайтів, які відвідує клієнт.  

Поєднання цих знань ставить водночас питання до відповідності 

технологій та персоналу. У аспекті технологій експерти компанії McKinsey 

& Company виділяють дві важливі складові: збір даних та дії на основі цих 

даних [3]. Підприємство в свою чергу повинне знайти не лише правильних 

людей, але й правильно їх використовувати.  
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Науковці Maynes J. та Rawson A. [4] вказують, що не потрібно поспішати 

з побудовою однозначного зв’язку між цінністю, яку бажає отримати клієнт, 

і його досвідом від співпраці з підприємством. Якщо побудувати цей зв’язок 

правильно, то можна отримати чіткий погляд на те, що важливо для клієнта, 

на чому потрібно зосередитися. Побудова шляху, на думку авторів, містить 

наступні кроки [4]: побудова гіпотези про те, що є важливим для клієнта, 

зв’язок між тим, що говорить клієнт і що він робить, аналіз попередніх дій 

реальних груп клієнтів, перегляд трендів щоб отримати перспективні 

погляди галузі, відслідковування результатів.  

Щоб отримати якісне розуміння клієнта компанія повинна розробити 

модель, короткий та чіткий список проблем клієнта, які може вирішити 

підприємство, і переваги, з точки зору клієнта, на яких можна вибудувати 

інновації. Лише ефективне розуміння клієнтів дозволить підприємствам 

якісно вибудовувати процес взаємодії з ними, тим самим покращуючи 

результати власної діяльності.  
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Для успішного здійснення інноваційної діяльності необхідна належна 

фінансова база, яку в ринкових умовах слід формувати не лише за рахунок 

методів прямого фінансування, а й на основі використання опосередкованих 

важелів, таких як податки. В Україні податкове стимулювання інноваційної 

http://umsf.dp.ua/
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діяльності протягом усіх років незалежності було недостатньо ефективним, 

а тому не приносило очікуваних результатів. Саме тому активізація 

податкового стимулювання інноваційної діяльності на сьогодні є особливо 

важливою. 

Проблематика стимулювання інноваційної діяльності підприємств 

досить широко розглядається в економічній літературі. Обґрунтовується 

необхідність та значущість такого стимулювання, розглядаються його 

окремі напрями й методи. Разом з тим ряд важливих аспектів цієї проблеми 

все ще залишаються поза увагою вчених.  

Податкове стимулювання інноваційної діяльності підприємств - це 

заходи податкового регулювання щодо надання податкових пільг 

підприємствам для спонукання їх здійснювати та нарощувати інноваційну 

діяльність, згідно відповідних програм [1]. Основним джерелом 

фінансування інноваційної діяльності, зі сторони держави, є податкове 

стимулювання, а саме надання податкових пільг з певних податків, які є 

елементом податкової системи держави. Для держави податкове 

стимулювання інноваційної діяльності підприємств дасть можливість 

збільшення кількості інноваційно-активних підприємств та в подальшому 

перехід економіки держави на інноваційний тип розвитку. Основні складові 

податкового стимулювання інноваційної діяльності, а саме: податкове 

регулювання, податкові пільги в інноваційну діяльність [2]. 

Для стимулювання інноваційної діяльності в різних країнах 

застосовують різні податкові преференції або їх поєднання. Так, у світовій 

практиці широко використовуються податкові пільги:  

˗ надання дослідницького та/або інвестиційного податкового кредиту;  

˗ зменшення податку на певний приріст інноваційних витрат;  

˗ «податкові канікули» протягом кількох років на сплату податку на 

прибуток, що був отриманий від реалізації інноваційних проектів;  

˗ пільгове оподаткування дивідендів юридичних і фізичних осіб, 

отриманих по акціях інноваційних організацій;  

˗ зниження ставок податку на прибуток, спрямовану на замовні та спільні 

науково-дослідні та дослідно-конструкторські роботи (НДДКР); 

˗ пільгове оподаткування прибутку, отриманого в результаті використання 

патентів, ліцензій, «ноу-хау» та інших нематеріальних активів, що 

входять до складу інтелектуальної власності;  

˗ зарахування частини прибутку інноваційної організації на спеціальні 

рахунки з подальшим пільговим оподаткуванням у разі використання на 

інноваційні цілі.  

Отже, можна зробити висновок про те, що розвиток економіки 

неможливий без впровадження інновацій. Держава повинна сприяти 

розвитку інноваційної діяльності підприємств та сприяти її розширенню. 

Податкове стимулювання є найдоцільнішим напрямом зазначеного 

сприяння, про що вказує світовий досвід.  
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За двадцять шість років незалежності Україна декларується як соціальна 

держава, а людина, її здоров’я, честь і гідність, недоторканість та безпека 

визнаються найвищою соціальною цінністю. Саме права й свободи людини 

та їх гарантії визначають зміст і спрямованість діяльності держави. З огляду 

на те, що основою державної політики повинна, відповідно до Конституції 

України, бути людина, то це не може не враховуватися при формуванні 

сучасної моделі державної соціальної політики, призначенням якої є 

створення найсприятливіших  умов для самоактуалізації суспільства, що 

вважаємо неможливим без розвитку самої людини, згідно трактування Г. С. 

Лопушняка   [1, с. 6].                                                       

 Питання побудови ефективної соціальної політики  розглядаються в 

працях багатьох вітчизняних учених: І. Соболевої, Л. Якобсона, Г. 

Лопушняка, Н.  Григор’євої та інших. Світовий досвід економічного 

розвитку багатьох країн доводить, що немає і не може бути ефективної 

соціально орієнтованої економіки, яка б спираючись на умови сучасної 

конкурентної боротьби та зовнішнього економічного протекціонізму, 

функціонувала без активного впливу держави. Держава здійснює функції 

підтримки ринкових відносин у формі захисту приватної власності, 

регулювання процесів обміну, вирішення окремих питань соціального 

характеру, забезпечує створення правової бази функціонування суб’єктів 

малого підприємництва тощо. Тобто держава визначає межі і параметри 

функціонування та розвитку соціально орієнтованої ринкової економіки та 

її суб’єктів. Державна політика за своїми напрямами, характеристиками і 

пріоритетами має бути комплексною та охоплювати всі сфери суспільного 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9615978
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?I21DBN=LINK&P21DBN=UJRN&Z21ID=&S21REF=10&S21CNR=20&S21STN=1&S21FMT=ASP_meta&C21COM=S&2_S21P03=FILA=&2_S21STR=econ_2013_1_9
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життя. Можливо виділити наступні структурні частини державного 

регулювання економіки України: фінансова політика, структурна політика, 

інвестиційна політика, науково-технічна політика, інноваційна політика, 

державне регулювання підприємництва, державне регулювання 

зовнішньоекономічної діяльності, державне регулювання цін та інфляції, 

регіональна економічна політика, соціальна політика,  державне 

регулювання природоохоронної діяльності. Кожна із частин має своє, 

вагоме місце в економічному розвитку держави, та впливає на нього. 

Л. Якобсон виділив соціальну політику «як найважливіший інструмент, 

за допомогою якого суспільство підтримує соціальну стабільність і 

забезпечує ключові передумови розвитку, пов’язані з формуванням 

людського капіталу та гармонізацією відносин між суспільними групами. 

Різні аспекти місії соціальної політики не тільки органічно взаємопов'язані, 

але і частково суперечать одна одній. Напруги між ними найбільш відчутні 

в періоди економічних труднощів, коли особливо складним і 

відповідальним стає вибір між різними напрямами використання ресурсів. 

Невиправдані спроби зберегти звичні умови життя можуть обернутися 

стагнацією і подальшим некерованим руйнуванням цих умов. Нестримне 

прагнення використовувати кризову ситуацію для перебудови економіки і 

суспільства здатне призводити до тяжких конфліктів, що закриває вікна 

можливостей і породжує страх змін. Пошук балансу, необхідний облік 

обмежень у поєднанні з не менш необхідною наполегливістю у проведенні 

назрілих перетворень припускають повноцінне аналітичне забезпечення 

соціальної політики »[2, c.4]. Поняття «соціальна політика» давно в 

широкому розумінні слова використовується, охоплюючи всі відносини в 

суспільному житті. У вузькому розумінні «соціальна політика» являє собою 

комплекс соціально-економічних заходів держави, підприємств, організацій, 

місцевих органів влади, спрямованих на захист населення від безробіття, 

поліпшення рівня і якості життя населення, тощо. 

 Складові структури суспільства, незалежно група або індивід, займають 

своє становище, і включені в соціальну сферу. Зміст соціальної сфери являє 

собою взаємодію соціальних груп між собою, тобто розташування відносно 

свого становища у суспільстві, в умовах життєдіяльності, укладу і способу 

життя. Такі суспільні відносини складають основний зміст соціальної 

сфери. Державне регулювання соціально-економічних відносин, соціальної 

сфери, будучи однією із передумов економічного і соціального розвитку 

суспільства й особливою формою управління, виступає як найважливіша 

складова соціально-економічної політики держави. Зрозуміло, що соціальна 

політика має бути адекватною стану економіки, але ігнорування 

соціальними проблемами може призвести до значних економічних втрат.   

Можливості економічного розвитку України виявилися прямо 

пов’язаними з якісним розвитком творчих здібностей людини. Якість 

робочої сили в значній мірі визначається рівнем її освіти, професійної 

підготовки, а важливу роль в її формуванні виконує охорона здоров’я, 
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культурне обслуговування та всі ті сфери діяльності, які формують 

людський капітал. Тобто, створюється взаємний зв’язок та взаємодія 

економічної і соціальної сфери. Підвищення ефективності показників 

економічного розвитку сприяє більш інтенсивному розвитку показників 

соціального розвитку, розширення ж останнього, його якісний розвиток і 

вдосконалення має зворотний позитивний вплив на показники економічного 

розвитку [3]. 

Взаємозв'язок соціальної політики та економічного розвитку зумовлений 

тим, що: по-перше, соціальне регулювання є фактором економічного 

розвитку України; по-друге, деякі показники соціальної політики впливають 

на економічний розвиток держави та навпаки; по-третє, те що економічному 

розвитку завжди притаманні соціальні наслідки, тобто вони соціальні за 

своєю природою, тому цілком зрозуміле посилення соціальної орієнтації 

економіки на людину для забезпечення сталого економічного розвитку 

економіки. Показники соціальної політики між собою тісно пов’язані. А 

саме, збільшення кількості робочих місць та скорочення безробіття, тобто - 

регулювання рівня зайнятості обов’язково вплине на підвищення рівня 

доходів населення, що в свою чергу поліпшить рівень і якість життя 

населення,  та можливо збільшить виробництво продукції на душу 

населення; зменшення або ліквідація глибоких деформацій в структурі 

доходів населення, відновлення ролі оплати праці як основного джерела цих 

доходів і найважливішого стимулу економічної активності працівника 

вплине на рівень та якість життя населення, на забезпечення населення 

житлом, і на зменшення рівня бідності в країні [4, с. 67]. Економічний 

розвиток, а разом з ним і соціальний орієнтований на задоволення потреб 

людини: духовних, фізичних, поліпшення та забезпечення матеріального 

достатку на достойному рівні. 

Таким чином, значення соціальної політики  зазнає змін у зв’язку із 

зростанням ролі людини в економіці, перетворюючись на самостійний 

пріоритетний напрямок державної політики, тому сучасна соціальна 

політика повинна бути спрямована на розвиток складових людського 

потенціалу, причому як кожної складової окремо, так і їх сукупності.  
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У сучасних умовах жорсткої конкуренції відбувається активізація 

боротьби за прихильність покупця. Завдання ускладнюється тим, що 

традиційні маркетингові засоби нині втрачають свою ефективність: 

спокушених відвідувачів вже не здивуєш подарунковими пакетами, 

яскравими вивісками чи черговими акціями. Це спонукає заклади до 

пошуку нових інструментів маркетингової діяльності. Порівняно новим 

інструментом продажу товарів та послуг є сенсорний маркетинг, що 

актуалізує дослідження його впливу на збут продукції та послуг. 

Сенсорний маркетинг, або маркетинг відчуттів, як називає його Бернд 

Шмітт, є одним з типів переживань і впливає на всі п'ять видів почуттів 

людини: зір, слух, нюх, смакове сприйняття і дотик. Загальна мета 

маркетингу відчуттів полягає в тому, щоб через стимуляцію чуттєвого 

сприйняття доставити людині естетичну насолоду, схвилювати, захопити 

красою, допомогти відчути задоволення. Як свідчить один з гасел мережі 

готелів Hyatt: «Ми розуміємо, що всі п'ять почуттів клієнта повинні бути не 

просто збуджені. Їх робота повинна приносити людині насолоду». 

Ідея сенсорного маркетингу належить відомому будівельнику брендів і 

консультанту корпорацій disney's, Mars, Pepsi, American Express, Mercedes-

Benz, mcdonald's, Microsoft та інших Мартіну Линдстрому. На його думку, 

брендинг треба переорієнтувати на зорово-слухове сприйняття і знайти 

спосіб посилати сигнали і повідомлення, використовуючи всі п'ять органів 

почуттів людини. Інформація про продукт, отриманий через різні канали 

сенсорного сприйняття, залишається в довгостроковій пам'яті і 

використовується при ухваленні рішення про покупку. Кожен бренд 

повинен володіти такими властивостями, які створювали б багатий чуттєвий 

та емоційний досвід взаємодії з ним. 

Мартін Ліндстром наводить вражаючі результати застосування 

сенсорного маркетингу: якщо процес придбання покупки супроводжується 

приємним звуком, то кількість придбаного товару зростає па 65%, приємний 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/n0001100-02
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смак збільшує кількість покупок на 23%, приємний запах - на 40; товар, 

приємний на дотик, - на 26, а приємний на погляд - на 46%. Ця ідея 

підтверджується практичними результатами дій більшості виробників і 

характером просування продуктів, зокрема, Absolut vodka, The Gap, 

Starbucks, мережа готелів Four Seasons, Lucent Technologies, 

диференціюючих себе на ринку значною мірою засобами візуальної 

ідентифікації. Їх стійкий прогрес підтверджує принципову вірність такої 

політики. [3] 

Вдале колірне оформлення інтер'єру приваблює покупців, створює 

особливу атмосферу, що сприяє комфортному часопроведенню. Згідно з 

результатами, отриманими в ході численних психологічних експериментів, 

вчені зробили висновок, що колір певним чином впливає на сприйняття 

людиною ваги тіла, температури приміщення і віддаленості об'єкта. Також 

встановлено, що врівноважена в колірному відношенні середовище 

приваблює, створює творчу атмосферу, заспокоює і покращує спілкування 

людей між собою. Колір істотно впливає на психоинтеллектуальное стан 

людини. Кольори звертаються до почуттів, а не до логіки людини. Як 

показують спеціальні дослідження, 80% кольору і світла «поглинаються» 

нервовою системою і тільки 20% - зором. Між колірним рішенням реклами і 

природним сприйняттям людини існує певна залежність. Достовірно 

встановлено, що кожен колір викликає підсвідомі асоціації та емоції. [1] 

При створенні зовнішньої реклами не менш важливо враховувати ефект 

Пуркіньє, згідно з яким у рекламному зображенні без штучного 

підсвічування при зовнішньому послабленні освітлення змінюється 

співвідношення кольорів, так як кольори червоної половини спектру 

темніють сильніше, ніж кольору синьої половини спектру, наприклад 

зелений стає світліше жовтого, а синій - світліше червоного. 

Ще один важливий фактор, який необхідно враховувати, - сезонність. 

Наприклад, восени і взимку більшість людей відчувають дефіцит радісних 

емоцій. В цей час реклама повинна бути яскравою, динамічною. Відомий 

фахівець А. Сєров не рекомендує в цей період використовувати нейтральні 

тони, оскільки вони присипляють. 

Не менш важливий аспект при використанні кольору в маркетингових 

комунікаціях - національні та етнічні колірні переваги. Наприклад, у США 

червоний колір асоціюється з любов'ю, жовтий - з процвітанням, зелений - з 

надією, блакитний - з вірністю, білий втілює чистоту, спокій, мир, а чорний 

-символ складної ситуації, жалоби. У Китаї червоний колір означає доброту 

і відвагу, чорний - чесність, а білий, на відміну від прийнятого європейцями 

символу чистоти, асоціюється з підлістю і брехливістю. 

Звук - це особливий чинник впливу на психіку людини, пов'язаний 

насамперед з психофізіологічними особливостями сприйняття. Звук - щось, 

сприйняте слухом і відбилося у свідомості у вигляді особливого психічного 

образу. 
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Музика може надати вплив на поведінку покупця. Непересічна роль 

слухового сприйняття особливо наголошується в експериментальних 

дослідженнях ефективності впливу рекламних засобів на аудиторію. 

Англійські соціологи, які досліджували проблему запам’ятованості реклами 

основних каналів сприйняття, прийшли до висновку про практичнe рівність 

слухового і візуального факторів сприйняття. За допомогою звукового 

впливу учасники експерименту запам'ятали і змогли відтворити 70% 

пропонованої рекламної інформації, а за допомогою візуального - 72%. 

Найбільш ефективним виявилося одночасна дія аудиального і візуального 

рядів (86%). 

Деякі автовиробники застосовують передові технології. Наприклад, в 

моделі 2015 BMW M5 звук двигуна записується і відтворюється з 

посиленням через акустичні системи пасажирського салону, навіть якщо 

аудіосистема вимкнена. Сенс цього в тому, щоб підкреслити спортивний 

шик і міць автомобіля. 

Запах. Найважливішою складовою сенсорного маркетингу є 

аромомаркетинг. Вчені встановили, що близько 70% споживачів за запахом 

оцінюють такі якості товарів як свіжість, вишуканість, навіть потужність . 

Аромомаркетинг - ароматизація повітря для стимулювання продажів і 

сприятливого впливу на покупця. Аромомаркетинг дозволяє виділитися 

серед конкурентів, підкреслює стиль, імідж і статус компанії. Використання 

приємних запахів приносить результат. У покупців підвищуються настрій і 

готовність робити покупки. Більше того, люди підсвідомо прагнуть 

повернутися саме в цей магазин. [2] 

Для прикладу, Комканія Nike в одному зі своїх магазинів в Чикаго 

змогла підняти продажу кросівок на 84%, просто ароматизировав повітря в 

торговому залі запахом, властивим усім американським стадіонів - трави і 

коли. 

Сенсорний маркетинг дарує споживачеві особливі відчуття. Піддавшись 

магії кольорів, звуків і ароматів, занурившись в приємну атмосферу, 

залишивши в пам'яті найкращі асоціації від процесу покупки, він неодмінно 

захоче повернутися до продавця, маркетологи створюють міцний емоційний 

зв'язок зі споживачем, який забезпечує успішність бренду. Використовуючи 

елементи окремо або всі відразу, створюються міцні емоційні зв'язки з 

споживачем, які забезпечують успішність бренду. 

Отже, сенсорний маркетинг це ще один інструмент залучення і 

утримання клієнта, при цьому світові приклади показують, що вплив на 

клієнта через нюх сприяє зростанню продажів компанії. Але тут важливо не 

обмежуватися тільки одним інструментом, а завжди пам'ятати про 

комплексний підхід. Адже запахом можна залучити одноразово, надалі все 

залежить від якості послуг або товарів, які надає компанія, рівня 

обслуговування і довіри до бренду. 
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В першу чергу доцільно буде надати трактування такого поняття, як 

конкурентоспроможність для більш повного розуміння категорії 

конкурентний потенціал. Отже, найбільш вдале трактування поняття 

конкурентоспроможність наведене у праці Мазура К.В. [1], де зазначено, що 

конкурентоспроможність є комплексною порівняльною характеристикою, 

що відображає ступінь переваг сукупності оціночних показників діяльності 

підприємства, які визначають його успіх на певному ринку за певний 

проміжок часу відносно сукупності показників конкурентів.  

Розвиток ринкових відносин вимагає постійних змін та першості з метою 

утримання своїх позицій. Підприємство, яке намагається посилити свою 

значущість, зобов’язане максимально враховувати потреби споживача для 

отримання вигоди в майбутньому. Досягнення конкурентоспроможного 

рівня продукції, що виробляється з орієнтацією на ринок збуту, дасть 

поштовх до зростання конкурентного потенціалу підприємства. 

Дослідженнями проблем конкурентоспроможності та конкурентних переваг 

підприємств займалися такі вчені, як А.В. Войчак, Р.В. Камишніков, 

І. Коломієць, Т.Б. Харченко, Г.Р. Чупик, В. Шкардун та інші. Складністю 

визначення конкурентоспроможності продукції та потенціалу підприємства 

є недостатність та несвоєчасність інформації про стан ринку.  

На сучасному етапі зовнішній ринок прогресивно розвивається і 

абсолютно заповнений різноплановим наданням послуг та товарів 

https://studopedia.ru/9_191644_predislovie.html
http://www.marketing.spb.ru/lib-mm/strategy/sensory_marketing.htm
http://www.marketing.spb.ru/lib-mm/strategy/sensory_marketing.htm
http://nbuv.gov.ua/jpdf/hak_2012_36_28.pdf
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споживачеві. Потрібно зазначити, що конкурентоспроможність товару і 

суб’єкта дослідження творять конкурентний потенціал підприємства. 

Необхідно зазначити, що останній є новою і перспективною економічною 

категорією, але єдиного розуміння і поняття в сучасній фаховій літературі 

не існує, хоча певний теоретичний фундамент для конкурентного 

потенціалу щодо суміжних понять (ринковий потенціал, стратегічний 

потенціал, маркетинговий потенціал, виробничий потенціал, економічний 

потенціал та ін.) вже закладений давно і демонструє тенденцію швидкого 

розвитку і актуальності питання.  

Слід розрізняти поняття потенціал підприємства – це внутрішній 

потенціал і конкурентний потенціал – це зовнішньо-внутрішній потенціал. З 

потенціалу підприємства в конкурентний потрапляють лише конкурентні 

переваги. Важливим є реальне їх виокремлення. Базисом загальної 

конкурентної переваги є внутрішні, однак це всього лише потенціал 

досягнення підприємством своїх конкурентних позицій. Зовнішні 

конкурентні переваги, з одного боку, орієнтують підприємство на розвиток 

та використання тих чи інших конкурентних переваг, а з іншого – 

забезпечують йому конкурентні позиції, оскільки орієнтують на 

цілеспрямоване задоволення потреб конкретної групи споживачів.  

Потенціал підприємства – основа формування конкурентного потенціалу 

з урахуванням багатьох чинників. Конкурентоспроможність товару 

визначається властивостями, що становлять явний інтерес для споживача, 

забезпечують задоволення його потреб, та здатність певного товару бути 

проданим на визначеному сегменті ринку з певною вигодою для виробника. 

Якщо розглянути конкурентоспроможність товару, то її, як правило, 

визначають ціна та якість виконання. Вплив цих показників і визначає місце 

організації на ринку. Ціна – це грошовий вираз вартості, кількості грошей, 

що сплачуються або одержуються за одиницю товару чи послуги [2].  

Якість продукції вимірюють системою показників, що характеризують 

надійність, функціональність, довговічність, ремонтопридатність, 

економічність, дизайн, легкість у користуванні та інші споживчі властивості 

товару [3]. Залежно від кількості властивостей, які характеризуються, 

показники якості поділяються на: 1) одиничні, що характеризують окремі 

властивості виробу; 2) комплексні, за допомогою яких вимірюється група 

властивостей виробу; 3) узагальнюючі, які характеризують якість певної 

продукції підприємства в цілому.  

Сьогодні покупець (споживач) згоден платити більше, якщо та чи інша 

властивість товару є для нього вирішальною (суттєвішою за інші). Як 

зазначають фахівці, показовою є орієнтація на якість, адже конкурувати у 

ціновій категорії невигідно, якщо не нарощувати обсягів. 

Також, існує ряд інших чинників які визначають 

конкурентоспроможність підприємства, до них відносяться: 

¶ економічний потенціал (активи, основний капітал, обсяг продажів і 

т. п.); 
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¶ виробничий і збутовий потенціал (виробничі потужності, наявність 

сировинної бази, центрів технічного обслуговування, рівень 

автоматизації і технології виробництва і т. д.); 

¶ науково-дослідний потенціал (організація наукових досліджень, щорічні 

витрати на НДДКР в абсолютному виразі і до загального обсягу 

продажу, кількість зайнятих працівників у НДДКР, як абсолютна так і у 

відсотках до кількості працюючих на фірмі, область патентування, 

оцінка можливості захоплення організацією монопольного становища в 

якій-небудь галузі техніки і т. д.); 

¶ репутація організації і дотримання договірних зобов’язань; 

¶ фінансове становище (платоспроможність, кредитоспроможність, 

структура капіталу і т. д.); 

¶ організаційна структура управління; 

¶ менеджмент організації, склад і професійний рівень її керівних 

працівників, ринкова стратегія, інноваційність і т. д [4]. 

Отже, конкурентоспроможність підприємства слід розглядати як 

важливе стратегічне завдання. Ступінь реалізації усіх вище наведених 

чинників визначає сукупність конкурентних переваг підприємства. Саме 

тому формування і розвиток конкурентного потенціалу є основним 

завданням кожного підприємства, яке хоче бути стабільно успішним на 

сучасному динамічному ринку. 
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СТАН МАЛОГО БІЗНЕСУ В СУЧАСНИХ ЕКОНОМІЧНИХ УМОВАХ 

 

Гусєва Катерина Сергіївна 

Науковий керівник : к.т.н., доц. Фещенко О.М. 

Університет митної справи та фінансів, Україна 

 

Характерними рисами сучасного підприємницького середовища є його 

нестабільність та складність. За рахунок відсутності підтримки державного 

сектора малого бізнесу, нами було запропоновано проаналізувати за 

рахунок яких факторів відбувається зміна прибутку на підприємстві. 

Як підкреслює Дикань О.В., однією з важливих проблем розвитку малого 

підприємства є відсутність достатнього стартового капіталу, власних 

фінансових ресурсів, сировини, матеріалів, приміщень і обладнання. 

Визначальною метою становлення малого бізнесу в Україні є вирішення 

проблеми фінансового забезпечення його діяльності, тобто створення 

достатньої фінансової бази. До цієї проблеми додаються: низька 

інвестиційна активність, відсутність стимулів для інвестицій; проблеми з 

доступом до кредитів, недолік заставного майна, найвищі розміри 

процентних ставок комерційних банків; недоступність кредитних ресурсів, 

як для започаткування, так і для ведення бізнесу чи його відновлення; 

недостатні зв’язки з міжнародними фінансовими організаціями по 

залученню інвестицій і гарантій [1]. 

Звичайно, всі функціональні властивості малого підприємництва у 

забезпеченні економічного розвитку на практиці реалізуються одночасно і 

підтверджують, що його необхідно розглядати як важливий чинник 

вирішення багатьох економічних проблем. На сьогодні, динамічний розвиток 

малого підприємництва є важливим шляхом мобілізації ендогенного 

потенціалу регіонів, засобом вирішення багатьох соціальних проблем [2]. 

Проблема підвищення ефективності виробництва - одна з найбільш 

актуальних для підприємств промисловості в умовах ринкових відносин. 

Виявити ці можливості допомагає аналіз основних показників діяльності 

підприємства.  

Для більш наглядного прикладу, нами була побудована діаграма, на якій 

ми бачимо структуру витрат виробництва на підприємстві малого бізнесу 

протягом 2014-2016 рр. (рис. 1). 
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Рис. 1 . Структура витрат на виробництво 

 

У 2016 році підприємство отримало прибуток на 109437 тис. грн. менше 

ніж у 2015 році. Визначимо, за рахунок яких чинників відбулася дана зміна 

прибутку підприємства у 2016 році: - за рахунок зміни фізичного обсягу 

реалізації продукції: 

ΔП(Q)2016 = (Q 16 – Q15) · (Ц15 – СРП15)                                                      

(1) 

де Q 15 і Q16 – відповідно обсяг реалізованої продукції за 2015 і 2016 роки, 

тон; 

Ц15 – середня ціна реалізованої продукції у 2015 році, тис. грн.; 

СРП15 – загальні витрати у 2015 році, тис. грн. 

ΔП(Q)2016 = (122060 - 165389) · (15,07 – 13,57) = -64993,5 (тис. грн.); 

- за рахунок зміни цін на продукцію: 

 ΔП(Ц)2016 = Q 16 · (Ц16 – Ц15)                        (2) 

де Q16 – обсяг реалізованої продукції у 2016 році, тонн; 

Ц15 і Ц16 – відповідно середні ціни на продукцію за 2015 і 2016 роки, тис. 

грн. 

ΔП(Ц)2016 = 122060 · (22,76 – 15,07) = 938641,4 тис. грн.; 

- за рахунок зміни витрат на виробництво і реалізацію продукції: 

ΔП(СРП)2016 = Q 16 · (СРП 15 – СРП 16)                 (3) 

де СРП15 і СРП16 – відповідно загальні витрати у 2015і 2016 роках, тис. грн. 
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ΔП(СРП)2016 = 122060*(13,57 – 21,63) = -983803,6 

Таким чином, прибуток підприємства у 2016 році в зрівнянні з 2015 

роком зменшився за рахунок спаду фізичного обсягу реалізації продукції на 

64993,5 тис. грн., збільшився за рахунок росту цін на 938641,4 тис. грн. та 

зменшився за рахунок збільшення витрат на виробництво і реалізацію – на 

983803,6 тис. грн. Загальний вплив чинників склав -110155,7 тис. грн. 

Рентабельність реалізованої продукції визначимо за формулою: 

       R2014 = %100³
-

Прибуток

ВитратиПрибуток
             (4) 

R2015 = %100
2494017

22456152494017
³

-
= 9,96%; 

R2016 = %100
2779291

26403262779291
³

- = 5,0% 

Таким чином, на кінець досліджуваного періоду рентабельність 

продукції зменшилась і склала 5%. 

Отже, на нашу думку, на даному економічному етапі розвитку мале 

підприємництво в Україні не розвивається достатніми темпами. Дане 

твердження можна пояснити низкою факторів, які несуть стримуючий 

характер розвитку. Таким чином, для поліпшення цієї ситуації та 

стимулювання розвитку  малого бізнесу , перш за все, необхідна державна 

підтримка. Вирішення даних проблем в подальшому розвитку дасть 

можливість підвищити розвиток малого бізнесу. 
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Статистика як наука, що  вивчає кількісну сторону суспільних та інших 

явищ, відіграє велику роль у діяльності будь-якої країни. Медична 

статистика, як окремий вид статистики, вивчає питання, пов’язані з 

медициною, гігієною та організацією охорони здоров’я. Особливо велику 

роль відіграє медична статистика у вивченні і оцінці стану здоров’я 

населення та чинників, що на нього впливають;  також діяльності різних 

закладів: медичних, санітарно-профілактичних; ефективності роботи 

профілактичних закладів, планування діяльності, в оцінці вірогідності 

результатів вибіркових клінічних, експериментальних, медико-соціальних 

та інших досліджень.  

Діяльність лікарів різних спеціальностей незмінно пов’язана з обліком, 

розробкою та аналізом статистичних матеріалів. Вміння узагальнити, 

проаналізувати отриману в повсякденній медичній практиці інформацію 

дозволяє на вищому якісному рівні підходити до вирішення клінічних та 

організаційних проблем. Крім того, нерідко лікарю доводиться самому 

проводити наукові статистичні дослідження, тому вивчення статистичного 

методу при підготовці лікарів має велике значення в системі вищої 

медичної освіти. 

Галузь статистики, яка вивчає питання, пов’язані з медициною, гігієною 

та громадською охороною здоров’я, називається медичною статистикою. 

Медична статистика є розділом суспільної практики, галуззю 

статистики. Тому все, що вивчає предмет та методи статистики як науки, 

має відношення і до медичної статистики. Остання вивчає людину як 

суспільну істоту, а всі явища людського життя як суспільно обумовлені. 

Медична статистика - це основний метод спостереження і оцінки 

діяльності органів і закладів охорони здоров’я. Аналіз діяльності медичного 

закладу полягає в складанні текстових звітів, пояснювальних записок і 

кон'юнктурних оглядів, що дають науково-медичне тлумачення і пояснення 

цифрових даних. Державна звітність, обов'язкова для усіх відомств і 

установ, - основна форма статистичного спостереження. Звітні документи 

затверджуються Держкомстатом, а вся інша, так звана "самодіяльна" 

документація є незаконною. Система звітності будується подібно піраміді: 

найбільш діяльними є низові звіти, а чим вище інстанція, тим вужче коло 

даних, що збираються, що обмежується найбільш необхідними 

показниками. Мається також і зворотний зв'язок між періодом часу і 

обширністю програми звіту [3, c. 52] 
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Людина є соціальною істотою, а здоров’я населення соціально 

обумовленим, суспільною категорією. Тому можна сказати, що 

змістом медичної статистики є кількісне вивчення процесів здоров’я 

населення та діяльності системи охорони здоров’я. Вона часто ґрунтується 

на даних про взаємозв’язок явищ та процесів, які відносяться до біологічних 

особливостей нашого організму. Це розглядається у безпосередньому 

зв’язку з чинниками навколишнього середовища при провідному значенні 

соціальних факторів. 

Медична статистика вивчає: 

¶ здоров’я всього населення та окремих його груп шляхом дослідження 

даних про його чисельність та склад, природний рух, фізичний розвиток, 

захворюваність та інше; 

¶ виявляє взаємозв’язки показників здоров’я з різними чинниками 

середовища; 

¶ вивчає дані про структуру, діяльність та кадри лікувально-

профілактичних, санітарно-протиепідемічних закладів; 

¶ організацію та проведення лабораторно-клінічних досліджень з оцінкою 

вірогідності результатів спостережень. 

Таким чином, медична статистика має своїм завданням обґрунтування 

нормативно-організаційних потреб у наданні окремих видів допомоги, 

визначенні закономірностей рівня здоров’я населення та якості медичної 

допомоги, узагальнення результатів діяльності установ, лікарів, наукових 

досліджень. 

Різноманітні процеси у стані здоров’я населення є її основним об’єктом. 

Для характеристики здоров’я дуже важливими є дані про захворюваність 

населення в цілому та окремих його груп, про інвалідність та інвалідизацію. 

Вони складають основу для обґрунтування заходів, спрямованих на 

попередження та зниження захворюваності. 

Санітарна характеристика населення складається також з важливих для 

оцінки здоров’я демографічних показників відтворення - смертності, 

народжуваності, природного руху, середньої очікуваної тривалості 

належного життя. Так, демографічні матеріали про народжуваність та 

чисельність дітей дошкільного та шкільного віку потрібні для проведення 

активного патронажу, профілактичних щеплень, оздоровчих заходів тощо. 

Необхідними також є матеріали фізичного розвитку дітей та підлітків, 

робітників, студентів та інших груп населення. 

Організація охорони здоров’я потребує також інформації про кількість, 

статево-віковий, фаховий склад населення, розміщення його по містах, 

сільській місцевості, про міграційні процеси. Немає жодного питання в 

організації охорони здоров’я, при вирішені якого можливо було б обійтись 

без знань медичної статистики. Статистичні дані є важливими в практиці 

діяльності органів охорони здоров’я, вони є основою управління діяльністю 

лікувально-профілактичних закладів та планування профілактичних 

оздоровчих заходів. 
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Медико-статистичні матеріали необхідні для обгрунтування лікувально-

профілактичної, санітарно-гігієнічної та протиепідемічної діяльності, для 

проведення оздоровчих заходів. При цьому такі поняття, як захворюваність, 

смертність, забезпеченість населення лікувально-профілактичною 

допомогою, ефективність медичних заходів та інше, в яких вивчення явищ 

проводиться в кількісному вираженні, вимагають спеціальних прийомів, 

вивчення яких також входить у предмет медичної статистики. 

В медичній статистиці можна виділити наступні розділи: 

1) статистика здоров’я населення, яка вивчає дані про його чисельність та 

склад, природний рух, фізичний розвиток, поширеність захворювань та 

інше, зв’язок цих явищ з різними чинниками середовища та організацію 

медичної допомоги; 

2) статистика системи охорони здоров’я – дані про мережу та діяльність 

медичних закладів; 

3) статистика організації та проведення клінічних та експериментальних 

досліджень, оцінка медико-біологічних даних [2, c. 45]. 

В медико-статистичних дослідженнях не повинно бути суттєвих 

розбіжностей у якісних особливостях об’єкта, а також суб’єктивних прикрас 

в аналізі зібраних матеріалів. Не можна також виключати поодинокі чи 

додавати нові спостереження, які більше підходять для дослідження. Не 

слід вилучати окремі факти для обов’язкового доведення якоїсь 

суб’єктивної думки. При вивченні дії окремих чинників на організм людини 

у певній групі осіб необхідно для порівняння використовувати іншу групу, 

контрольну, по можливості однорідну з першою, за виключенням тих ознак, 

дія яких вивчається. Такий підхід є найважливішим елементом 

достовірності подальших висновків. 
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СТРАТЕГІЯ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ АПК 

 

Лавренюк Олена Іванівна 

Вінницький національний аграрний університет, Україна 

 

Конкурентоспроможність стає універсальною вимогою ринкових 

відносин, що забезпечує економічне зростання всіх економічних агентів. 

Забезпечення конкурентоспроможного розвитку аграрного сектора та його 

суб’єктів у сучасних умовах потребує вивчення питання щодо рівня її 

інтегрованості у світову економіку, що визначається впливом процесу 

глобалізації на всі сфери національного виробництва та аграрну сферу 

зокрема У конкурентних умовах домінантою їх формування є конкурентна 

стратегія підприємства, що являє собою результат заходів стратегічного 

управління. Нова парадигма формування стратегії розвитку підприємства 

визначає, що головний зміст його стратегічної поведінки полягає не в 

чіткому виконанні передбачених завдань, а в здатності швидко реагувати на 

зміни умов зовнішнього середовища з відповідним коригуванням цих 

завдань. Сьогодні ефективна адаптація сіль- ськогосподарського 

підприємства є необхідною умовою для підтримки його 

конкурентоспроможності, способом виживання в мінливому ринковому 

середовищі, формою досягнення поставленої стратегічної мети. 

Управлінська та організаційні структури підприємства прямо залежать від 

факторів мінливого зовнішнього середовища, запровадження заходів 

реагування на ці зміни, використання адаптивного управління 

конкурентоспроможністю з метою пристосування внутрішнього середовища 

та його складників до зовнішніх змін [1, с. 309]. 

Розробка алгоритму (системи етапів) формування стратегії повинна 

здійснюватись таким чином, щоб кожний наступний етап планування 

відрізнявся від попереднього своїми специфічними методами виконання. 

При цьому процес розробки стратегії в аграрних підприємствах може бути 

представлений у вигляді етапів послідовного вирішення низки 

взаємопов'язаних стратегічних питань. Етап І 1. Виявлення сфери діяльності 

для використання капіталу підприємства. 2. Визначення основної 

стратегічної мети, місії діяльності підприємства. 3. Визначення 

підприємства. Етап ІІ 1. Оцінювання впливу чинників. 2. Визначення 

тактичних завдань і пріоритетів у процесі здійснення перетворень і 

стратегії. Оцінювання сучасного технічного та технологічного стану. 3. 

Аналіз діяльності потенційних конкурентів даному ринку. Формулювання 

стратегії досягнення поставленої мети. На завершальному етапі вибирається 

альтернативний варіант, на основі якого управлінський персонал розробляє 

детальний бізнес план реалізації стратегії. Не варто забувати, що навіть 

найкращі плани можуть бути не реалізованими через неякісне виконання. 

Для того щоб обрана стратегія почала функціонувати, необхідно: 1) 
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розробити систему цільових показників, які б орієнтували підприємство на 

досягнення цілей, закладених у стратегії; 2) здійснити відповідні зміни в 

організаційній структурі; 3) забезпечити виробничий комплекс необхідними 

ресурсами згідно із затвердженою стратегією [2, с. 52]. 
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СУТНІСТЬ КОНТРОЛІНГУ ЯК ІННОВАЦІЙНИЙ МЕХАНІЗМ 
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На сучасному етапі в економічних процесах та в фінансовій системі 

України найголовнішими вимогами є підвищення ефективності управління, 

а також  забезпечення розвитку та покращення системи банків та 

підприємств. Але існують різноманітні чинники які ускладнюють систему 

банків та підприємств. Це, наприклад, сильна конкурентна боротьба на 

ринку,  активізація інтеграційних процесів, швидкий розвиток 

інформаційних технологій, підвищена соціальна відповідальність, 

обмеженість ресурсів та різноманітність потреб споживачів.  

Всі ці показники вимагають аналізу всіх даних, швидкого прийняття 

рішень, планування та контролю, забезпечують орієнтацію, координацію 

всіх фаз процесу управління, застосування сучасних нововведень та все це і 

є система контролінгу, яка займає найважливіше місце в ефективності 

організації управління. 

Значний внесок у дослідженні контролінгу відображено у 

фундаментальних наукових працях відомих вчених таких як: А. Томпсона,  

Т. Коупленда, М. Мескона, А. Дайлє, Д. Хана, К. Хомбурга, С.Данілочкіної,          

О. Карминського, М. Оленєва, О. Потоцької, О. Примака, С. Фалька та 

багатьох інших. Проблеми контролінгу досліджуються в працях А. Беккера, 

В. Ньюмана, Г. Ортман, Т. Скоун та інших. На сьогоднішній день при 

формуванні сучасної методології та практики банківського контролінгу 

вагомий внесок ввів німецький вчений Х. Ширенбек. А окремі аспекти 
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контролінгу в банку висвітлили відомі зарубіжні та вітчизняні вчені: О. 

Лаврушин, В. Міщенко, А. Мороз, П. Роуз, Дж. Сінкі. 

Для забезпечення стійкого розвитку банківської діяльності в 

довгостроковій перспективі необхідно використовувати механізм 

контролінгу для підвищення конкурентоздатності організації, її 

адаптивності до змін зовнішнього середовища, політичних та економічних, 

технічних та технологічних змін. 

Сутність підходу до визначення контролінгу дає можливість 

сформулювати цілі, які конкретизуються та диференціюються в системах та 

процесах управління.  

Функції контролінгу, з точки зори системи управління, передбачають 

відокремлення різних видів управлінської діяльності. Вони мають чіткий 

зміст, чіткі механізми впровадження та чітку послідовність дій.   Аналіз 

робіт вчених і практиків у галузі управління і контролінгу дозволив 

виділити і систематизувати основні з них [1]: 

1) функція інформаційна – це функція яка проявляється у побудові 

інтегрованої інформаційної системи, що збирає, обробляє та надає 

керівництву релевантної інформації та оперативну взаємодію керівників 

структурних підрозділів банку і топ-менеджменту; 

2) функція планування є формуванням системи планування, яка 

включає в себе стратегію розвитку, оперативні плани і бюджети; здійсненні 

методичного забезпечення; визначенні обсягу і джерел інформації; 

визначенням цілей; оцінкою можливості реалізації запланованих заходів; 

3) функція контролю реалізується за допомогою рівня цільових 

показників та допустимих меж в порівнянні фактичних показників для 

визначення результатів та досягнень діяльності; 

4) аналітична функція полягає в підтримці формування орієнтованої 

на ринок операційної системи, спрямованої на досягнення оптимізації 

матеріальних, трудових і фінансових ресурсів, ефективності роботи 

підрозділів; виявленні факторів, що впливають на зміну цільового 

показника; визначенні причин відхилення цільових і планових показників 

[2]; 

5) функція регулювання використовуються при формулюванні та 

розробці необхідних заходів; 

6) інтеграція є цільовою функцією контролінгу, яка сприяє розвитку 

банку, покращення взаємозв’язку бізнес-процесів та забезпечує розподіл 

ресурсів на основі збалансованості операційних та інноваційних процесів у 

межах загального фінансового плану; 

7) функція координації для більш найкращого та найефективнішого 

вирішення стратегічних, тактичних і поточних завдань об’єднує діяльність 

всіх підрозділів банку, а також і його бізнес-процесів завдяки 

координуванням стратегії розвитку банку й оперативних планів. 

Отже, проблема функціонування банків випливає з того, що за 

допомогою ряду факторів економічного середовища, веде до необхідності 
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інтеграції та інновації сучасних підходів до системи управління для 

забезпечення кращого функціонування, стабільного та стійкого розвитку 

банківської діяльності. Використання контролінгу, як сучасної концепції 

управління, що базується на основних положеннях нової парадигми 

управління, приведе до: позиціювання банку як «відкритої» системи, 

прийняття бажань і задоволення клієнтів як основну мету, адаптивність до 

зовнішнього середовища; підвищення ролі організаційної культури, 

зростання необхідності в висококваліфікованих фахівцях та мотивації 

робітників. 
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Кожна країна має необхідність в підтримці високого рівня фінансової 

безпеки, щоб протистояти зовнішнім викликам та загрозам і забезпечити 

соціальний та економічний розвиток держави. Ризики в податковій системі 

України, які зумовлені високим рівнем податкового навантаження, не 

достатнім обсягом податкових надходжень та багатьма іншими факторами, 

безпосередньо впливають на її фінансовий стан і можуть значним чином 

погіршити його, що викликає необхідність постійної підтримки податкової 

безпеки держави. 

Серед вітчизняних та зарубіжних науковців, що досліджували проблеми 

податкової безпеки можна виділити О. Барановського, І. Бінько, О. 

Власюка, В. Іщенка, В. Мунтіяна, В. Мартинюка, В. Кашина, Д. Тихонова та 

інші науковці. 

Податкова безпека являє собою частину фінансової безпеки країни, яка 

характеризується сформованою податковою системою, оптимальним рівнем 

оподаткування, який забезпечує достатнє наповнення дохідної частини 

бюджету для виконання державою покладених на неї функцій, і водночас, 

забезпечує надання соціального захисту населенню та сприяє розвитку 

реального сектору економіки [1]. 



м. Полтава, 19 листопада 2017 рік | 101 
. 

Податкову безпеку можна розглядати в різних аспектах: економічному, 

правовому та соціальному. 

Податкова безпека в економічному контексті розглядається як 

можливість та ступінь поповнення бюджету фінансовими ресурсами, що 

залежить від значної кількості факторів, до яких можна віднести темпи 

економічного розвитку, динаміку ВВП, інфляційні процеси, рівень 

податкового навантаження на суб’єктів господарювання. Економічна 

ефективність оподаткування являє собою співставлення результатів 

діяльності, а саме обсягу податкових надходжень до бюджету, та витрат на 

справляння податків.  

Ефективність оподаткування збільшується при підвищенні податкових 

надходжень до бюджету, проте слід пам’ятати, що підвищення податкового 

навантаження є доцільним лише до певної межі, інакше це спричинить 

зворотний ефект – зменшення податкових надходжень у зв’язку з 

уникненням сплати податків суб’єктами господарювання.  

Перехід бізнесу в тінь є значною проблемою для податкової безпеки 

України, основними причинами якої є недосконалість податкового 

законодавства, зокрема, надмірний податковий тиск, корупція в системі 

державного управління, та суто людські вади, наприклад, жадібність. Дана 

проблема є серйозною, тому що призводить до фінансових труднощів 

держави [2].  

Правовий аспект податкової безпеки виявляється через регулювання 

податкової системи держави, створення рівних та справедливих умов 

оподаткування різних господарюючих суб’єктів на основі нормативно-

правових актів. З цієї точки зору, українське податкове законодавство має 

ряд недоліків. Нормативно-правова база оподаткування в Україні є 

складною, неоднорідною, мінливою та суперечливою. Відсутня координація 

між деякими спеціальними та загальними податковими законами та 

нормативно-правовими актами, що регулюють окремі види діяльності. 

Основними проблемами в цьому аспекті є наявність суперечностей 

податкового та бухгалтерського обліку, неоднозначність схеми визначення 

фінансового результату та податків, відсутність однозначного трактування 

порядку віднесення доходів та витрат на об’єкт оподаткування, тощо. Вище 

зазначені проблеми призводять до низького рівня податкової безпеки, тому 

що вони спричиняють появу способів ухилення від сплати податків, 

ускладнення декларування фінансових результатів, зменшення податкових 

надходжень.  

В соціальному аспекті податкова безпека проявляється в справедливому 

оподаткуванні,  оптимальному розподілі податкових надходжень між 

суб’єктами господарювання, наданні податкових пільг, забезпеченні 

добровільної сплати податків, що дозволяє захистити інтереси держави, 

населення та суб’єктів господарювання. Соціальна направленість податків 

проявляється через управляння прямими та непрямими податками, зокрема, 

через забезпечення переважання прямих податків над непрямими аби не 
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створювати високий податковий тиск на споживачів, та через раціональне 

використання податкових надходжень для досягнення пріоритетних 

напрямків розвитку економіки.   

Тобто, тільки при стабільному економічному, суспільному розвитку, 

раціональному використанні коштів бюджету, функціонуванні дієвої та 

ефективної податкової системи можна досягнути необхідного рівня 

податкової безпеки держави.  

При побудові ефективної податкової безпеки держава та платники 

податків стикаються з ризиками та загрозами (рис 1). Загрози є 

передумовою появи ризиків, і разом вони становлять значну небезпеку як 

для держави, так і для суб’єктів господарювання. [3] 

 

- використання офшорних зон, 

що зменшує надходження до 

бюджету;

- недоотримання запланованого 

обсягу податкових надходжень;

- неповноцінне виконання 

державою своїх функцій, в 

зв’язку з нестачею коштів;

- поширення податкових 

порушень та зловживань;

- збільшення дефіциту бюджету.

- посилення податкового тиску;

- все більше поширення штрафів 

та  необгрунтованих платежів, за 

ненавмисне порушення 

законодавства;

- складність сплати податків;

- можливість банкрутства та 

ліквідації підприємства;

- помилки при складанні 

звітності.

- уникнення від сплати податків;

- неефективна методика стягнення 

податків;

- нестійке податкове 

законодавство країни;

- низький рівень податкової 

культури;

- податкова корупція;

- високі витрати на утримання 

державного апарату;

- нераціональне використання 

податків

- надмірний нагляд 

контролюючих органів за 

господарською діяльністю;

- нерівномірний розподіл 

податкового навантаження між 

суб’єктами господарювання;

- відтік національного капіталу 

за кордон;

- збільшення частки тіньової 

економіки.

ʜʣ̫ ʜʝʨʞʘʚʠ ʜʣ̫ ʧʣʘʪʥʠʢ̔ʚ ʜʣ̫ ʜʝʨʞʘʚʠ ʜʣ̫ ʧʣʘʪʥʠʢ̔ʚ

ʈʠʟʠʢʠ ɿʘʛʨʦʟʠ

 
 

Рис. 1.  Основні ризики та загрози податкової безпеки 

 

Загалом, факторами, що створюють дестабілізуючі ситуації  у 

податковій системі є: податкові зловживання та правопорушення, численні 

ухилення від сплати податків та використання заплутаних схем їх 

справляння [4,  с. 281—283]. Усі податкові ризики мають бути ретельно 

досліджені та проаналізовані для того, щоб провести ефективні заходи щодо 

їх нейтралізації.  

Заходами підвищення податкової безпеки можуть бути: оптимізація 

кількості податків та зборів; спрощення системи податкового обліку; 

спрощення процедури заповнення податкових документів; використання 

лише обгрунтованих податкових пільг; забезпечення дотримання 

податкового законодавства, запобігання ухиленню від сплати податків; 

підвищення податкової культури [1]. Проведення даних заходів дозволить 

державі досягти як тактичних, так і стратегічних цілей забезпечення 

податкової безпеки. 

Отже, податкова безпека є ключовим елементом фінансової безпеки 

країни загалом, без якої практично неможливо оптимізувати рівень 

оподаткування. Досягнути необхідного рівня податкової безпеки можливо 

лише завдяки побудові ефективної податкової системи, удосконаленні 

нормативно-правового забезпечення щодо оподаткування, дієвому 

управлінні загрозами та ризиками, що виникають в податковій системі.  



м. Полтава, 19 листопада 2017 рік | 103 
. 

 

Список використаних джерел: 

 

1. Іщенко В.В. Податкова складова фінансової безпеки держави / В.В. 

Іщенко // Вісник економіки транспорту і промисловості. – 2012. – № 37. 

– С.35-40. 

2. Сірко А.В. Економічна теорія. Політекономія. [текст]: навч. посіб. / А.В. 

Сірко – К.: «Центр учбової літератури», 2014. – 416 с.  

3. Управління фінансовою безпекою економічних суб’єктів [Текст] : 

навчальний посібник для студентів вищих навчальних закладів 

економічних і юридичних спеціальностей усіх форм навчання / 

Державний вищий навчальний заклад “Українська академія банківської 

справи Національного банку України” ; за заг. ред. д-ра екон. наук, проф. 

С. М. Фролова ; [С. М. Фролов, О. В. Козьменко, А. О. Бойко та ін.]. – 

Суми : ДВНЗ “УАБС НБУ”, 2015. – 332 с. 

4. Полонська Ю.М. Організаційне забезпечення системи підтримки 

прийняття управлінських рішень у податковому плануванні за критерієм 

податкової безпеки / Ю.М. Полонська // Комунальне господарство міст. 

— 2011. — № 100. — С. 277—284. 

 

СУТНІСТЬ ПРОБЛЕМНИХ КРЕДИТІВ БАНКІВ ТА СПОСОБИ ЇХ 

МІНІМІЗАЦІЇ 

 

Михайлюк Тетяна Олександрівна 

Науковий керівник: к.т.н., доц. Жарій Я.В 

Чернігівський національний технологічний університет, Україна 

 

Банківська діяльність пов’язана зі значною кількістю ризиків, серед яких 

найбільший вплив мають: процентний, кредитний, ринковий, валютний 

ризик тощо. Кредитний ризик призводить до виникнення проблемних 

кредитів в кредитному портфелі банку, у зв’язку з чим погіршується його 

якість.  Формування якісного кредитного портфеля є важливою частиною 

діяльності банку, спрямованої на забезпечення його фінансової стійкості та 

ліквідності.  

Вивченням питань, пов’язаних з проблемними кредитами займалися 

багато науковців, серед яких О. Барановський, М. Власенко, В. Вовк, Т. 

Мініна, Н. Ликова, В. Сирота, Л. Слобода та інші вчені.  

На думку Л. Примостки, проблемний кредит являє собою кредит, за 

яким не було своєчасно проведено один чи декілька платежів, відбулось 

значне зниження ринкової вартості забезпечення кредиту та виникли 

причини, що дозволяють мати сумніви щодо повернення кредиту [1]. 

Існує велика кількість факторів, які мають вплив на виникнення 

проблемних позик, їх можна розділити на зовнішні та внутрішні (рис. 1) [2]. 
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Зовнішніми факторами є ті, на які не може вплинути ні банк, ні 

позичальник, проте вони мають суттєвий вплив на можливість погашення 

позики позичальником.   

Внутрішні фактори включають ті, які пов’язані з діяльністю банку та 

боржника. Основною їх відмінністю від попередньої групи є те, що банк 

може впливати на них.  

 

- несприятлива економічна ситуація в 

країні;

- нестабільна політична ситуація;

- недостатність та неточність 

інформації;

- форс-мажорні обставини;

- зміни в законодавстві.

- не достатній контроль термінів повернення позик до банку;

- низька кваліфікація банківського персоналу;

- помилки при оцінці платоспроможності позичальника;

- помилки при укладенні кредитної угоди;

- агресивна кредитна політика банку;

- проблеми позичальника з його фінансовим станом;

- низька якість менеджменту підприємства-позичальника;

- відсутність досвіду позичальника у веденні бізнесу, тощо.

ɿʦʚʥ̔h ʥ̔ ɺʥʫʪʨ̔h ʥ̔

ʌʘʢʪʦʨʠ, ʦɦ ʩʧʨʠʯʠʥ̫ ʪʁɹ  ʚʠʥʠʢʥʝʥʥ̫ ʧʨʦʙʣʝʤʥʠʭ ʢʨʝʜʠʪ̔ʚ

 
 

Рис. 1. Фактори, що впливають на виникнення проблемних кредитів 

 

Внутрішні чинники виникнення проблемних позик, що пов’язані з 

діяльністю позичальника, частіше виникають при погіршенні його 

фінансового стану, але, при цьому, банк може натрапити на позичальників, 

які умисно не бажають повертати кредит, свідомо порушуючи умови 

кредитної угоди.  

Свідченням того, що певний кредит може перейти до групи проблемних 

може бути наступне: позичальник не виходить на зв’язок з банком; має 

збиткову діяльність; бере кредити в інших банках; змінює орієнтацію своєї 

діяльності; змінюється керівництво підприємства-позичальника; 

зменшуються обсяги реалізації продукції; закриваються структурні 

підрозділи підприємства тощо. 

З метою виявлення проблемних позик банк повинен проводити 

моніторинг кредитів на ранній стадії.  Виявивши проблемні кредити, він має 

можливість змінити умови кредитного договору, зокрема графік погашення 

боргу. У випадку, коли банк не зможе проаналізувати фактори, що 

впливають на виникнення проблемної заборгованості та вчасно 

діагностувати її, кількість проблемних позик зросте, що негативно 

позначиться на фінансовій стійкості та стабільності банку.  

Частка наданих кредитів в активах комерційних банків є високою, і на 

початок 2017 року становила 80,1%, що свідчить про агресивну кредитну 

політику, яка полягає у максимізації доходів від кредитних операцій, проте 
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така політика є дуже ризикованою і може призвести до значних збитків 

(рис. 2) [3]. 

Аналізований період характеризується зростаючою динамікою кількості 

виданих кредитів. Проте зниження прибутковості підприємств України, 

внаслідок складної політичної та економічної ситуації, зменшення доходів 

населення та інші фактори призвели до неспроможності позичальників 

виконували свої кредитні зобов’язання, що стало причиною збільшення 

кількості проблемних позик банків (рис. 3). 

 

 

 
Рис. 2. Динаміка банківських активів та виданих кредитів 

 

Як бачимо, починаючи з 2014 року відбувається значне збільшення 

частки проблемних кредитів у кредитному портфелі банків. Таке 

збільшення питомої ваги проблемних позик пов’язано з нестабільною 

політичною та економічною ситуацією в країні, девальвацією національної 

валюти, що суттєво погіршує можливість позичальників розраховуватися з 

боргами. 

У зв’язку зі зростанням проблемної заборгованості банки вимушені 

більші суми коштів направляти до резервів, аби покрити збитки від 

проблемних кредитів, що означає неможливість використовувати банками 

ці кошти ефективно та отримувати додатковий прибуток. Як бачимо на 

рисунку 3, динаміка частки резервів під активні операції майже збігається з 

динамікою частки проблемних  позик в кредитному портфелі банків [3].  
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Рис. 3. Динаміка проблемних кредитів та резервів під активні 

операції 

 

На початок 2017 року частка проблемних кредитів у кредитному 

портфелі банків України становила 35%, що більше на 12,9 відсоткових 

пунктів, ніж у попередньому періоді, а частка резерву під активні операції 

зросла на 13 пунктів та склала 38,6%. Такі зміни якості кредитного 

портфеля банків є однією з найважливіших причин погіршення фінансового 

стану всієї банківської системи країни. 

Кожен банк у своїй діяльності стикається з тим, що позичальник може не 

виконувати свої кредитні зобов’язання, що стає причиною виникнення 

проблемних кредитів. Це призводить до погіршення якості кредитного 

портфеля та фінансового стану банку в цілому. Тому для подолання 

кредитних ризиків вітчизняним банкам необхідно здійснювати заходи, які 

дозволять обмежити їх. Такими методами можуть бути: лімітування, аналіз 

кредитоспроможності позичальника, страхування кредитів, диверсифікація, 

резервування, забезпечення кредитів, моніторинг погашення позики, 

вдосконалення кредитної політики банку загалом [4]. 

Лімітування – метод, який є одним з найбільш використовуваних і 

полягає у встановленні максимально допустимих розмірів кредитів, що 

дозволяє знизити концентрацію ризиків та уникнути великих збитків. 

Детальний аналіз кредитоспроможності позичальника полягає у оцінці 

фінансового стану позичальника за допомогою якісних та кількісних 

методів, що дозволяє прийняти вірне рішення щодо надання позики даному 

клієнту чи відмовити йому, якщо є підстави сумніватися в можливості 

повернення ним кредиту. Даний метод обов’язково повинен 

використовуватись кожним банком, так як він допомагає запобігти 

виникненню проблемних позик через неплатоспроможність позичальника. 

При цьому банки мають підвищити вимоги до кредитоспроможності 

позичальника, що позволить уникнути зв’язків з потенційно 

неплатоспроможними клієнтами. 
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Страхування кредитів полягає у передачі кредитного ризику страховій 

компанії. Тобто страхова компанія відшкодує збитки, завдані банку 

позичальником, який не погасив кредит. Зазвичай банки, які 

використовують даний метод враховують вартість страхування у вартість 

надання позики, тому кредити таких банків стають дорожчими. Даний 

метод в Україні є менш розповсюдженим, ніж інші, що пов’язано з 

недовірою до страхових компаній та недостатнім рівнем розвитку 

страхового ринку.  

Диверсифікація являє собою розподіл кредитного портфеля серед 

великої кількості позичальників, які діють в різних галузях та відрізняються 

між собою  іншими характеристиками (наприклад, формою власності, 

географічним регіоном), що дозволить розпорошити ризики. Для 

використання даного методу працівники банку повинні мати високий рівень 

знань ринку, адже надмірна та не правильна диверсифікація призведе до 

підвищення ризиків. 

Формування резервів – створення та поповнення спеціального фонду 

грошових коштів для компенсації збитків, які виникають при неповерненні 

коштів позичальником. Даний метод дозволить як зменшити кредитний 

ризик, так і підвищити надійність банку та стабільність банківської системи 

загалом. 

Як метод зменшення кредитних ризиків банки також вимагають від 

позичальників достатнього забезпечення кредиту ліквідними засобами. 

Даний метод дає банку гарантію повернення кредиту. 

Банки постійно повинні здійснювати моніторинг наданих позик. Цей 

метод полягає у контролі процесу виплати кредиту позичальником, 

дотримання ним умов кредитного договору, що дозволяє вчасно виявити 

можливість переходу кредиту до категорії проблемних та вжити необхідних 

заходів (зміна умов кредитного договору, реструктуризація кредиту, санація 

тощо). 

В цілому, банк, залежно від конкретних умов його діяльності, повинен 

поєднувати різні методи управління кредитними ризиками. Його діяльність 

має забезпечувати проведення ефективної кредитної політики, яка дозволяє 

задовольни інтереси як банку, так і клієнтів. 

У зв’язку з тим, що в останні роки наша країна переживає економічну 

кризу, позичальники все частіше не мають можливості вчасно погашати 

свої борги, що і відображає зростаюча тенденція кількості проблемних 

позик. Саме тому банки повинні підвищувати ефективність управління 

кредитним портфелем, детально аналізувати кредитоспроможність 

позичальників, диверсифікувати кредити та проводити інші заходи, які 

допоможуть банківській системі зберегти фінансову стійкість. 
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